

मासिक जी.के. डाइजेस्ट

मई 2022



मंथली डाइजेस्ट

मई-2022

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट "मई-2022" में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी **Defence Exam** और **साक्षात्कार** के लिए महत्वपूर्ण है।

महत्वपूर्ण समाचार - भारत

1. 2013-14 से 2021-22 तक भारत के फार्मा निर्यात में **103** प्रतिशत वृद्धि दर्ज की गई।

नोट: यह 2013-14 में 90,415 करोड़ रुपये से बढ़कर 2021-22 में 1,83,422 करोड़ रुपये हो गया। फार्मा सेक्टर निर्यात ने 2021-22 में सर्वश्रेष्ठ निर्यात प्रदर्शन किया है। निर्यात 8 वर्षों में लगभग 10 बिलियन अमेरिकी डॉलर बढ़ा। 2021-22 में फार्मा निर्यात ने कोविड से संबंधित दवाओं की मांग में गिरावट और वैश्विक व्यापार अवरोधों के बावजूद सकारात्मक वृद्धि प्रदर्शित की।

2. भारत ने 18 फरवरी 2022 को **संयुक्त अरब अमीरात (UAE)** के साथ व्यापक आर्थिक साझेदारी समझौते (CEPA) पर हस्ताक्षर किए थे जो आधिकारिक तौर पर लागू हुआ।

नोट: बी.वी.आर. सुब्रह्मण्यम (सचिव, वाणिज्य विभाग) ने भारत से UAE के लिए आभूषण उत्पाद युक्त सामानों की पहली खेप को हरी झंडी दिखाई। समझौते से पांच वर्षों के भीतर वस्तुओं तथा सेवाओं में द्विपक्षीय व्यापार का कुल मूल्य क्रमशः 100 बिलियन अमेरिकी डॉलर और 15 बिलियन अमेरिकी डॉलर से अधिक होने की उम्मीद है।

3. अप्रैल 2022 के महीने में GST राजस्व संग्रह **1,67,540 रुपये** है।

नोट: अप्रैल 2022 के महीने में माल तथा सेवा कर (GST) का सकल राजस्व संग्रह 1,67,540 करोड़

रुपये है, जिसमें से CGST 33,159 करोड़ रुपये, SGST 41,793 करोड़ रुपये, IGST 81,939 करोड़ रुपये है। अप्रैल 2022 में सकल GST संग्रह मार्च 2022 के संग्रह (1,42,095 करोड़ रुपये) से 25,000 करोड़ रुपये अधिक है। यह लगातार दसवां महीना है जब GST राजस्व 1 लाख करोड़ रुपये को पार कर गया है।

4. MSME सस्टेनेबल जीरो डिफेक्ट जीरो इफेक्ट (ZED) प्रमाणन योजना **नारायण राणे (केंद्रीय सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम मंत्री)** ने शुरू की।

नोट: ZED प्रमाणन की लागत पर MSME को निम्नलिखित संरचना के अनुसार सब्सिडी मिलेगी - सूक्ष्म उद्यम: 80%; लघु उद्यम: 60%; मध्यम उद्यम: 50%। महिलाओं/SC/ST उद्यमियों के स्वामित्व वाले MSME या NER/हिमालयी/LWE/द्वीप क्षेत्रों/आकांक्षी जिलों के MSME के लिए 10% की अतिरिक्त सब्सिडी।

5. सॉफ्टवेयर डेवलपर कंपनी, **सेंटर फॉर डेवलपमेंट ऑफ टेलीमैटिक्स (C-DOT)** ने सार्वजनिक सुरक्षा और रक्षा सेवाओं हेतु भारतीय रेल में दूरसंचार आधुनिकीकरण के लिए रेल मंत्रालय के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट: यह मेक इन इंडिया पॉलिसी, इंटरनेट ऑफ थिंग्स, एकीकृत नेटवर्क प्रबंधन प्रणाली, नेटवर्क प्रबंधन प्रणाली, चैटिंग एप्लिकेशन, राउटर और स्विच के

अनुरूप भारतीय रेलवे में वैश्विक मानकों, 5G यूज़ केस का पालन करके LTE-R द्वारा किया जाएगा।

6. केंद्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री, अमित शाह ने **बंगलुरु परिसर** में नेशनल इंटेलिजेंस ग्रिड (NATGRID) का उद्घाटन किया।

नोट: हमारे पास निरंतर उन्नतिकरण के लिए एक अंतर्निहित तंत्र होना चाहिए और देश के भीतर किए गए विभिन्न अपराधों की कार्यप्रणाली का एक डेटाबेस तैयार करना चाहिए। यह 11 केंद्रीय एजेंसियों और सभी राज्यों तथा केंद्र शासित प्रदेशों की पुलिस के लिए उपलब्ध होगा। प्रौद्योगिकी भागीदार: सी-डैक, पुणे।

7. **रेलवे सुरक्षा बल (RPF)** ने 5 अप्रैल से 30 अप्रैल 2022 तक "ऑपरेशन सतर्क" के तहत एक संकेंद्रित प्रयास शुरू किया।

नोट: उद्देश्य: अवैध शराब/FICN/अवैध तंबाकू उत्पाद/बेहिसाब सोना और कर चोरी एवं तस्करी के उद्देश्य से रेलवे नेटवर्क के माध्यम से ले जाई जा रही किसी अन्य सामान के खिलाफ कार्यवाही करना। RPF भारतीय रेल, रेल मंत्रालय के स्वामित्व वाला एक सशस्त्र बल है।

8. **रेलटेल कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड** ने आंध्र प्रदेश मेड टेक जोन (AMTZ) के विशाखापत्तनम परिसर में "हेल्थ क्लाउड" डिजाइन किया और स्थापित किया।

नोट: AMTZ दुनिया का पहला एकीकृत चिकित्सा उपकरण निर्माण केंद्र है। "हेल्थ क्लाउड" का उद्घाटन लुईस एजर्सनेप (WHO इनोवेशन हब के प्रमुख) द्वारा किया गया। हेल्थ क्लाउड को वाहनों पर भी परिचालित किया जा सकता है और डिजिटल भुगतान इंटरफेस वाले मोबाइल ऐप के माध्यम से हेल्थ ATM द्वारा दवाओं का वितरण किया जा सकता है।

9. जैन अंतर्राष्ट्रीय व्यापार संगठन के JITO कनेक्ट 2022 के उद्घाटन सत्र को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग द्वारा **प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी** ने संबोधित किया।

नोट: JITO एक वैश्विक संगठन है जो पूरी दुनिया में जैन लोगों को जोड़ता है। JITO कनेक्ट पारस्परिक नेटवर्किंग और व्यक्तिगत अन्यान्य क्रिया के लिए

मार्गदर्शन प्रदान करके व्यवसायों और उद्योगों की मदद करने का एक प्रयास है। यह 6 मई 2022 से गंगाधाम एनेक्स, पुणे में आयोजित होने वाला तीन दिवसीय कार्यक्रम है।

10. सोने के आभूषण और सोने की कलाकृतियों की अनिवार्य हॉलमार्किंग का दूसरा चरण **1 जून, 2022** को लागू होगा।

नोट: इस चरण में सोने के आभूषणों और कलाकृतियों के अतिरिक्त तीन कैरेट - 20 कैरेट, 23 कैरेट और 24 कैरेट शामिल होंगे। BIS ने एक उपभोक्ता को BIS से मान्यता प्राप्त एसेइंग और हॉलमार्किंग सेंटर में से किसी में भी अपने बिना हॉलमार्क वाले सोने के आभूषणों की शुद्धता की जांच कराने की अनुमति देने का प्रावधान किया है।

11. मेक इन इंडिया पहल के तहत रीजनल रैपिड ट्रांजिट सिस्टम (RRTS) ट्रेन सेट की **180 किमी प्रति घंटा** है।

नोट: रीजनल रैपिड ट्रांजिट सिस्टम (RRTS) के लिए भारत का पहला सेमी-हाई-स्पीड ट्रेन सेट गुजरात में अल्सटॉम की सावली योजना में राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र परिवहन निगम (NCRTC) को सौंपा जाएगा। इसे उत्तर प्रदेश के दुहाई डिपो में लाया जाएगा। दिल्ली-गाजियाबाद-मेरठ के बीच भारत के पहले RRTS कॉरिडोर की कार्यान्वयन एजेंसी: NCRTC।

12. **टाटा संस** ने एयर एशिया इंडिया के साथ एयर इंडिया के विलय हेतु भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) से संपर्क किया।

नोट: एयर एशिया इंडिया को टाटा और मलेशिया के एयर एशिया ग्रुप के बीच एक संयुक्त उद्यम के रूप में लॉन्च किया गया था। टाटा ने दिसंबर 2020 में एयर एशिया इंडिया में अपनी हिस्सेदारी बढ़ाकर 83.67% की थी। जनवरी 2022 में टाटा ने एयर इंडिया और एयर इंडिया एक्सप्रेस का अधिग्रहण किया। टाटा ग्रुप की विमानन कंपनियां: एयर इंडिया, एयर इंडिया एक्सप्रेस, विस्तारा, एयर एशिया इंडिया और एयर इंडिया SATS एयरपोर्ट सर्विस

13. L&T इंफोटेक ने **माइंडट्री** कंपनी के साथ मिलकर भारत की पांचवीं सबसे बड़ी आईटी सेवा प्रदाता कंपनी बनाने की घोषणा की।

नोट: इस संयुक्त इकाई को LTIMindtree के नाम से जाना जाएगा। यह प्रस्तावित एकीकरण माइंडट्री और LTI को 3.5 बिलियन अमेरिकी डॉलर से अधिक की एक कुशल और उन्नत आईटी सेवा प्रदाता कंपनी बनाएगा। यह एक अधिक विशिष्ट कर्मचारी मूल्य प्रस्ताव तैयार करेगा।

14. **गृह मंत्रालय (MHA)** ने नवीकरणीय ऊर्जा को बढ़ावा देने और उसके फलस्वरूप कार्बन तटस्थ अर्थव्यवस्था की ओर बढ़ने के लिए दिल्ली में सौर ऊर्जा निगम लिमिटेड (SECI) के साथ MoU पर हस्ताक्षर किए।

नोट: इस MoU में सोलर रूफटॉप पीवी पावर प्लांटों की संयुक्त रूप से स्थापना के लिए दोनों पक्षों के बीच सहयोग की परिकल्पना की गई है। भारतीय सौर ऊर्जा निगम (SECI) ने CAPF और NSG के परिसरों में 71.68 मेगावाट की कुल सौर ऊर्जा क्षमता का अनुमान लगाया है।

15. **रेलवे सुरक्षा बल (RPF)** बल ने दुर्व्यापार मुक्त राष्ट्र के लिए स्वैच्छिक कार्यवाही संघ (AVA) के साथ MoU पर हस्ताक्षर किए।

नोट: यह पूरे देश में RPF द्वारा शुरू किए गए ऑपरेशन AAHT (मानव दुर्व्यापार के विरुद्ध कार्यवाही) के पैमाने, पहुंच और प्रभावकारिता को बढ़ाएगा। रेलवे संपत्ति, यात्री क्षेत्र और यात्रियों की सुरक्षा की जिम्मेदारी RPF को सौंपी गई है। RPF ने पूरे भारत में 740 से अधिक स्थानों पर मानव दुर्व्यापार रोधी इकाइयां (AHTU) भी स्थापित की हैं।

16. मुंबई में 'भारतीय सिनेमा और सॉफ्ट पावर' नामक राष्ट्रीय संगोष्ठी का उद्घाटन **शेखर कपूर (प्रसिद्ध फिल्म निर्देशक)** ने किया।

नोट: आयोजक: भारतीय सांस्कृतिक संबंध परिषद (ICCR)। प्रमुख विषय: चलचित्र संबंधी उपनिवेशवाद, विदेशों में भारत के विचार पर जागरूकता फैलाने के माध्यम के रूप में भारतीय सिनेमा, क्षेत्रीय सिनेमा एवं इसके वैश्विक प्रभाव, विदेशी दर्शकों के साथ

भारतीय सिनेमा की वचनबद्धता, भारतीय चलचित्र संबंधी संगीत का वैश्विक प्रभाव।

17. भारतीय दिवाला एवं शोधन अक्षमता बोर्ड (IBBI) द्वारा **भारतीय प्रबंधन संस्थान अहमदाबाद (IIMA)** के सहयोग से दिवाला एवं शोधन अक्षमता पर पहला अंतर्राष्ट्रीय अनुसंधान सम्मेलन आयोजित किया गया।
नोट: राव इंद्रजीत सिंह (सांख्यिकी एवं कार्यक्रम कार्यान्वयन राज्य मंत्री) ने दिवाला एवं शोधन अक्षमता संहिता (IBC), 2016 के सफर पर प्रकाश डाला। IBBI के अध्यक्ष: डॉ. नवरंग सैनी

18. केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री डॉ. मनसुख मंडाविया ने **केवडिया, गुजरात** में तीन दिवसीय स्वास्थ्य चिंतन शिविर (स्वास्थ्य शिखर सम्मेलन) का उद्घाटन किया।

नोट: उद्देश्य: स्वास्थ्य क्षेत्र से संबंधित विभिन्न विषयों और नीतियों पर विस्तृत चर्चा करना और इन नीतियों/कार्यक्रमों के बेहतर कार्यान्वयन के लिए अर्थोपाय की सिफारिश करना। यह शिखर सम्मेलन केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण परिषद (CCHFV) के 14वें सम्मेलन के एक भाग के रूप में आयोजित किया जा रहा है।

19. जयपुर के बिड़ला ऑडिटोरियम में 10,000 FPO के गठन एवं संवर्धन योजना के तहत क्लस्टर-आधारित व्यापार संगठनों (CBBO) और किसान उत्पादक संगठनों (FPO) के सम्मेलन का उद्घाटन **केंद्रीय मंत्री, कैलाश चौधरी** ने किया।

नोट: संकेंद्रित क्षेत्र: CBBO से अपेक्षाएं, सर्वोत्तम कार्यप्रणालियों पर CBBO द्वारा ज्ञान साझाकरण, हितधारकों के प्रशिक्षण तथा क्षमता निर्माण पर परिचर्चा, और विभिन्न मुद्दों/सुझावों पर खुली चर्चा।

20. भारत आगामी फिल्म महोत्सव **फ्रांस में मार्च 5 फिल्म** में आधिकारिक 'कंट्री ऑफ ऑनर' होगा।

नोट: यह महोत्सव 17 मई 2022 से आयोजित किया जाएगा। यह पहली बार है जब किसी देश को ऐसा सम्मान दिया जा रहा है। इंडिया पवेलियन 2022 का विषय 'India the Content Hub of the World' है। नंबी नारायणन के जीवन पर आधारित आर. माधवन

की फिल्म 'रॉकेटरी: द नांबी इफेक्ट' का प्रीमियर भी होगा।

21. नागरिक पंजीकरण प्रणाली रिपोर्ट 2020 पर आधारित जन्म मरण सांख्यिकी (Vital Statistics) वार्षिक रिपोर्ट के अनुसार, 2020 में **लद्दाख (1104)** ने जन्म पर सर्वाधिक लिंगानुपात दर्ज किया।

नोट: इसके बाद अरुणाचल प्रदेश, अंडमान और निकोबार द्वीप समूह, त्रिपुरा और केरल हैं। जन्म पर सबसे कम लिंगानुपात: मणिपुर (880), इसके बाद दादरा और नगर हवेली तथा दमन और दीव (898) और गुजरात (909)।

➤ जारीकर्ता: भारतीय रजिस्ट्रार जनरल (गृह मंत्रालय)

22. महाराष्ट्र की **प्रियंका मोहिते (पश्चिमी महाराष्ट्र में सतारा)**, कंचनजंगा पर्वत पर अपनी 5वीं चढ़ाई के बाद 8,000 मीटर से ऊपर की पांच चोटियों को फतह करने वाली पहली भारतीय महिला बनीं।

नोट: प्रियंका ने तेनजिंग नोर्गे एडवेंचर अवार्ड 2020 प्राप्त किया। माउंट कंचनजंगा (8,586 मीटर) ग्रह पर तीसरा सबसे ऊंचा पर्वत है। उन्होंने 2018 में दुनिया की सबसे ऊंची चोटी माउंट एवरेस्ट (8,849 मीटर), माउंट ल्होत्से (8,516 मीटर), माउंट मकालू (8,485 मीटर), 2016 में माउंट किलिमंजारो (5,895 मीटर), माउंट अन्नपूर्णा (8,091 मीटर) फतह की थी।

23. मिनी रत्न PSU **रेलटेल** ने देश भर में 100 रेलवे स्टेशनों पर अपनी सार्वजनिक वाईफाई सेवाओं तक पहुंच के आधार पर प्रधान मंत्री वाई-फाई एक्सेस नेटवर्क इंटरफेस (PM-WANI) योजना शुरू की।

नोट: यह सेवा वर्चुअली रेलटेल के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक पुनीत चावला द्वारा शुरू की गई। एंड्रॉइड यूजर गूगल प्ले स्टोर से मोबाइल ऐप 'Wi-DOT' डाउनलोड करके इस वाईफाई नेटवर्क तक पहुंच स्थापित कर सकते हैं। इस ऐप को सी-डॉट के सहयोग से विकसित किया गया है।

24. पर्यटन मंत्रालय ने अपनी 'अतुल्य भारत' ब्रांड लाइन के तहत अरेबियन ट्रैवल मार्केट (ATM), दुबई-2022 में भाग लिया।

नोट: भारत की पर्यटन क्षमता का प्रदर्शन करना और पर्यटन हितधारकों को एक मंच प्रदान करना। इसका उद्देश्य भारत को एक 'मस्ट सी, मस्ट विजिट' गंतव्य के रूप में बढ़ावा देना भी है। सतपाल महाराज (उत्तराखंड पर्यटन मंत्री) और अन्य गणमान्य व्यक्तियों की उपस्थिति में इंडिया पवेलियन का उद्घाटन किया गया।

25. वैश्विक बाजार **Etsy (वैश्विक बाजार)** ने उत्तर पूर्वी हस्तशिल्प और हथकरघा विकास निगम (NEHHDC) के साथ भागीदारी की और छोटे विक्रेताओं, बुनकरों तथा कारीगरों की सहायता के लिए एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट: इससे उन्हें बाजार पहुंच और सक्षमता सहायता प्रदान करने में मदद मिलेगी। भारतीय हस्तशिल्प क्षेत्र में कारीगरों, रचनाकारों और छोटे उद्यमियों को ऑनलाइन कारोबार शुरू करने और प्रबंधित करने के लिए तैयार करना।

26. 2024-2025 तक **33 घरेलू** कार्गो टर्मिनल स्थापित किए जाएंगे।

नोट: नागर विमानन मंत्री, ज्योतिरादित्य सिंधिया एयर कार्गो फोरम इंडिया के वार्षिक कार्यक्रम को संबोधित करते हुए यह घोषणा की। यह भारत के कार्गो क्षेत्र को फलने-फूलने तथा विकसित होने का अवसर प्रदान करेगा। उद्योगों को 10 मिलियन मीट्रिक टन कार्गो का लक्ष्य हासिल करने के लिए टियर II और III शहरों से महानगरों तक छोटे कार्गो के परिवहन पर ध्यान केंद्रित करने की आवश्यकता है।

27. भारत की प्रसारण एजेंसी **प्रसार भारती** ने मेडागास्कर में ORTM (ऑफिस डे ला रेडियो एट डे ला टेलीविज़न) के साथ प्रसारण में सहयोग एवं सहकारिता पर एक MoU हस्ताक्षर किया।

नोट: इस पर अभय कुमार (मेडागास्कर में भारत के राजदूत) और ORTM DG बेलालाहे जीन यवेस ने हस्ताक्षर किए। यह MoU प्रसार भारती को अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर ले जाएगा क्योंकि मेडागास्कर राष्ट्रीय टेलीविजन (TVM) प्रसार भारती की आंतरिक प्रस्तुतियों से कार्यक्रमों का प्रसारण करेगा।

28. राष्ट्रीय फैशन प्रौद्योगिकी संस्थान (NIFT) संस्थान ने खादी एवं ग्रामोद्योग आयोग (KVIC) के साथ मिलकर दिल्ली परिसर में खादी के लिए उत्कृष्टता केंद्र (CoEK) शुरू किया।

नोट: खादी के कपड़े और परिधान श्रृंखला में विविधता लाकर और गुणवत्ता मानकों को उन्नत करके खादी को फैशन में लाना। नारायण राणे (केंद्रीय MSME मंत्री) ने गांधीनगर, शिलांग, कोलकाता और बेंगलुरु में CoEK को वर्चुअली लॉन्च किया।

29. भारतीय रेलवे के उत्तरी जोन ने अपनी ट्रेनों में एक 'बेबी बर्थ' शामिल की है, यह असामान्य व्यवस्था महिलाओं को अपने बच्चों के बगल में आराम से सोते हुए ट्रेन यात्रा करने की सुविधा देती है।

नोट: मातृ दिवस (मदर्स डे) के अवसर पर उत्तर रेलवे के लखनऊ मंडल ने कोच संख्या 194129/B4, बर्थ 12 और 60 में बेबी बर्थ का प्रयोग किया। शिशु की सीट खुलने और बंधने वाली है और इसमें सेफ्टी स्टॉपर लगा है। उत्तर रेलवे मंडल: लखनऊ और दिल्ली ने शिशु बर्थ पर मिलकर कार्य किया।

30. पर्यटन मंत्रालय ने 'आज़ादी का अमृत महोत्सव' समारोह के एक भाग के रूप में 'युवा पर्यटन क्लब' की स्थापना शुरू की।

नोट: भारतीय पर्यटन के युवा राजदूतों का पोषण और विकास करना। इस पहल का समर्थन करने के लिए, केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (CBSE) ने आगे आकर सभी CBSE संबद्ध स्कूलों को युवा पर्यटन क्लबों के गठन के संबंध में निर्देश जारी किए हैं।

31. आवास एवं शहरी कार्यक्रम और पेट्रोलियम एवं प्राकृतिक गैस मंत्री, हरदीप एस. पुरी ने 'प्लम्बेक्स इंडिया' प्रदर्शनी में **भारत टैप** पहल शुरू किया।

नोट: यह प्रदर्शनी राष्ट्र के विकास में एक मूलभूत सेवा: जल तथा स्वच्छता की पूर्ति करती है। उन्होंने नारदेको माही की 'निर्मल जल प्रयास' पहल भी शुरू की जो प्रति वर्ष 500 करोड़ लीटर पानी बचाने के लिए काम करेगी।

32. कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय ने संयुक्त कृषि ऋण तथा फसल बीमा के कार्यान्वयन के लिए **संयुक्त**

राष्ट्र विकास कार्यक्रम के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: उद्देश्य: केंद्र की महत्वाकांक्षी प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना (PMFBY) और किसान क्रेडिट कार्ड - मॉडीफाइड इंस्ट्रुमेंट सबवेंशन स्कीम के लिए तकनीकी सहायता प्रदान करना। PMFBY के मुख्य कार्यकारी अधिकारी: रितेश चौहान

33. अमेरिका के राष्ट्रपति जोसेफ आर. बाइडेन के आमंत्रण पर दूसरे वैश्विक कोविड वर्चुअल शिखर सम्मेलन में **प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी** ने भाग लिया।

नोट: शिखर सम्मेलन का विषय: Preventing Pandemic Fatigue and Prioritizing Preparedness, मुख्य विशेषताएं: भारत ने महामारी से निपटने के लिए जन-केंद्रित कार्यनीति अपनाई; भारत ने अपनी कम लागत वाली स्वदेशी कोविड शमन प्रौद्योगिकियों को साझा करके एक सक्रिय भूमिका निभाई है।

34. केंद्रीय संचार, इलेक्ट्रॉनिक्स एवं आईटी और रेलवे मंत्री अश्विनी वैष्णव द्वारा पीएम गतिशक्ति नेशनल मास्टर प्लान की तर्ज पर केंद्रीकृत राइट ऑफ वे (RoW) अनुमोदन के लिए **गति शक्ति संचार पोर्टल** (www.sugamsanchar.gov.in) लॉन्च किया गया।

नोट: पोर्टल को नेशनल ब्रॉडबैंड मिशन (NBM) के परिकल्पित क्षेत्रों को ध्यान में रखते हुए विकसित किया गया है। NBM की स्थापना 2019 में दूरसंचार विभाग द्वारा की गई थी।

35. कोटे डी आइवर के आबिदजान में UNCCD के कॉन्फ्रेंस ऑफ द पार्टिज़ (COP-15) के 15वें सत्र में एक भारतीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व **भूपेंद्र यादव** (पर्यावरण वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्री) ने किया।

नोट: COP 15 का विषय: Life. Legacy: From scarcity to prosperity, उद्देश्य: भूमि के भावी सतत प्रबंधन में प्रगति का जायजा लेने के लिए वैश्विक नेताओं को एक साथ लाना और भूमि और अन्य प्रमुख संवहनीय मुद्दों के बीच कड़ी खोजना।

36. हैदराबाद में राष्ट्रीय साइबर फॉरेंसिक प्रयोगशाला (NCFL) का औपचारिक उद्घाटन **अमित शाह** ने किया।

नोट: शहर के रामंतपुर में स्थित केंद्रीय फॉरेंसिक विज्ञान प्रयोगशाला के परिसर में प्रयोगशाला का उद्घाटन किया गया। गृह मंत्रालय के साइबर एवं सूचना सुरक्षा प्रभाग ने महिला एवं बाल विरुद्ध साइबर अपराध निवारण योजना के तहत NCFL की स्थापना की।

37. राजस्थान में **रामगढ़ विषधारी टाइगर रिजर्व** भारत का 52वां बाघ अभयारण्य, जिसकी घोषणा हाल ही में भूपेंद्र यादव (पर्यावरण, वन एवं जलवायु परिवर्तन मंत्री) द्वारा की गई।

नोट: यह जैव विविधता के संरक्षण और क्षेत्र में पारिस्थितिक पर्यटन तथा विकास लाने में मदद करेगा। नव अधिसूचित बाघ अभयारण्य में रणथंभौर टाइगर रिजर्व और मुकुंदरा हिल्स टाइगर रिजर्व के बीच बाघ पर्यावास है।

38. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने TRAI के रजत जयंती समारोह को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से संबोधित किया। TRAI का पूर्ण **भारतीय दूरसंचार नियामक प्राधिकरण (Telecom Regulatory Authority of India)** है।

नोट: कार्यक्रम के दौरान, प्रधानमंत्री मोदी ने एक 5G टेस्ट बेड भी लॉन्च किया, जिसे IIT मद्रास के नेतृत्व में कुल आठ संस्थानों द्वारा एक बहु-संस्थागत सहयोगी परियोजना के रूप में विकसित किया गया था। TRAI की स्थापना 1997 में भारतीय दूरसंचार नियामक प्राधिकरण अधिनियम, 1997 के माध्यम से हुई थी।

39. भारतीय कपास परिषद के गठन की पहली बैठक के अध्यक्ष **सुरेश भाई कोटक** थे।

नोट: प्रस्तावित परिषद की पहली बैठक 28 मई 2022 को निर्धारित की गई है। परिषद इस क्षेत्र में एक मूर्त सुधार लाने के लिए चर्चा, विचार-विमर्श और एक मजबूत कार्य योजना तैयार करेगी। दिनांक 30 सितंबर,

2022 तक के लदान बिल में कपास के आयात को शुल्क मुक्त करने की अनुमति दी जाएगी।

40. सहेली स्टोरफ्रंट के माध्यम से SHG द्वारा सूचीबद्ध उत्पादों को बढ़ावा देने के लिए **ग्रामीण विकास मंत्रालय** ने अमेजन सेलर सर्विसेज प्राइवेट लिमिटेड के साथ एक MoU पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: इस MoU की सहायता से NRLM के अंतर्गत SHG उद्यमी अमेजन सहेली स्टोरफ्रंट के माध्यम से पूरे भारत में खरीदारों को अपने उत्पाद पेश करने में सक्षम हो सकते हैं। MoRD जागरूकता सृजन हेतु कार्यशालाओं का आयोजन करेगा और अपने उत्पादों को अमेजन पर सूचीबद्ध करने में विक्रेताओं की मदद करेगा।

41. भारत में असमानता की स्थिति पर रिपोर्ट के अनुसार 2019-20 में देश में श्रम बल भागीदारी दर **51.5%** है।

नोट: प्रधान मंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद (EAC-PM) ने महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना (मनरेगा) की तर्ज पर एक शहरी रोजगार गारंटी योजना के कार्यान्वयन का प्रस्ताव दिया है। 2017-18 से 2019-20 तक उच्चतर माध्यमिक शिक्षा प्राप्त लोगों की भागीदारी 40-43% पर थी।

42. तपेदिक (टीबी) निदान के लिए नए स्वीकृत स्कैन-टेस्ट का नाम **सी-टीबी** है।

नोट: केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मंडाविया ने वीडियो-कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से स्टॉप टीबी पार्टनरशिप की 35वीं बोर्ड बैठक को संबोधित करते हुए देश में तपेदिक (टीबी) निदान हेतु एक नए अनुमोदित त्वचा परीक्षण c-TB को शुरू करने की घोषणा की। यह टीबी किट किफायती होगी और अत्यधिक बोझग्रस्त देशों को भी लाभ प्रदान करेगी। उन्होंने एक नई पहल "एडॉप्ट पीपल विद टीबी" शुरू करने की भी घोषणा की।

43. भारतीय पूंजीगत सामान के क्षेत्र में प्रतिस्पर्धा बढ़ाने के लिए **भारी उद्योग मंत्रालय** ने राष्ट्रीय अनुसंधान विकास निगम (NRDC) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट: उद्देश्य: योजना का मूल्यांकन और समीक्षा, बौद्धिक संपदा अधिकारों का प्रबंधन और कैपिटल गुड्स स्कीम के तहत विकसित उत्पादों के लिए व्यावसायीकरण समर्थन। दृष्टिकोण: पूंजीगत वस्तुओं के निर्माण के लिए भारत को एक वैश्विक केंद्र बनाना। भारी उद्योग मंत्री: महेंद्र नाथ पांडे

44. सेंटर फॉर डेवलपमेंट ऑफ टेलीमैटिक्स (C-DOT) ने "वर्ल्ड टेलीकम्युनिकेशन एंड इंफॉर्मेशन सोसाइटी डे (WTISD)" के अवसर पर वोडाफोन आइडिया लिमिटेड के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट: उद्देश्य: भारत में IoT/M2M समाधान विकसित करने और नियोजित करने के लिए दोनों संगठनों को अपने-अपने कार्यक्षेत्र में एक-दूसरे की विशेषज्ञता का लाभ उठाने में मदद करना। C-DOT संचार मंत्रालय, भारत सरकार के अधीन एक दूरसंचार अनुसंधान एवं विकास संगठन है।

45. भारतीय सेना की असम राइफल्स शाखा ने नागालैंड के युवाओं का बेहतर भविष्य सुरक्षित करने हेतु उत्कृष्टता एवं कल्याण केंद्र स्थापित करने के लिए एक्सिस बैंक और नेशनल इंटीग्रिटी एवं एजुकेशनल डेवलपमेंट ऑर्गनाइजेशन (NIEDO) के साथ एक त्रिपक्षीय MoU पर हस्ताक्षर किए।

नोट: स्वर्गीय कैप्टन एन. केंगुरुसे के नाम पर एमवीसी उत्कृष्टता एवं कल्याण केंद्र कोहिमा जिले के चिएसवेमा में स्थित होगा। नागालैंड के आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग के 30 बच्चों को निःशुल्क आवासीय कोचिंग प्रदान की जाएगी।

46. गर्वमेंट ई-मार्केटप्लेस (GeM) ने महिलाओं के नेतृत्व वाले उद्यमों के समर्थन, पहुंच, संघटन और क्षमता निर्माण के लिए सेल्फ-एम्प्लॉयड वूमेन्स एसोसिएशन (SEWA) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट: MoU पर GeM के मुख्य कार्यकारी अधिकारी पी.के. सिंह और SEWA की उपाध्यक्ष रेहाना रियावाला ने हस्ताक्षर किए। GeM, महिलाओं के नेतृत्व वाले छोटे उद्यमों को विक्रेता पंजीकरण और प्लेटफॉर्म ऑनबोर्डिंग से संबंधित GeM प्रक्रियाओं में सहायता

प्रदान करने तथा सक्षम बनाने के लिए SEWA सदस्यों को प्रशिक्षित करेगा।

47. कृषि में नवाचार को बढ़ावा देने के लिए सेंटर फॉर फूड टेक्नोलॉजिकल रिसर्च इंस्टीट्यूट (CFTRI) के साथ **सेंटर फॉर सेल्यूलर एंड मॉलिक्यूलर प्लेटफॉर्म (C-CAMP)** ने समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

नोट: यह समझौता भारत के कृषि क्षेत्र में स्थिरता तथा खाद्य सुरक्षा की दिशा में कृषि, खाद्य प्रौद्योगिकी और संबद्ध क्षेत्रों में गहन विज्ञान नवाचार के प्रोत्साहन हेतु एक संयुक्त प्रयास की शुरुआत करेगा। C-CAMP भारत का प्रमुख जैव-नवाचार केंद्र है।

48. राष्ट्रीय स्वच्छ गंगा मिशन (NMCG) की कार्यकारी समिति के **42वें** संस्करण ने लगभग 660 करोड़ रुपये की 11 जल बुनियादी ढांचा परियोजनाओं को मंजूरी दी।

नोट: बैठक की अध्यक्षता जी. अशोक कुमार (DG, NMCG) ने की। बैठक के दौरान सहारनपुर (उत्तर प्रदेश) में हिंडन नदी की सफाई के लिए सीवरेज प्रबंधन परियोजना को भी मंजूरी दी गई। परियोजना की अनुमानित लागत 577.23 करोड़ रुपये है जिसमें 135 MLD STP का निर्माण, अंतरंधन निर्माण आदि शामिल हैं।

49. तेल एवं प्राकृतिक गैस निगम लिमिटेड (ONGC) भारतीय गैस एक्सचेंज पर घरेलू गैस का व्यापार करने वाली भारत की पहली एक्सप्लोरेशन एंड प्रोडक्शन (E&P) कंपनी बन गई।

नोट: पहला ऑनलाइन व्यापार 23 मई 2022 को अनुराग शर्मा (ONGC निदेशक (ऑनशोर) विपणन प्रभारी) द्वारा भारत के पहले स्वचालित राष्ट्रीय स्तर के गैस एक्सचेंज, IGX पर किया गया था। गैस का व्यापार ONGC कृष्णा गोदावरी 98/2 ब्लॉक से होता है।

50. विश्व आर्थिक मंच (WEF) ने भारत के जलवायु कार्यवाही और विकारबनीकरण प्रयासों को बढ़ावा देने के लिए CEO क्लाइमेट एक्शन लीडर्स के गठबंधन की घोषणा की।

नोट: गठबंधन 2070 तक भारत के निम्न-कार्बन संक्रमण पर भारत के दृष्टिकोण, 'मिशन 2070: ए ग्रीन न्यू डील फॉर ए नेट जीरो इंडिया' प्राप्त करने के अपने प्रयासों को जारी रखेगा। उद्देश्य: प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के महत्वाकांक्षी 'पंचामृत' संकल्प को पूरा करने के लिए सरकार, व्यवसायों और अन्य प्रमुख हितधारकों को एक साथ लाना।

51. डॉ. जितेंद्र सिंह (केंद्रीय राज्य मंत्री (IC) विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय) ने बायोटेक शोधकर्ताओं और स्टार्ट-अप्स के लिए सिंगल नेशनल पोर्टल बायोलॉजिकल रिसर्च रेगुलेटरी अप्रूवल पोर्टल (BioRRAP) लॉन्च किया।

नोट: यह देश में जैविक अनुसंधान एवं विकास गतिविधि के लिए विनियामक अनुमोदन की इच्छा रखने वाले सभी लोगों की आवश्यकताओं को पूरा करेगा। भारत 2025 तक वैश्विक जैव-विनिर्माण हब में दुनिया के शीर्ष 5 देशों में शामिल हो जाएगा।

52. हाल ही में पुनर्गठित अंतर्राज्यीय परिषद के प्रमुख प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी हैं।

नोट: यह देश में सहकारी संघवाद को बढ़ावा देने और सहायता करने के लिए काम करती है। परिषद में सदस्य के रूप में सभी राज्यों के मुख्यमंत्री और छह केंद्रीय मंत्री शामिल हैं। इसमें स्थायी आमंत्रितगणों के रूप में 10 केंद्रीय मंत्री भी होंगे। सरकार ने केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह को प्रमुख बनाकर अंतर्राज्यीय परिषद की स्थायी समिति का भी पुनर्गठन किया है।

53. स्वच्छ भारत मिशन अर्बन 2.0 के तहत स्वच्छ सर्वेक्षण - 2023 के 8वें संस्करण का विषय वेस्ट टू वेल्थ है।

नोट: सर्वेक्षण में 3-R (Reduce, Recycle और Reuse) के सिद्धांत को प्राथमिकता दी जाएगी। शहरी स्वच्छता की स्थिति में सुधार के लिए शहरों को प्रोत्साहित करके 2016 में MoHUA द्वारा स्वच्छ सर्वेक्षण की शुरुआत एक प्रतिस्पर्धी फ्रेमवर्क के रूप में की गई थी।

54. राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण (NHA) ने अपनी प्रमुख योजना आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन (ABDM)

के तहत एक नया आयुष्मान भारत स्वास्थ्य खाता (ABHA) मोबाइल एप्लिकेशन लॉन्च करने की घोषणा की।

नोट: ABHA मोबाइल एप्लिकेशन एक व्यक्ति को एक ABHA एड्रेस (यूजरनेम) बनाने में सक्षम बनाता है जिसे 14 अंकों की यादृच्छिक ABHA संख्या से लिंक किया जा सकता है। मौजूदा ABHA ऐप यूजर अपने पिछले ऐप वर्जन को अपडेट भी कर सकते हैं। NHA के CEO: डॉ. आर.एस. शर्मा।

55. प्रगति मैदान, नई दिल्ली में भारत के सबसे बड़े ड्रोन महोत्सव का उद्घाटन करके प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने किसान ड्रोन पायलटों के साथ वार्ता की और ओपन एयर ड्रोन प्रदर्शनी के साक्षी बने।

नोट: 'भारत ड्रोन महोत्सव 2022' दो दिवसीय कार्यक्रम है और 27-28 मई को आयोजित किया गया। कई सरकारी अधिकारी, विदेशी राजनयिक, सशस्त्र बल, सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम, निजी कंपनियां, केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बल और ड्रोन स्टार्टअप ने इस आयोजन में भाग लिया।

56. स्कूल शिक्षा एवं साक्षरता विभाग ने देश में स्कूली शिक्षा प्रणाली की स्थिति का आकलन करने के लिए राष्ट्रीय उपलब्धि सर्वेक्षण (NAS) 2021 रिपोर्ट जारी की।

नोट: सर्वेक्षण में कक्षा 3, 5, 8 और 10 के बच्चों की अधिगम क्षमता का मूल्यांकन तीन वर्ष की अवधि के साथ किया गया है। सर्वेक्षण 22 क्षेत्रीय भाषा में किया गया। NAS 2021 में ग्रामीण तथा शहरी दोनों क्षेत्रों के 720 जिलों के 1.18 लाख स्कूलों के लगभग 34 लाख छात्रों ने भाग लिया है।

57. अश्विनी वैष्णव (केंद्रीय रेल, संचार मंत्री) ने IIT मद्रास के साथ हाइपरलूप टेक्नोलॉजी (हाई-स्पीड ट्रांसपोर्टेशन सिस्टम) में सहयोग के लिए 8.34 करोड़ रुपये की मंजूरी दी।

नोट: हाइपरलूप 5वां परिवहन माध्यम है जो एक वैक्यूम ट्यूब में यात्रा करता है। निम्न वायु प्रतिरोध ट्यूब के अंदर कैप्सूल को 1,000 किमी/घंटा से अधिक की गति प्रदान करता है। टीम आविष्कार द्वारा

प्रस्तावित मॉडल 1,200 किमी/घंटा से अधिक की शीर्ष गति प्राप्त कर सकता है।

58. जस्ट ट्रांजिशन रिसर्च सेंटर (JTRC), IIT कानपुर ने भारत सहित विश्व स्तर पर केवल ऊर्जा संक्रमण पर काम करने के लिए सेंटर फॉर स्ट्रैटेजिक एंड इंटरनेशनल स्टडीज (CSIS), वाशिंगटन डीसी में एनर्जी सिक्योरिटी एंड क्लाइमेट चेंज प्रोग्राम के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: IIT-CSIS सहयोग भारतीय राज्य- झारखंड, छत्तीसगढ़, पश्चिम बंगाल, मध्य प्रदेश और तेलंगाना के साथ काम करेगा।

59. भारतीय क्रिकेट बोर्ड ने अब NFT का उपयोग करके जांच करने का निर्णय लिया है। NFT का पूरा नाम **नॉन फंगिबल टोकन** है।

नोट: भारतीय क्रिकेट बोर्ड ने महिला T20 चैलेंज के लिए अपने आधिकारिक सहयोगी साझेदार के रूप में फैनक्रेज (क्रिकेट मेटावर्स कंपनी) का अनावरण किया। फैनक्रेज वेस्टइंडीज क्रिकेट के साथ बोर्ड में होने के साथ-साथ ICC पार्टनर भी है। महिला T20 चुनौती में तीन टीमों (सुपरनोवा, ट्रेलब्लेज़र और वेलोसिटी) होंगी और महाराष्ट्र क्रिकेट एसोसिएशन (MCA) स्टेडियम में प्रतिस्पर्धा करेंगी।

60. राष्ट्रीय स्वच्छ गंगा मिशन (NMCG) संगठन ने सीवेज अवसंरचना एवं प्रबंधन विकास के लिए दो चारपक्षीय समझौतों पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: पहला समझौता: शहर से गंगा नदी में सीवेज के प्रवाह को रोकने के लिए NMCG, कोलकाता महानगर विकास प्राधिकरण, मेसर्स महेशतला वेस्ट वाटर मैनेजमेंट प्राइवेट लिमिटेड और यूनियन बैंक ऑफ इंडिया के बीच। दूसरा समझौता NMCG, KMDA, MWWMPPL और ओईसटरेईचिश्चे एंटविकलुंग्सबैंक के बीच एक प्रतिस्थापन समझौता है।

61. प्रधानमंत्री मोदी ने **कलोल, गांधीनगर, गुजरात** में भारतीय किसान उर्वरक सहकारी लिमिटेड (IFFCO) में निर्मित दुनिया के पहले नैनो यूरिया (द्रव) संयंत्र का उद्घाटन किया।

नोट: नैनो यूरिया द्रव संयंत्र उत्पादकता तथा किसानों की आय बढ़ाने के लिए लगभग 175 करोड़ रुपये की लागत से बनाया गया है। यह 500 मिली की लगभग 1.5 लाख बोतलों का उत्पादन करेगा।

62. अटल इनोवेशन मिशन (AIM), नीति आयोग ने अटल न्यू इंडिया चैलेंज (ANIC) के दूसरे संस्करण के लिए **इंटरनेशनल सेंटर गोवा** में 'नेशनल आउटरीच मीट' का आयोजन किया।

नोट: आयोजक: अटल इनक्यूबेशन सेंटर एट गोवा इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट (AIC-GIM फाउंडेशन)

63. नई दिल्ली में इंडियन बिजनेस पोर्टल का शुभारंभ **केंद्रीय मंत्री, अनुप्रिया पटेल** ने किया जो भारतीय निर्यातकों तथा विदेशी खरीदारों के लिए एक अंतर्राष्ट्रीय व्यापार केंद्र के रूप में काम करेगा।

नोट: विकासक: फेडरेशन ऑफ इंडियन एक्सपोर्ट ऑर्गेनाइजेशन

64. भारत के राष्ट्रपति रामनाथ कोविंद ने **तिरुवनंतपुरम, केरल** में दो दिवसीय राष्ट्रीय महिला विधायक सम्मेलन-2022 का उद्घाटन किया।

नोट: 'आजादी का अमृत महोत्सव' के एक भाग के रूप में यह केरल विधान सभा द्वारा आयोजित किया जा रहा है। इसमें भारत के विभिन्न राज्यों के 120 प्रतिनिधि शामिल हुए।

65. 2021-22 में चीन को प्रतिस्थापित करते हुए भारत का शीर्ष व्यापारिक भागीदार बनने वाला देश **अमेरिका** है।

नोट: वाणिज्य मंत्रालय के आंकड़ों के अनुसार, दोनों देशों के बीच द्विपक्षीय व्यापार 119.42 बिलियन डॉलर (2021-22) रहा, जो 2020-21 में 80.51 बिलियन डॉलर था। अन्य शीर्ष व्यापारिक भागीदार: चीन (\$115.42 बिलियन), UAE (\$72.9 बिलियन), सऊदी अरब (\$42.85 बिलियन), इराक (\$34.33 बिलियन) और सिंगापुर (\$30 बिलियन)।

66. डॉ. जितेंद्र सिंह (केंद्रीय मंत्री) ने **जम्मू के भदरवाह जिले** में देश के पहले लैवेंडर महोत्सव का उद्घाटन किया।

नोट: लैवेंडर की खेती ने सरकारी पहल 'अरोमा मिशन या बेंगनी क्रांति' के अंतर्गत जम्मू-कश्मीर में किसानों की किस्मत बदल दी है। डोडा जिले में भदेरवाह भूमि तथा जलवायु की दृष्टि से लैवेंडर की खेती के लिए सबसे अच्छा स्थान है।

67. दिल्ली सीमा शुल्क जोन ने ICTM (ICD कंटेनर ट्रेकिंग मॉड्यूल) का उपयोग करके कंटेनर पर नजर रखने के उद्देश्य से ICD गढ़ी हरसरू, गुरुग्राम में परियोजना 'NIGAH' का उद्घाटन किया।

नोट: यह पहल ICD के अंदर कंटेनर की आवाजाही की बेहतर दृश्यता में मदद करेगी और सीमा शुल्क विभाग को लंबे समय से खड़े कंटेनरों को समय पर मंजूरी देने के काम में तेजी लाने और निगरानी करने में भी मदद करेगी।

68. भारत ने जलवायु कार्यवाही पर द्विपक्षीय सहयोग को सुगम बनाने और बढ़ाने हेतु एक फ्रेमवर्क स्थापित करने के लिए **संयुक्त अरब अमीरात** के साथ एक MoU पर हस्ताक्षर किए।

नोट: उद्देश्य: पेरिस समझौते 2015 को लागू करने में योगदान देना। संयुक्त अरब अमीरात 2023 में COP28 की मेजबानी करेगा।

69. क्रेडिट-लिंकड पोर्टल, जन समर्थ जिसे प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा विभिन्न योजनाओं के संवितरण के लिए लॉन्च किया जाएगा।

नोट: उद्देश्य: आम आदमी के लिए जीवन की सुगमता में सुधार करना। प्रारंभ में, नया पोर्टल 15 क्रेडिट-लिंकड सरकारी पहलों के साथ लॉन्च होगा।

70. राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण (NHA) संगठन ने अपनी प्रमुख योजना आयुष्मान भारत डिजिटल मिशन (ABDM) के तहत योजना पर वास्तविक समय की जानकारी के लिए एक पब्लिक डैशबोर्ड लॉन्च किया।

नोट: डैशबोर्ड डिस्प्ले: मिशन के तहत मुख्य रजिस्ट्रियों पर विस्तृत जानकारी - आयुष्मान भारत हेल्थ अकाउंट (ABHA) नंबर, हेल्थकेयर प्रोफेशनल्स रजिस्ट्री (HPR) और हेल्थ फैसिलिटी रजिस्ट्री (HFR)।

71. LIC द्वारा लॉन्च किए गए नए जीवन बीमा उत्पाद का नाम **बीमा रत्न** है।

नोट: एक गैर-लिंकड, गैर-सहभागी, व्यक्तिगत बचत जीवन बीमा उत्पाद जो सुरक्षा तथा बचत को जोड़ता है। मृत्यु पर बीमित राशि मूल बीमित राशि की 125% या वार्षिक प्रीमियम के 7 गुना से अधिक है।

72. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 31 मई को पीएम किसान सम्मान निधि के लिए **21,000 करोड़ रुपये** की धनराशि की 11वीं किस्त जारी की।

नोट: उन्होंने भारत सरकार के 9 केंद्रीय मंत्रालयों/विभागों द्वारा चलाई जा रही लगभग 16 योजनाओं के लाभार्थियों से वार्ता की।

73. सरकार ने प्रधान मंत्री रोजगार सृजन कार्यक्रम (PMEGP) को **2025-26 तक** जारी रखने की मंजूरी दी।

नोट: 13,554.42 करोड़ रुपये का कुल खर्च। उद्देश्य: पांच वर्षों में लगभग 40 लाख व्यक्तियों के लिए स्थायी रोजगार के अवसर उत्पन्न करना।

महत्वपूर्ण समाचार - राज्य

1. मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने बिहार के **पूर्णिया** जिले में भारत के पहले इथेनॉल संयंत्र का उद्घाटन किया।

नोट: संयंत्र को ईस्टर्न इंडिया बायोफ्यूल्स प्राइवेट लिमिटेड द्वारा 105 करोड़ रुपये की लागत से स्थापित किया गया। बिहार ने 2021 की पहली छमाही में इथेनॉल उत्पादन प्रोत्साहन नीति पेश की। यह देश का पहला धान्य आधारित इथेनॉल संयंत्र है। इथेनॉल

उत्पादन से राज्य में पेट्रोल की लागत कम करने और रोजगार के नए अवसर सृजित करने में मदद मिलेगी।

2. पुडुचेरी में मेगा हेल्थ फेस्टिवल का उद्घाटन किया गया।

नोट: डॉ. तमिलसाई सौंदरराजन (पुडुचेरी की उपराज्यपाल) और मुख्यमंत्री एन. रंगास्वामी ने एक मेगा हेल्थ फेस्टिवल का उद्घाटन किया, जो स्वास्थ्य

एवं परिवार कल्याण मंत्रालय और पुडुचेरी स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण सेवा विभाग द्वारा मिलकर आयोजित किया जाता है। मेले का आयोजन पुडुचेरी रॉक बीच पर किया जा रहा है। आम जनता को सुपर स्पेशियलिटी चिकित्सा परामर्श निःशुल्क दिया जाएगा।

3. **कर्नाटक सरकार** राज्य सरकार ने 22,900 करोड़ रुपये (3 बिलियन अमेरिकी डॉलर) की लागत से राज्य में सेमीकंडक्टर फैब प्लांट स्थापित करने के लिए ISMC एनालॉग फैब प्राइवेट लिमिटेड (इजराइल स्थित) के साथ एक MoU पर हस्ताक्षर किए।

नोट: यह परियोजना सात वर्षों की अवधि में क्रियान्वित की जाएगी और 1,500 रोजगार सृजित करेगी। ISMC ने मैसूर के कोचनहल्ली औद्योगिक क्षेत्र में 150 एकड़ भूमि का भी अनुरोध किया है। कर्नाटक राज्यपाल: थावर चंद गहलोत; मुख्यमंत्री: बसवराज बोम्मई

4. **महाराष्ट्र** राज्य सरकार की कैबिनेट ने देशी एवं लुप्तप्राय जानवरों और जैविक प्रजातियों के संरक्षण के लिए राज्य में एक जीन बैंक परियोजना स्थापित करने की मंजूरी दी।

नोट: जीन बैंक मीठा जल, घासस्थल जैव विविधता, संरक्षण, समुद्री, फसल, पशु चिकित्सा, और वन अधिकार क्षेत्रों के प्रबंधन और वनों के पुनरुद्धार पर काम करेगा। इन सात संकेंद्रित क्षेत्रों पर 172.39 करोड़ रुपये की राशि खर्च की जाएगी। परियोजना का क्रियान्वयन महाराष्ट्र राज्य जैव विविधता बोर्ड (MSBB) द्वारा किया जाएगा।

5. मुंबई में महाराष्ट्र MSME एक्सपो 2022 का उद्घाटन **नारायण राणे (केंद्रीय MSME मंत्री)** ने किया।

नोट: MSME क्षेत्र देश के कुल निर्यात में 50% और आर्थिक विकास में 30% का योगदान देता है। MSME अगले दो वर्षों में महाराष्ट्र में 37 क्लस्टर स्थापित करेगा। एक कार्यक्रम के दौरान उन्होंने 'महाराष्ट्र MSME अचीवर्स' पत्रिका का भी विमोचन किया। यह कार्यक्रम MSME मंत्रालय और MSME विकास संगठन "जेप, उद्योगगिनीची" तथा "We MSME" के सहयोग से आयोजित किया गया था।

6. हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल खट्टर ने ओलंपिक स्वर्ण पदक विजेता **नीरज चोपड़ा** के पैतृक गांव खांद्रा, पानीपत में स्टेडियम बनाने की घोषणा की।

नोट: सरकार स्टेडियम पर 10 करोड़ रुपये खर्च करेगी। 2021 में, चोपड़ा (भाला फेंक खिलाड़ी) ओलंपिक ट्रैक एंड फील्ड में स्वर्ण पदक जीतने वाले पहले भारतीय बने थे। खेलो इंडिया यूथ गेम्स-2021 का आयोजन हरियाणा सरकार द्वारा 4 जून से 13 जून तक किया जाएगा।

7. **छत्तीसगढ़** राज्य सरकार ने मुख्यमंत्री मितान योजना (मितान का अर्थ मित्र) नामक एक घर-घर वितरण योजना शुरू की।

नोट: इस योजना को 14 नगर निकायों में प्रायोगिक परियोजना के रूप में लागू किया जाएगा। छत्तीसगढ़ के नागरिक राज्य सरकार द्वारा शुरू की गई नई योजना के तहत अपने घर पर जन्म, जाति, आय और विवाह प्रमाण पत्र प्राप्त करने सहित लगभग 100 सार्वजनिक सेवाओं का लाभ उठा सकते हैं।

8. **तेलंगाना सरकार** राज्य सरकार ने 'नेथन्ना बीमा' (बुनकर बीमा) योजना के तहत हथकरघा और विद्युत करघा बुनकरों के लिए बीमा कवरेज के विस्तार की घोषणा की।

नोट: राज्य सरकार ने बीमा योजना के तहत बुनकरों के लिए बीमा कवरेज को रायथू बीमा योजना के बराबर 5 लाख रुपये तक बढ़ा दिया है। बीमा कवरेज 18 से 59 वर्ष के आयु वर्ग के बुनकरों के लिए बढ़ाया जाएगा। तेलंगाना राज्यपाल: तमिलिसाई सौंदरराजन; मुख्यमंत्री: के. चंद्रशेखर राव।

9. **हरियाणा** राज्य सरकार ने रेत तथा अन्य खनन सामग्री ले जाने वाले वाहनों पर नजर रखने के लिए व्हीकल मूवमेंट ट्रैकिंग सिस्टम (VMTS) मोबाइल ऐप लॉन्च किया।

नोट: ऐप का उपयोग हरियाणा के सभी जिलों में अलग-अलग चेकप्वाइंट पर किया जाएगा। इसमें वाहन का प्रकार, वाहन संख्या, आने का स्थान, जाने का स्थान और चालक के विवरण सहित सभी वाहन

विवरण संग्रहित किए जाएंगे। अपंजीकृत व्यक्ति को रेत खनन क्षेत्र में जाने की अनुमति नहीं होगी।

10. मणिपुर राज्य ने मिशन ऑर्गेनिक वैल्यू चेन डेवलपमेंट फॉर नॉर्थ ईस्टर्न रीज़न (MOVCDNER), चरण- III (2020-23) हेतु बागवानी विभाग के तहत 18,000 पंजीकृत किसानों के लिए प्रत्यक्ष लाभ अंतरण (DBT) शुरू किया।

नोट: पहले वर्ष एवं दूसरे वर्ष दोनों के लिए ऑन-फार्म इनपुट और पहले वर्ष के लिए ऑफ-फार्म इनपुट हेतु सहायता घटकों के लिए प्रति किसान 11,250 रुपये का DBT व्यक्तिगत पंजीकृत किसान के खाते में स्थानांतरित किया गया था।

11. दिल्ली सरकार ने वर्ष **2030** तक 15,000 स्टार्टअप को प्रोत्साहित करने, सुविधा प्रदान करने और सहायता करने का लक्ष्य रखा।

नोट: दिल्ली कैबिनेट ने "दिल्ली स्टार्टअप नीति" को मंजूरी दी है, जिसका उद्देश्य लोगों को स्टार्टअप लॉन्च करने के लिए एक पारिस्थितिकी तंत्र का निर्माण करना और उन्हें वित्तीय एवं गैर-वित्तीय प्रोत्साहन, संपार्श्विक-मुक्त ऋण और विशेषज्ञों, वकीलों तथा सीए से मुफ्त परामर्श प्रदान करना है। इसके तहत 20 सदस्यीय टास्क फोर्स का गठन किया जाएगा जिसमें सरकारी अधिकारी और व्यापार विशेषज्ञ शामिल होंगे।

12. ओडिशा राज्य ने एक वेधशाला की स्थापना की जो राज्य में जनजातीय आबादी के स्वास्थ्य पर एक भंडारगृह स्थापित करेगा।

नोट: यह भारत की एकमात्र जनजातीय स्वास्थ्य वेधशाला होगी। ST एवं SC विकास विभाग और RMRC (ICMR के क्षेत्रीय केंद्र) के बीच एक MoU पर हस्ताक्षर किए गए। यह राज्य में जनजातीय स्वास्थ्य से संबंधित बीमारी के बोझ, स्वास्थ्य सेवा उपयोगकर्ताओं के व्यवहार और स्वास्थ्य सेवा वितरण प्रणाली पर व्यवस्थित और जारी अवलोकन का प्रदर्शन करेगा।

13. तमिलनाडु राज्य सरकार ने घोषणा की है कि कक्षा 1 से 5 तक के सभी सरकारी प्राथमिक विद्यालय के

छात्रों को सभी कार्य दिवसों पर पौष्टिक नाश्ता उपलब्ध कराया जाएगा।

नोट: तमिलनाडु मिडडे मील के साथ नाश्ता देने वाला पहला राज्य बनेगा। इसमें निगम तथा नगरपालिका सीमा के भीतर एकीकृत शहरी स्वास्थ्य केंद्रों का शुभारंभ भी किया गया। इससे पहले उन्होंने यह भी घोषणा की कि आधुनिक सुविधाओं वाले स्कूल स्थापना किए जाएंगे।

14. ई-अधिगम योजना के तहत हरियाणा सरकार ने कक्षा 10 और 12 के सरकारी स्कूल के छात्रों को लगभग तीन लाख टैबलेट वितरित किए।

नोट: इन टैबलेट में व्यक्तिगत तथा अनुकूली शिक्षण सॉफ्टवेयर के साथ पहले से लोड की गई विषय-वस्तु और 2GB मुफ्त डेटा है। देश ने 2030 तक नई शिक्षा नीति (NEP) को लागू करने का लक्ष्य रखा है, लेकिन हरियाणा सरकार ने इसे 2025 निर्धारित किया है।

15. केरल राज्य में लोगों के बीच जीवनशैली संबंधी बीमारियों के निदान तथा नियंत्रण के लिए राज्य सरकार द्वारा शुरू किया गया मोबाइल एप्लिकेशन **शैली ऐप** है।

नोट: ऐप नागरिकों को स्थानीय और राज्य स्तर पर ऐसी बीमारियों की सही तस्वीर प्रदान करने में मदद करेगा। ऐप को ई-स्वास्थ्य पहल के तहत स्थापित किया गया था, और यह सरकार को डेटा प्रदान करेगा ताकि ऐसी बीमारियों को नियंत्रित करने के लिए स्वास्थ्य योजनाएं तैयार की जा सकें।

16. मणिपुर राज्य की पौमई जनजाति ने घोषणा की है कि पौमई आवासित क्षेत्र सरकार के वॉर ऑन ड्रग अभियान का समर्थन करते हुए मादक द्रव्य- मुक्त क्षेत्र बनेंगे।

नोट: जनजातीय लोगों ने मुख्यमंत्री एन. बीरेन सिंह को यह भी बताया कि पौमई क्षेत्रों में अफीम की खेती नहीं होने दी जाएगी। पौमई नागा मणिपुर की प्रमुख नागा जनजातियों में से एक है।

17. उत्तर प्रदेश के **अयोध्या** शहर की क्रॉसिंग का नाम प्रसिद्ध गायिका स्वर्गीय लता मंगेशकर के नाम पर रखा जाएगा।

नोट: अयोध्या प्रशासन को मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ से अयोध्या में एक प्रमुख क्रॉसिंग की पहचान करने और अगले 15 दिनों में इसका नाम बदलने के लिए राज्य सरकार को प्रस्ताव भेजने का निर्देश मिला है। राम मंदिर का निर्माण दिसंबर 2023 तक पूरा होने की संभावना है।

18. दिल्ली सरकार अपने पूर्वी क्षेत्र में 25,000 घरों को मुख्यमंत्री मुफ्त सीवर कनेक्शन योजना के तहत मुफ्त सीवर कनेक्शन प्रदान करेगी।

नोट: करावल नगर और मुस्तफाबाद की 12 कॉलोनियों में ये मुफ्त कनेक्शन दिए जाएंगे। घरेलू सीवेज सिस्टम को मौजूदा सीवर नेटवर्क से जोड़ा जाएगा, जो अपशिष्ट को यमुना विहार सीवेज ट्रीटमेंट प्लांट तक ले जाएगा। यह निर्णय जल मंत्री सत्येंद्र जैन की अध्यक्षता में DJB ने लिया।

19. चारा उत्पादकों को 10,000 रुपये प्रति एकड़ की वित्तीय सहायता प्रदान करने के लिए हरियाणा, जे.पी. दलाल (हरियाणा कृषि मंत्री) राज्य सरकार ने 'चारा-बिजाई योजना' योजना शुरू की।

नोट: किसानों को गौशालाओं के आसपास 10 एकड़ भूमि में चारा उगाने और आपसी सहमति से उन्हें उपलब्ध कराने की आवश्यकता है। धनराशि प्रत्यक्ष लाभ हस्तांतरण (DBT) मोड के माध्यम से किसानों के बैंक खातों में जमा की जाएगी।

20. हाजी अली के पास, मुंबई, महाराष्ट्र में देश के पहले जैविक अपशिष्ट संचालित ईवी चार्जिंग स्टेशन का उद्घाटन किया गया।

नोट: स्टेशन अपने आस-पास के क्षेत्रों से एकत्रित खाद्य अपशिष्ट से 220 यूनिट बिजली उत्पन्न करेगा। यह स्टेशन स्ट्रीट लाइटों को बिजली देता है और इलेक्ट्रिक वाहनों को भी चार्ज करता है। यह परियोजना नागरिक निकाय द्वारा एयरो केयर क्लीन एनर्जी के सहयोग से शुरू की गई थी।

21. छत्तीसगढ़ सरकार ने 1 अप्रैल, 2022 से प्रभावी पुरानी पेंशन योजना को बहाल करने के लिए अधिसूचना जारी की।

नोट: इसके अलावा, नई पेंशन योजना में योगदान के रूप में सरकारी कर्मचारियों के वेतन से मासिक योगदान के लिए 10% की कटौती 1 अप्रैल, 2022 से समाप्त कर दी जाएगी। हालांकि, सामान्य भविष्य निधि नियम के अनुसार मूल वेतन का न्यूनतम 12% काटा जाएगा।

22. पंजाब (मुख्यमंत्री: भगवंत मान) राज्य सरकार ने लोगों की शिकायतों को सुनने और उनके निवारण के लिए निर्देश जारी करने के लिए अपनी तरह का पहला सार्वजनिक संपर्क कार्यक्रम लोक मिलनी शुरू किया।

नोट: उद्देश्य: लोगों को उनकी शिकायतों के निवारण के लिए सिंगल विंडो प्लेटफॉर्म प्रदान करना। पहले लोक मिलनी कार्यक्रम का नाम 'जनता दरबार' रखा गया था। यह कार्यक्रम लोगों को उनकी दीर्घकाल से लंबित प्रशासनिक समस्याओं का समाधान प्रदान करने में मदद करता है।

23. तमिलनाडु सरकार ने तिरुपुर में नंजारायण झील को 17वां पक्षी अभयारण्य निर्दिष्ट किया है।

नोट: सरकार ने झील में पक्षियों की आबादी के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए एक सूचना केंद्र भी स्थापित किया है। नंजारायण टैंक जिसे सरकार पेरियापलायम जलाशय के नाम से भी जाना जाता है, तमिलनाडु के कुलीपालयम के पास तिरुपुर शहर में स्थित है। डिंडीगुल और करूर में लुप्तप्राय स्लेंडर लोरिस हेतु एक अन्य वन्यजीव अभयारण्य स्थापित करने के लिए एक विस्तृत परियोजना रिपोर्ट (DPR) तैयार की जाएगी।

24. केरल सरकार 1 नवंबर को राज्य के स्वामित्व वाले ओवर-द-टॉप (OTT) प्लेटफॉर्म 'सीस्पेस' को लॉन्च करेगी।

नोट: ऑफर: फिल्में, शॉर्ट फिल्में और पसंदीदा डाक्यूमेंट्री की श्रृंखला। यह राज्य सरकार की ओर से कलाभवन थिएटर में आयोजित एक समारोह में वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से केरल राज्य फिल्म विकास निगम (KSFDC) की एक पहल है। फिल्मों को उनके थिएटर रिलीज के बाद ही सीस्पेस पर स्ट्रीम किया जाएगा।

- 25. दिल्ली सरकार** राज्य/केंद्र शासित प्रदेश की सरकार ने शहर में आग बुझाने के लिए रोबोट का उपयोग करने की अनूठी पहल शुरू की।
नोट: रिमोट द्वारा नियंत्रित ये अग्निशमन रोबोटों की स्थानों तक उच्च अभिगम्यता होगी और वे संकरी गलियों में जाने, मनुष्यों के लिए दुर्गम स्थानों तक पहुंचने और लोगों के लिए अत्यंत जोखिम भरे कार्य करने में सक्षम होंगे। ये रोबोट 2,400 लीटर प्रति मिनट की दर से उच्च जल दाब मुक्त करने में भी सक्षम होंगे।
- 26. महाराष्ट्र सरकार** राज्य सरकार ने दावोस में वर्ल्ड इकोनॉमिक फोरम में दुनिया के विभिन्न देशों की 23 कंपनियों के साथ 30,000 करोड़ रुपये के समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।
नोट: सुभाष देसाई (महाराष्ट्र के उद्योग मंत्री) और महाराष्ट्र कैबिनेट के अन्य मंत्री निवेश अवसरों को आकर्षित करने के लिए दावोस में थे। माइक्रोसॉफ्ट 3,200 करोड़ रुपये के निवेश से पुणे में अपना डेटा सेंटर स्थापित करेगी। 55% से अधिक निवेश सिंगापुर, इंडोनेशिया, अमेरिका और जापान से आएगा।
- 27. रेडक्लिफ लैब्स** ने देश के स्वास्थ्य सेवा क्षेत्र में अपनी पहली वाणिज्यिक ड्रोन फ्लाइट शुरू की।
नोट: कंपनी ने हाल ही में उत्तरकाशी और देहरादून के बीच अपना वाणिज्यिक ड्रोन कॉरिडोर खोला है। उत्तरकाशी से देहरादून की सड़क मार्ग दूरी 144 किमी है और इसमें सड़क मार्ग से 6-8 घंटे तथा भूस्खलन के दौरान 12 घंटे लगते हैं, लेकिन ड्रोन तकनीक से यह दूरी 88 मिनट में तय की गई।
- 28. तमिलनाडु** राज्य सरकार ने 'कलैगनारिन ऑल विलेज इंटीग्रेटेड एग्रीकल्चरल डेवलपमेंट प्रोग्राम' शुरू किया।
नोट: सभी 15,525 ग्राम पंचायतों में संघ तथा राज्य सरकार की योजनाओं के मिश्रित रूप के माध्यम से कार्यक्रम प्रस्तावित किया गया है। उद्देश्य: अगले 10 वर्षों में 11.75 लाख हेक्टेयर भूमि को शुद्ध खेती के अंतर्गत लाना और दोहरे फसल क्षेत्र को 20 लाख हेक्टेयर तक बढ़ाना।
- 29. त्रिपुरा** राज्य सरकार ने 5 वर्षों में राज्य के 10% वाहनों को इलेक्ट्रिक मोड में परिवर्तित करने के उद्देश्य से इलेक्ट्रिक वाहनों को बढ़ावा देने के लिए इलेक्ट्रिक व्हीकल पॉलिसी 2022 अपनाने का निर्णय लिया।
नोट: इलेक्ट्रिक वाहन वायु प्रदूषण को कम करेंगे और पर्यावरण के अनुकूल पर्यटन को बढ़ावा देने में सहायक होंगे। यदि इसे लागू किया जाता है, तो त्रिपुरा इलेक्ट्रिक व्हीकल पॉलिसी अपनाने वाला देश का 15वां राज्य और असम तथा मेघालय के बाद पूर्वोत्तर क्षेत्र में तीसरा राज्य बन जाएगा।
- 30. अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति (IOC)** द्वारा भारत का पहला 'ओलंपिक वैल्यू एजुकेशन प्रोग्राम' (OVEP) ओडिशा राज्य में शुरू किया गया।
नोट: OVEP को आधिकारिक तौर पर नवीन पटनायक (ओडिशा के मुख्यमंत्री), नीता अंबानी (IOC सदस्य) ने अन्य सदस्यों के साथ लॉन्च किया था। इस कार्यक्रम को ओडिशा की स्कूली शिक्षा प्रणाली में एकीकृत किया जाएगा। कार्यक्रम को स्कूल एवं जन शिक्षा विभाग (ओडिशा) और अभिनव बिंद्रा फाउंडेशन ट्रस्ट के साथ साझेदारी में विकसित किया जा रहा है।
- 31. उत्तर प्रदेश के ऊर्जा एवं शहरी विकास मंत्री** राज्य सरकार ने विभागों की शिकायतों, योजनाओं, कार्यक्रमों और नीतियों की निगरानी के लिए 'संभव' (sambhav.up.gov.in) प्लेटफॉर्म / पोर्टल लॉन्च किया है।
नोट: SAMBHAV एक मल्टी-मॉडल प्लेटफॉर्म है, यह सार्वजनिक शिकायतों के तीव्र एवं प्रभावी निपटान में मदद करता है और सुशासन प्रदान करता है तथा सार्वजनिक सेवा वितरण को पारदर्शी एवं जवाबदेह बनाता है। SAMBHAV एक सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकी (ICT) मंच के रूप में काम करेगा।
- 32. उखरूल जिला, मणिपुर** राज्य में शिरुई लिली महोत्सव का चौथा संस्करण शुरू हुआ।
नोट: चार दिवसीय महोत्सव का उद्घाटन राज्यपाल ला गणेशन ने किया, यह दो वर्ष के अंतराल के बाद हो रहा है। शिरुई लिली मई के अंत से जून की शुरुआत

तक केवल शिरुई गांव की पहाड़ी पर ही खिलते हैं। महोत्सव का उद्देश्य: दुर्लभ शिरुई फूल के बारे में जागरूकता फैलाना और मणिपुर में पर्यटन को प्रोत्साहित करना।

33. केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह ने घाट्टी, कठुआ, जम्मू में उत्तर भारत के पहले औद्योगिक बायोटेक पार्क का उद्घाटन किया।

नोट: बायोटेक पार्क नए विचारों के उद्भव के लिए हब के रूप में कार्य करेगा और कृषि-उद्यमियों, स्टार्टअप्स, किसानों, विद्वानों और छात्रों का समर्थन हेतु एक मजबूत प्लेटफॉर्म बनेगा।

34. पुणे विश्वविद्यालय के खाशाबा जाधव स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स का उद्घाटन अनुराग ठाकुर ने किया।

नोट: कॉम्प्लेक्स 27 एकड़ भूमि में फैला हुआ है और यहां पर सिंथेटिक एथलेटिक ट्रैक, फुटबॉल, एस्ट्रो टर्फ लॉन टेनिस कोर्ट, अंतर्राष्ट्रीय मानक के शूटिंग रेंज, अत्याधुनिक जिम्नेजियम है।

35. उत्तराखंड सरकार ने राज्य में बहुचर्चित समान नागरिक संहिता (UCC) को लागू करने के लिए 5-सदस्यीय प्रारूप समिति गठित करने की घोषणा की।

नोट: समिति की प्रमुख: रंजना देसाई (सर्वोच्च न्यायालय की सेवानिवृत्त न्यायाधीश) सदस्य: दिल्ली उच्च न्यायालय के न्यायाधीश प्रमोद कोहली, राज्य के पूर्व मुख्य सचिव शत्रुघ्न सिंह, मनु गौड़ और सुरेखा डंगवाल।

36. कोलकाता, पश्चिम बंगाल राज्य का राजधानी शहर विस्तृत जैव विविधता रजिस्टर बनाने वाला भारत का पहला प्रमुख महानगर बन गया।

नोट: 520 पृष्ठों के दस्तावेज में 399 पादप प्रजातियों को शामिल किया गया है जिसमें 138 पेड़, 126 चीनी सब्जियां, 33 औषधीय पौधे और लगभग 100 अन्य पौधे सम्मिलित हैं।

37. तेलंगाना राज्य सरकार लगभग 50,000 एकड़ में सिंगल-पिक कॉटन पर एक प्रायोगिक परियोजना शुरू करेगी।

नोट: वर्तमान में, किसान कॉटन बॉल को कम से कम तीन से चार बार उठाते हैं, इस विधि से किसानों को फसल को कुछ सप्ताह तक बढ़ाने और एक ही बार में फसल पूरी करने में मदद मिलेगी।

38. राजस्थान राज्य समय के साथ स्वास्थ्य पर होने वाले खर्च की निगरानी के लिए स्वास्थ्य खातों को व्यवस्थित करने का प्रयास करने वाला पहला राज्य बन गया और यह अब साक्ष्य आधारित नीति निर्माण के लिए एक महत्वपूर्ण साधन के रूप में कार्य कर सकता है।

नोट: राजस्थान की इस परियोजना में WHO इंडिया कंट्री ऑफिस द्वारा स्वास्थ्य खातों के पहले दौर के संचालन के लिए तकनीकी तथा वित्तीय सहायता प्रदान करके सहायता की जाएगी।

39. गुजरात का कच्छ जिला देश का पहला राज्य, जहां भारतीय डाक विभाग ने एक ड्रोन का उपयोग करके डाक वितरित की।

नोट: यह प्रयास केंद्रीय संचार मंत्रालय के मार्गदर्शन में डाक विभाग द्वारा भुज तालुका के हाबे गांव से कच्छ जिले के भचाऊ तालुका के नेर गांव तक ड्रोन द्वारा किया गया था।

40. कर्नाटक के मुख्यमंत्री, बसवराज बोम्मई द्वारा लॉन्च किए गए नए स्वास्थ्य एवं कल्याण ऐप का नाम आयु (AAYU)।

नोट: विकासकर्ता: RESET TECH (एक AI-संचालित एकीकृत स्वास्थ्य-तकनीक प्लेटफॉर्म) के साथ साझेदारी में स्वामी विवेकानंद योग अनुसंधान संस्थान (S-VYASA)।

महत्वपूर्ण समाचार - विश्व

1. बांग्लादेश ने कोइलास्टिला गैस फील्ड में प्रति दिन 20 मिलियन क्यूबिक फीट गैस (MMCFD) का उत्पादन

करने की क्षमता वाले एक नए गैस फील्ड की खोज की।

नोट: कोइलास्टिला गैस फील्ड उन पांच गैस फील्ड में से एक है जिसे बंगबंधु शेख मुजीबुर रहमान द्वारा 1975 में शेल ऑयल कंपनी से खरीदा गया था। अब 10 मई से नए खोजे गए कुएं संख्या 6 द्वारा राष्ट्रीय ग्रिड को प्रतिदिन 17-19 मिलियन क्यूबिक फीट गैस की आपूर्ति संभव होगी।

2. सभी को स्वच्छ, सस्ती ऊर्जा हेतु संक्रमण और शुद्ध-शून्य उत्सर्जन के लिए आवश्यक व्यापक कार्यवाही तथा समर्थन को उत्प्रेरित करने के लिए संयुक्त राष्ट्र द्वारा **यून-एनर्जी प्लान ऑफ एक्शन टुवर्ड्स 2025** लॉन्च की गई है।

नोट: अपने ऊर्जा लक्ष्यों हेतु समर्थन मांगने वाली सरकारों के 600 बिलियन डॉलर से अधिक राशि के लिए वचनबद्ध सरकारों तथा व्यवसायों के साथ मिलान हेतु एनर्जी कॉम्पैक्ट एक्शन नेटवर्क भी शुरू किया गया। यह लगभग 30 संयुक्त राष्ट्र और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों द्वारा सामूहिक कार्यवाही के लिए एक रूपरेखा निर्दिष्ट करता है।

3. रिपोर्टर्स विदाउट बॉर्डर्स (RSF) द्वारा जारी 20वें विश्व प्रेस स्वतंत्रता सूचकांक 2022 में भारत की रैंक **150वाँ**।
नोट: सूचकांक में सबसे ऊपर: नॉर्वे, डेनमार्क, स्वीडन, एस्टोनिया और फिनलैंड। भारत के पड़ोसी देश: भारत (150वां, 8 स्थान खिसककर), पाकिस्तान (157वां), श्रीलंका (146वां), बांग्लादेश (162वां), और म्यांमार (176वां)। उत्तर कोरिया को 180 देशों की सूची में सबसे नीचे रखा गया है।

4. इम्पैक्ट रैंकिंग के 2022 संस्करण में **आठ** भारतीय विश्वविद्यालयों को दुनिया के शीर्ष 300 विश्वविद्यालयों में रखा गया।

नोट: रैंकिंग में वेस्टर्न सिडनी यूनिवर्सिटी (ऑस्ट्रेलिया) शीर्ष पर है; इसके बाद एरिज़ोना स्टेट यूनिवर्सिटी (अमेरिका), वेस्टर्न यूनिवर्सिटी (कनाडा) का स्थान है। भारत में: अमृता विश्व विद्यापीठम (41वां), लवली प्रोफेशनल यूनिवर्सिटी (74वां)। टाइम्स हायर एजुकेशन (THE) भी वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग प्रकाशित करता है।

5. 10 अन्य शेरपा पर्वतारोहियों का नेतृत्व करते हुए पारंपरिक दक्षिण-पूर्वी पर्वतश्रेणी मार्ग से होकर 26वीं बार माउंट एवरेस्ट (ऊंचाई: 8,848.86 मीटर) **कामी रीता (नेपाली शेरपा)** ने फतह किया।

नोट: रीता ने 13 मई 1994 को पहली बार माउंट एवरेस्ट फतह किया था। माउंट एवरेस्ट के अलावा, उन्होंने माउंट गॉडविन-ऑस्टेन (K2), माउंट ल्होत्से, माउंट मानसलु और माउंट चो ओयू भी फतह किया है। 8000 मीटर से अधिक की सर्वाधिक चढ़ाई का रिकॉर्ड भी उनके नाम दर्ज है।

6. फिलीपींस के मनीला में कार्यकारी बोर्ड और महासभा की बैठक में **भारत** को 2022-2024 के लिए सर्वसम्मति से एशियाई चुनाव प्राधिकरण संघ (AAEA) का नया अध्यक्ष चुना गया।

नोट: चुनाव आयोग, मनीला AAEA का वर्तमान अध्यक्ष था। कार्यकारी बोर्ड के नए सदस्य में अब रूस, उज्बेकिस्तान, श्रीलंका, मालदीव, ताइवान और फिलीपींस शामिल हैं।

7. यूक्रेन में रूसी सैनिकों द्वारा भयानक अधिकार उल्लंघन पर रूस के निलंबन के बाद मानवाधिकार संस्था का नेतृत्वकारी विश्व संगठनों में रूस की जगह **चेक गणराज्य** को संयुक्त राष्ट्र महासभा से मंजूरी मिली।

नोट: 47 सदस्यीय मानवाधिकार परिषद की सीट के लिए चेक गणराज्य एकमात्र उम्मीदवार था। 193 सदस्यों में से, महासभा के 180 सदस्यों ने मतपत्र (पक्ष में 157 देश) जमा किए हैं।

8. नाटो के साइबर डिफेंस ग्रुप (CDG) में शामिल होने वाला एशिया का पहला देश **नेशनल इंटेलीजेंस सर्विस दक्षिण कोरिया (जासूसी एजेंसी)** है।

नोट: साइबर डिफेंस ग्रुप की स्थापना 2008 में तेलिन में एक साइबर हमले के जवाब में की गई थी जिसने एस्टोनिया के राज्य नेटवर्क को बाधित कर दिया था। यह साइबर सुरक्षा अनुसंधान, प्रशिक्षण और अभ्यास पर केंद्रित है। नाटो के को-ऑपरेटिव साइबर डिफेंस सेंटर ऑफ एक्सिलेंस (CCDCOE) में अब 27 नाटो सदस्य देश और पांच गैर-नाटो देश शामिल हैं।

9. **तेल कंपनी सऊदी अरामको** कंपनी इस वर्ष तेल की कीमतों में हालिया उछाल के मद्देनजर, एप्पल को पीछे छोड़कर दुनिया की सबसे मूल्यवान कंपनी बनी।
नोट: अरामको की मौजूदा कीमत लगभग 2.43 ट्रिलियन डॉलर है, जबकि एप्पल की 2.37 ट्रिलियन डॉलर है। सऊदी अरामको ने पिछले वर्ष में निवल लाभ में 124% की वृद्धि दर्ज की है, जो 2020 में 49.0 बिलियन डॉलर से बढ़कर 2021 में 110.0 बिलियन डॉलर हो गया है। सऊदी अरामको के अध्यक्ष और CEO: अमीन एच. नासेर
10. फोर्ब्स की सर्वाधिक कमाई करने वाले एथलीट 2022 की सूची में 130 मिलियन डॉलर की आय के साथ सबसे ऊपर **लियोनल मेसी** हैं, जिनके बाद बास्केटबॉल खिलाड़ी लेब्रोन जेम्स (121.2 मिलियन डॉलर) और तीसरे स्थान पर क्रिस्टियानो रोनाल्डो (115 मिलियन डॉलर) हैं।
नोट: मेसी अगस्त 2021 में बार्सिलोना से पेरिस सेंट-जर्मेन में चले गए थे और क्रिस्टियानो रोनाल्डो उसी महीने जुवेंटस से मैन्चेस्टर यूनाइटेड में शामिल हो गए थे। फोर्ब्स पुरस्कार राशि, वेतन और बोनस, और प्रायोजन सौदों के आधार पर इसका अनुमान लगाता है।
11. विश्व बैंक के अनुसार 2021 में 89 बिलियन अमेरिकी डॉलर प्राप्त करके **भारत** विदेशी धनप्रेषण सूची में शीर्ष पर है, जिसके बाद मेक्सिको 54 बिलियन अमेरिकी डॉलर और चीन 53 बिलियन अमेरिकी डॉलर का स्थान है।
नोट: निम्न एवं मध्यम आय वाले देशों (LMIC) में आधिकारिक रूप से दर्ज धनप्रेषण प्रवाह वर्ष 2022 में 4.2% बढ़कर 630 बिलियन अमेरिकी डॉलर पहुंचने की उम्मीद है। बांग्लादेश 2021 में विदेश से धनप्रेषण प्राप्तकर्ताओं में 7वां सबसे बड़ा देश था। रिपोर्ट: माइग्रेशन एंड डेवलपमेंट ब्रीफ
12. संयुक्त राष्ट्र में हिंदी भाषा को बढ़ावा देने के लिए भारत ने संयुक्त राष्ट्र में **800,000 अमेरिकी डॉलर** की राशि का योगदान दिया।
नोट: संयुक्त राष्ट्र में भारत के उप स्थायी प्रतिनिधि, आर. रवींद्र ने दुनिया भर में हिंदी भाषी आबादी के लिए संयुक्त राष्ट्र के बारे में जानकारी प्रसारित करने हेतु 2018 में भारत द्वारा शुरू किए गए यूएन प्रॉजेक्ट (हिंदी @ यूएन प्रॉजेक्ट) के लिए एक चेक सौंपा।
13. 16वीं बार दुनिया के सबसे ऊंचे पर्वत को फतह करने और माउंट एवरेस्ट शिखर पर सर्वाधिक बार चढ़ने वाले पहले विदेशी **इंग्लैंड के केंटन कूल** हैं।
नोट: केंटन अपने साथी गाइड दोरजी ग्यालजेन शेरपा के साथ शिखर पर चढ़े। 2013 में एक सीजन में माउंट नुप्टसे, माउंट एवरेस्ट और माउंट ल्होत्से फतह करने वाले पहले ब्रिटिश पर्वतारोही का रिकॉर्ड भी केंटन के नाम दर्ज है।
14. चेक गणराज्य में स्थित दुनिया का सबसे बड़ा सर्पेंशन ब्रिज (निलंबन सेतु) **स्काई ब्रिज 721** है।
नोट: पुल दो पर्वत श्रृंखलाओं को जोड़ता है और एक घाटी से 95 मीटर (312 फीट) ऊपर है जहां केबल कार द्वारा पहुंचा जा सकता है। यह 721 मीटर या 2,365 फीट लंबा है। चेक गणराज्य का स्काई ब्रिज नेपाल के बगलुंग परबत फुटब्रिज से 154 मीटर लंबा है, जिसके नाम पर वर्तमान में सबसे लंबे सर्पेंशन फुटब्रिज का गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड दर्ज है।
15. **भारत** ने 16 से 19 मई तक नई दिल्ली में शंघाई सहयोग संगठन (SCO)-क्षेत्रीय आतंकवाद विरोधी संरचना (RATS) की बैठक की मेजबानी की।
नोट: भारत, ईरान, कजाकिस्तान, किर्गिस्तान, रूस, ताजिकिस्तान, तुर्कमेनिस्तान, पाकिस्तान और उजबेकिस्तान की राष्ट्रीय सुरक्षा परिषदों के सुरक्षा सलाहकारों ने बैठक में भाग लिया। भारत ने पिछले वर्ष एक वर्ष की अवधि के लिए SCO की क्षेत्रीय आतंकवाद विरोधी संरचना परिषद की अध्यक्षता ग्रहण की है।
16. भारतीय सांस्कृतिक संबंध परिषद (ICCR) ने बौद्ध अध्ययन के लिए डॉ. अंबेडकर पीठ की स्थापना पर **लुंबिनी बौद्ध विश्वविद्यालय** विश्वविद्यालय के साथ एक MoU पर हस्ताक्षर किए।
नोट: प्रधान मंत्री मोदी की लुंबिनी (नेपाल) की एक दिवसीय यात्रा के दौरान नेपाल और भारत ने छह MoU

पर हस्ताक्षर किए। भारतीय अध्ययन की ICCR पीठ की स्थापना के लिए ICCR और काठमांडू विश्वविद्यालय के बीच एक MoU हस्ताक्षर किया गया। SJVN लिमिटेड और नेपाल विद्युत प्राधिकरण के बीच एक समझौते पर भी हस्ताक्षर किए गए।

17. अडाणी ग्रुप ने 10.5 बिलियन डॉलर के सौदे में स्विस कंपनी होल्सिम एजी के भारत स्थित सीमेंट कारोबार में नियंत्रण हिस्सेदारी हासिल की।

नोट: समूह ने कंपनियों के साथ बोली में अंबुजा सीमेंट्स लिमिटेड और इसकी सहायक कंपनी ACC की 63.19% हिस्सेदारी का अधिग्रहण किया। इस सौदे के साथ, अडाणी आदित्य बिड़ला समूह के स्वामित्व वाली अल्ट्राटेक सीमेंट के बाद देश में दूसरी सबसे बड़ी सीमेंट उत्पादक कंपनी बन गई। होल्सिम द्वारा भारतीय कारोबार का विनिवेश कार्बन-वृद्धिकर सीमेंट उत्पादन पर अपनी निर्भरता कम करने के लिए है।

18. जर्मनी ने 2022 में ग्रुप ऑफ सेवन (G7) देशों के वित्त मंत्री शिखर सम्मेलन की मेजबानी की।

नोट: ग्रुप ऑफ सेवन (G7) देश यूक्रेन की तत्काल वित्तीय जरूरतों की पूर्ति हेतु उसे आर्थिक सहायता प्रदान करने पर सहमति व्यक्त की। अमेरिकी सीनेट ने यूक्रेन को सैन्य, आर्थिक और मानवीय सहायता के 40 बिलियन अमेरिकी डॉलर के पैकेज को मंजूरी दी है। क्रिश्चियन लिंडनर (जर्मन वित्त मंत्री) ने यूक्रेन के बजट में 1.1 बिलियन अमेरिकी डॉलर के योगदान की घोषणा की। यूरोपीय आयोग ने ऋण के रूप में 9.5 बिलियन अमेरिकी डॉलर तक की बड़ी-वित्तीय सहायता देने का वादा किया है।

19. नेशनल ज्योग्राफिक सोसाइटी (नैटजियो) के विशेषज्ञों की टीम का नेतृत्व **जलवायु वैज्ञानिक बेकर पेरी (अमेरिका की एप्लेशियन स्टेट यूनिवर्सिटी)** ने किया, जिन्होंने माउंट एवरेस्ट पर 8,830 मीटर की ऊंचाई पर "दुनिया का सबसे ऊंचा मौसम स्टेशन" स्थापित किया। **नोट:** स्वचालित मौसम स्टेशन शिखर बिंदु (8,848.86 मीटर) से कुछ मीटर नीचे स्थापित किया गया था क्योंकि शिखर पर बर्फ उपकरणों को व्यवस्थित करने के लिए उपयुक्त नहीं है।

20. इंडो-पैसिफिक इकोनॉमिक फ्रेमवर्क (IPEF) में सदस्यों की कुल संख्या **13** है।

नोट: प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 12 अन्य देशों के साथ इंडो-पैसिफिक इकोनॉमिक फ्रेमवर्क (IPEF) में भारत के प्रवेश को औपचारिक रूप दिया। उद्देश्य: जियोस्ट्रेटिजिक काउंटर के रूप में आर्थिक सहयोग को मजबूत करना। IPEF में शामिल अन्य 12 देश: अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया, ब्रुनेई दारुशेलम, इंडोनेशिया, जापान, दक्षिण कोरिया, मलेशिया, न्यूजीलैंड, फिलीपींस, सिंगापुर, थाईलैंड और वियतनाम।

21. तीन भारतीय गौतम अडाणी, करुणा नंदी (SC वकील), और खुर्रम परवेज (कश्मीरी मानवाधिकार कार्यकर्ता) को TIME पत्रिका द्वारा 2022 के दुनिया के 100 सबसे प्रभावशाली लोगों में शामिल किया गया है।

नोट: अडाणी को टाइमन श्रेणी में शामिल किया गया है, और नंदी तथा परवेज को लीडर श्रेणी में नामित किया गया है। हाल ही में, गौतम अडाणी 123.7 बिलियन डॉलर की कुल संपत्ति के साथ दुनिया के 5वें सबसे अमीर व्यक्ति (2022) बन गए हैं।

22. कुवैत वर्ष (2022) के अंत तक दुनिया के सबसे बड़े पेट्रोलियम अनुसंधान केंद्र के निर्माण की योजना बना रहा है।

नोट: अनुसंधान केंद्र में 28 प्रयोगशालाएं होंगी और यह कुवैत शहर के दक्षिण में अल-अहमदी में बनाया जाएगा।

23. फॉर्च्यून 500 के अनुसार, 2021 में एक मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) के रूप में सर्वाधिक वेतन प्राप्तकर्ता **इलॉन मस्क** हैं।

नोट: उन्हें लगभग 23.5 बिलियन डॉलर का वेतन मिला। टिम कुक (एप्पल) 770.5 मिलियन अमेरिकी डॉलर के साथ दूसरे स्थान पर है, उनके बाद NVIDIA के जेन्सेन हुआंग, (561 मिलियन अमेरिकी डॉलर); नेटफ्लिक्स के रीड हेस्टिंग्स, (453.5 मिलियन अमेरिकी डॉलर); रीजेनरॉन फार्मास्यूटिकल्स के लियोनार्ड श्लीफर, (452.9 मिलियन अमेरिकी डॉलर) हैं।

24. पोप फ्रांसिस द्वारा **21 कार्डिनल** बनाए जाएंगे।

नोट: भारत से दो कार्डिनल, आर्कबिशप फिलिप नेरी एंटोनियो सेबेस्टियाओ डि रोसारियो फेराओ (गोवा और दामो के आर्कबिशप) और आर्कबिशप एंथनी पूला (हैदराबाद के आर्कबिशप)। उच्चस्तरीय समारोह 27 अगस्त, 2022 को वेटिकन में आयोजित किया जाएगा।

25. भारत देश फोर्ब्स 30 अंडर 30 एशिया लिस्ट 2022 के 7वें संस्करण में प्रविष्टियों की संख्या के मामले में सबसे ऊपर है।

नोट: संपादन-कर्ता: राणा वेहबे वाटसन 61 प्रविष्टियों के साथ प्रविष्टियों की संख्या के मामले में भारत शीर्ष पर है, इसके बाद सिंगापुर (34), जापान (33), ऑस्ट्रेलिया (32), इंडोनेशिया (30) और चीन (28) का स्थान है।

सम्मान एवं पुरस्कार

1. **दूरदर्शन टीवी नेटवर्क** ने एक्सचेंज4मीडिया न्यूज ब्रॉडकास्टिंग अवार्ड्स (ENBA) के 14वें संस्करण में पालतू जानवरों की देखभाल पर आधारित अपनी टीवी सीरीज़ 'बेस्ट फ्रेंड फॉरएवर' के लिए सर्वश्रेष्ठ गहन हिंदी श्रृंखला का ENBA अवॉर्ड 2021 जीता।

नोट: बेस्ट फ्रेंड फॉरएवर: डीडी नेशनल पर आधे घंटे का साप्ताहिक लाइव फोन-इन शो, यहां, पालतू जानवरों के दो विशेषज्ञ लोगों को अपने पालतू जानवरों की देखभाल, उनके भोजन, पोषण, नियमित स्वास्थ्य जांच, टीकाकरण और पालतू जानवरों से संबंधित अन्य समस्याओं के बारे में मार्गदर्शन करते हैं।

2. बेंगलुरु स्थित नियो बैंकिंग स्टार्टअप **ओपन** IIFL से 50 मिलियन डॉलर जुटाकर देश का 100वां यूनिकॉर्न बन गया।

नोट: ओपन नियोबैंक का संचालन करता है जो छोटे एवं मध्यम आकार के व्यवसायों के साथ-साथ उद्यमों को ग्राहक की जरूरतों को बेहतर ढंग से पूरा करने के लिए अतिरिक्त साधनों के साथ लगभग सभी बैंकिंग सुविधाएं प्रदान करता है। ओपन के सह-संस्थापक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी: अनीश अच्युथन। कंपनी का नेतृत्व गूगल, टेमासेक, वीज़ा और जापान के सॉफ्टबैंक इन्वेस्टमेंट के पास है।

3. वर्ल्ड फूड प्राइज़ 2022 से **सिंधिया रोजेनज़वेग** को सम्मानित किया गया।

नोट: वह एक कृषिविज्ञानी और जलवायु विज्ञानी हैं और उन्होंने अपने करियर का अधिकांश समय यह समझाने में बिताया कि कैसे वैश्विक खाद्य उत्पादन

को बदलती जलवायु के अनुकूल होना चाहिए। खाद्य उत्पादन पर जलवायु परिवर्तन के प्रभाव से संबंधित उनके अभिनव मॉडल के सम्मान में उन्हें 250,000 डॉलर का पुरस्कार दिया गया। वह नासा के गोडार्ड इंस्टीट्यूट फॉर स्पेस स्टडीज में एक वरिष्ठ शोध वैज्ञानिक हैं।

4. रॉयटर्स फोटो जर्नलिस्ट **दानिश सिद्दीकी (रायटर्स)** को अन्य तीन भारतीय पत्रकारों के साथ मरणोपरांत फीचर फोटोग्राफी श्रेणी में उनके दूसरे प्रतिष्ठित पुलित्जर पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

नोट: अन्य तीन भारतीय: अदनान आबिदी, सना इरशाद मट्टू और अमित दवे। उन्हें रोहिंग्या संकट के कवरेज के लिए 2018 में प्रतिष्ठित पुरस्कार से सम्मानित किया गया था।

5. केंद्रीय गृह मंत्री, अमित शाह ने पिछले 25 वर्षों के दौरान अनुकरणीय सेवा के लिए **असम** राज्य पुलिस बल को प्रेसीडेंट्स कलर्स पुरस्कार प्रदान किया।

नोट: असम प्रेसीडेंट्स कलर्स सम्मान प्राप्त करने वाला देश का 10वां राज्य बना। प्रेसीडेंट्स कलर्स सर्वोच्च सम्मान है जो किसी भी सैन्य या पुलिस बल को राष्ट्र के प्रति उनकी असाधारण सेवा के सम्मान में दिया जाता है।

6. महामारी के दौरान ब्रिटेन में वेंटिलेटर की आवश्यकता संबंधी चुनौतियों को पूरा करने के लिए क्वीन से रॉयल ऑर्डर ऑफ ब्रिटिश एम्पायर (MBE) सम्मान **गुरुसामी कृष्णमूर्ति (पेनलॉन के मुख्य कार्यकारी अधिकारी)** को प्रदान किया जाएगा।

नोट: उन्होंने अपने करियर की शुरुआत विप्रो जीई मेडिकल सिस्टम से की और बाद में चेन्नई में एक मेड-टेक स्टार्टअप की सह-स्थापना की। पेनलॉन एनेस्थीसिया वेंटिलेटर, एनेस्थीसिया मशीन और वेपोराइजर के डिजाइन और निर्माण से संबंधित है।

7. नई दिल्ली में राष्ट्रपति भवन में रक्षा अलंकरण समारोह- 2022 में वीरता पुरस्कार **राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद** ने प्रदान किए।

नोट: उन्होंने सशस्त्र बल कार्मिकों को साहस, वीरता और कर्तव्य के प्रति समर्पण के लिए छह मरणोपरान्त सहित 13 शौर्य चक्र प्रदान किए। उन्होंने असाधारण सेवा के लिए परम विशिष्ट सेवा पदक (14), उत्तम युद्ध सेवा पदक (4) और अति विशिष्ट सेवा पदक (24) भी प्रदान किए।

8. फ्रांसीसी उपन्यास "मेउरसॉल्ट, कॉन्ट्रे-एनक्वेटे" (द मेउरसॉल्ट इन्वेस्टिगेशन) के **बांग्ला** भाषा के अनुवाद ने 5वां रोमेन रोलैंड बुक प्राइज 2022।

नोट: यह पुरस्कार अनुवादक त्रिनंजन चक्रवर्ती और प्रकाशक पत्र भारती को दिया गया। मेउरसॉल्ट, कॉन्ट्रे-एनक्वेटे मूल रूप से अल्जीरियाई लेखक और पत्रकार कामेल दाउद द्वारा लिखा गया है। यह पहली बार है जब पत्र भारती को इतना प्रतिष्ठित पुरस्कार मिला है।

9. 2022 टेंपलटन पुरस्कार से **फ्रैंक विल्जेक** को सम्मानित किया गया।

नोट: उन्हें डेविड जे. ग्रॉस और एच. डेविड पोलित्ज़र के साथ भौतिकी में 2004 का नोबेल पुरस्कार मिला, जो 1973 में सशक्त बल के असामान्य गुणों की व्याख्या करने में उनकी महत्वपूर्ण खोज के लिए था। टेंपलटन पुरस्कार की स्थापना 1972 में दिवंगत समाज सेवी सर जॉन टेंपलटन द्वारा की गई थी।

10. **ममता बनर्जी** को कबिता बितान के लिए बांग्ला अकादमी पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

नोट: ममता बनर्जी की 'कबिता बितान' को 2020 के कोलकाता पुस्तक मेले में विमोचित किया गया। पुस्तक में TMC अध्यक्ष द्वारा लिखित 946 कविताएं हैं। रवींद्रनाथ टैगोर की जयंती के अवसर पर सरकार के

सूचना एवं संस्कृति विभाग द्वारा आयोजित "रवि प्रणाम" समारोह में ममता बनर्जी को यह पुरस्कार दिया गया।

11. पहला एस्टर गार्जियन ग्लोबल नर्सिंग अवार्ड **अन्ना कबाले दुबा (केन्या की नर्स)** ने जीता।

नोट: उन्होंने मार्साबिट काउंटी रेफरल अस्पताल में काम किया। वह अपने समुदाय में महिला जननांग विकृति (FGM) जैसी पुरानी सांस्कृतिक प्रथाओं के खिलाफ शिक्षा और अभियान को बढ़ावा दे रही थीं। उन्हें पुरस्कार राशि के रूप में 250,000 अमेरिकी डॉलर (लगभग Ksh. 29 मिलियन) प्रदान किए गए।

12. शीर्ष कलाकार, पुरुष कलाकार, रैप कलाकार, रैप पुरुष कलाकार और रैप एल्बम (सर्टिफाइड लवर बॉय के लिए) श्रेणी में बिलबोर्ड म्यूजिक पुरस्कार 2022 **ड्रेक** ने जीता।

नोट: **BTS** ने भी टॉप डूओ/ग्रुप, टॉप सेलिंग सॉन्ग और टॉप सॉन्ग सेल्स आर्टिस्ट श्रेणियों में तीन पुरस्कार जीते।

- शीर्ष नया कलाकार: ओलिविया रोड्रिगो
- शीर्ष महिला कलाकार: ओलिविया रोड्रिगो
- शीर्ष बिलबोर्ड 200 कलाकार: टेलर स्विफ्ट
- शीर्ष रेडियो सॉन्ग कलाकार: ओलिविया रोड्रिगो
- शीर्ष बिलबोर्ड ग्लोबल 2022 कलाकार (नया): ओलिविया रोड्रिगो

13. महारानी एलिजाबेथ द्वितीय से प्रतिष्ठित कमांडर ऑफ द ऑर्डर ऑफ द ब्रिटिश एम्पायर (CBE) पुरस्कार **अजय पीरामल (पीरामल ग्रुप के अध्यक्ष)** ने प्राप्त किया।

नोट: उन्हें यूके-इंडिया CEO फोरम के भारतीय सह-अध्यक्ष के रूप में यूके-भारत व्यापार संबंधों में उनकी सेवाओं के लिए इस पुरस्कार से सम्मानित किया गया। रॉल्स-रॉयस इंडिया प्रेसीडेंट, किशोर जयरामन को अंतर्राष्ट्रीय व्यापार एवं निवेश में उनकी सेवाओं के लिए ऑनररी ऑर्डर ऑफ द ब्रिटिश एम्पायर भी प्राप्त हुआ।

14. वनों को संरक्षित करने और उन पर निर्भर लोगों के जीवन को बेहतर बनाने में उनके योगदान के सम्मान

में 2022 वंगारी मथाई फॉरेस्ट चैंपियंस अवार्ड **सेसिल नदजेबेट (कैमरून कार्यकर्ता)** को प्रदान किया गया।

नोट: यह पुरस्कार कोलंबोरेटिव पार्टनरशिप ऑन फॉरेस्ट (CPF) द्वारा प्रदान किया गया है, जिसकी अध्यक्षता खाद्य एवं कृषि संगठन करता है। यह पुरस्कार केन्याई पर्यावरणविद् और नोबेल शांति पुरस्कार विजेता वंगारी मथाई की स्मृति में 2012 में स्थापित किया गया था।

15. रीसाइक्लिंग स्टीम मॉडल का उपयोग करके बॉयलरों में ऊर्जा बचाने के लिए अमेजन संभव एंटेप्रेन्योरशिप चैलेंज 2022 पुरस्कार **सुभाष ओला (राजस्थान के अन्वेषक)** ने जीता।

नोट: इसके अलावा, उनके उद्यम "जीनियस एनर्जी क्रिटिकल इनोवेशन प्राइवेट लिमिटेड" ने स्टार्ट-अप ऑफ द ईयर का पुरस्कार भी जीता। जीनियस एनर्जी क्रिटिकल इनोवेशन को नेशनल इनोवेशन फाउंडेशन (NIF) द्वारा इनक्यूबेट किया गया था। NIF विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग की एक स्वायत्त संस्था है।

16. संगीत अकादमी ने वर्ष 2020-22 के विभिन्न कलाकारों के लिए संगीत कलानिधि और अन्य पुरस्कारों की घोषणा की, 2020 के लिए संगीत कलानिधि से **प्रसिद्ध गायक नेयवेली आर. संतनागोपालन (2020)** को सम्मानित किया गया।

नोट: संगीत कलानिधि पुरस्कार विजेता: प्रतिष्ठित मृदंग कलाकार तिरुवरुर भक्तवत्सलम (2021) और वायलिन वादक जोड़ी लालगुडी जी.जे.आर. कृष्णन और विजयलक्ष्मी (2022)। संगीत अकादमी ने नृत्य श्रेणी में तीन प्राप्तकर्ताओं के लिए नृत्य कलानिधि सहित अन्य पुरस्कारों की भी घोषणा की।

17. विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) ने वैश्विक स्वास्थ्य के विकास में 'उत्कृष्ट' योगदान के लिए भारत की एक मिलियन अखिल महिला मान्यता प्राप्त सामाजिक स्वास्थ्य कार्यकर्ता (ASHA) को सम्मानित किया है।

नोट: ASHA कार्यकर्ताओं ने मातृ देखभाल और बच्चों को टीका-निवारक रोगों के खिलाफ टीकाकरण प्रदान करने; सामुदायिक स्वास्थ्य देखभाल; उच्च रक्तचाप और तपेदिक के उपचार के लिए काम किया।

18. वर्ष 2020 के लिए कृषि विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी की श्रेणी में VASVIK (विविधलक्ष्यी औद्योगिक संशोधन विकास केंद्र) औद्योगिक अनुसंधान पुरस्कार **ए. गोपालकृष्णन (ICAR-केंद्रीय समुद्री मत्स्य अनुसंधान संस्थान के निदेशक)** ने प्राप्त किया।

नोट: पुरस्कार में 1.51 लाख का नकद पुरस्कार और एक प्रशस्ति पत्र दिया जाता है। VASVIK अनुसंधान पुरस्कार उन वैज्ञानिकों और शोधकर्ताओं को दिया जाता है जिन्होंने प्रत्येक वर्ष आठ श्रेणियों में उत्कृष्टता का प्रदर्शन किया है।

19. गीतांजलि श्री और अमेरिकी अनुवादक डेजी रॉकवेल ने **टॉम्ब ऑफ सैंड** पुस्तक के लिए 2022 अंतर्राष्ट्रीय बुकर पुरस्कार जीता।

नोट: पुस्तक "टॉम्ब ऑफ सैंड" मूल रूप से हिंदी में लिखी गई थी, यह किसी भी भारतीय भाषा में इस तरह का प्रतिष्ठित पुरस्कार जीतने वाली पहली पुस्तक है। 50,000 पौंड की पुरस्कार राशि गीतांजलि श्री और रॉकवेल के बीच विभाजित की जाएगी।

20. 75वें कान्स फिल्म समारोह में दूसरी बार **ट्राएंगल ऑफ सैंडनेस** फिल्म ने पाल्मे डी'ओर जीता।

नोट: निर्देशक: रुबेन ओस्टलंड। भारतीय फिल्म निर्माता शौनक सेन ने अपनी डॉक्यूमेंट्री 'ऑल दैट ब्रीथ्स' के लिए 'ल'ऑइल डी'ओर' पुरस्कार जीता।

21. फ्रेंच रिवेरा फिल्म फेस्टिवल में एकसीलेस इन सिनेमा अवार्ड **नवाजुद्दीन सिद्दीकी** को मिला।

नोट: उन्हें दो बार के एमी विजेता अमेरिकी अभिनेता-निर्माता, विंसेंट डी पॉल ने सम्मानित किया। इससे पहले, उन्हें कान्स फिल्म समारोह में राष्ट्र की ओर से पुरस्कार प्राप्त करने वाले एक प्रतिनिधि के रूप में चुना गया था।

22. मुंबई इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल ऑफ इंडिया (MIFF 2022) के 17वें संस्करण में डॉ. वी. शांताराम लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड से **संजीत नारवेकर** को सम्मानित किया गया।

नोट: प्रतिष्ठित पुरस्कार में 10 लाख रुपये का नकद पुरस्कार, स्वर्ण शंख और एक प्रशस्ति पत्र दिया जाता है। MIFF 2022 का संकेंद्रित देश: बांग्लादेश।

23. मुंबई में वार्षिक रेडियो4चाइल्ड 2022 अवार्ड्स में यूनिसेफ द्वारा 'O1 बेस्ट कंटेंट अवार्ड' और इम्यूनाइजेशन चैंपियन अवार्ड से **रेडियो जॉकी, उमर निसार** को सम्मानित किया गया है।

खेल समाचार

1. भारत ने **बैंकॉक** में आयोजित दूसरी एशियन गर्ल्स यूथ बीच हैंडबॉल चैंपियनशिप में रजत पदक जीता।

नोट: भारतीय टीम ने हांगकांग को हराया है। भारत का प्रतिनिधित्व अनुष्का चौहान, जस्सी, संजना कुमारी, चेतना देवी, वंशिका मेहता और ईशा मजूमदार ने किया। इस पदक के साथ टीम ने वर्ल्ड यूथ बीच हैंडबॉल चैंपियनशिप में भी जगह हासिल की। सीनियर महिला टीम ने कांस्य पदक जीता।

2. ग्रीस के हेराक्लियोन में IWF जूनियर विश्व चैंपियनशिप 2022 में स्वर्ण पदक जीतने वाली पहली भारतीय **हर्षदा शरद गरुड़** हैं।

नोट: उन्होंने स्नेच में 70 किग्रा और क्लीन एंड जर्क में 83 किग्रा वजन उठाकर 45 किग्रा भार वर्ग में कुल 153 किग्रा वजन उठाया, और पोजियम पर शीर्ष पर रही। तुर्की की बेकटास कांसु ने रजत पदक जीता और मालडोवा की तेओडोरा-लुमिनिता हिंक् ने कांस्य पदक जीता।

3. **केरल** की टीम ने केरल के मलप्पुरम स्थित पर्यानाड स्टेडियम में 32 बार के चैंपियन पश्चिम बंगाल को पेनल्टी शूटआउट में हराकर सातवीं बार 75वां संतोष ट्रॉफी राष्ट्रीय टूर्नामेंट जीता।

नोट: 1993 के बाद पहली बार केरल ने घरेलू मैदान पर जीत हासिल की। प्लेयर ऑफ टूर्नामेंट: जिजो जोसेफ (मिडफील्डर, केरल), सर्वाधिक गोल करने वाले खिलाड़ी: जेसीन टी.के. थोनिक्कारा (फॉरवर्ड, केरल), 9 गोल; सर्वश्रेष्ठ गोलकीपर: प्रियंत सिंह (पश्चिम बंगाल)

4. **जैन विश्वविद्यालय (डीम्ड-टू-बी यूनिवर्सिटी)** ने 20 स्वर्ण, 7 रजत और 5 कांस्य पदक के साथ खेलो

नोट: उन्हें महामारी के दौरान जागरूकता फैलाने और दर्शकों तक पहुंच के लिए अफवाहों का मुकाबला करने में उनके उत्कृष्ट कार्य के लिए एक पुरस्कार मिला।

इंडिया यूनिवर्सिटी गेम्स 2021 का दूसरा संस्करण जीता।

नोट: लवली प्रोफेशनल यूनिवर्सिटी (LPU) ने 17 स्वर्ण पदक के साथ दूसरा और पंजाब विश्वविद्यालय ने 15 स्वर्ण पदक के साथ तीसरा स्थान हासिल किया। शिव श्रीधर 11 स्वर्ण जीतकर स्टार तैराक बने। KIUG का समापन समारोह श्री कांतीरावा आउटडोर स्टेडियम, बेंगलुरु में आयोजित किया गया था।

5. जूड ट्रम्प (इंग्लैंड के स्नूकर खिलाड़ी) को 18-13 से हराकर अपना सातवां विश्व स्नूकर चैंपियनशिप खिताब **रोनी ओ'सुल्लीवन (इंग्लैंड के स्नूकर खिलाड़ी)** ने जीता।

नोट: इस जीत के साथ, उन्होंने स्टीफन हेंड्री के सात विश्व खिताबों के वर्तमान रिकॉर्ड की बराबरी की। ओ'सुल्लीवन ने 2001 में अपना पहला विश्व खिताब जीता। उन्होंने ब्रिस्टोलियन पर अपनी जीत से पहले 2004, 2008, 2012, 2013 और 2020 में स्नूकर का सबसे बड़ा पुरस्कार भी हासिल किया।

6. ओलंपियन डिस्कस थ्रोअर **कमलप्रीत कौर** को एथलेटिक्स इंडीग्रेटी यूनिट (AIU) द्वारा प्रतिबंधित पदार्थ के लिए परीक्षण में पॉजिटिव पाए जाने पर निलंबित कर दिया गया।

नोट: AIU ने उनके नमूने में प्रतिबंधित पदार्थ एनाबॉलिक स्टेरॉयड स्टेनोजोलोल की उपस्थिति पाई। कौर टोक्यो ओलंपिक फाइनल में 63.7 मीटर के थ्रो के साथ छठे स्थान पर रही थीं। स्टेनोजोलोल का उपयोग धावक बेन जॉनसन ने 1988 में सियोल ओलंपिक के दौरान किया था।

7. **निशानेबाज धनुष श्रीकांत** ने ब्राजील के कैक्सिएस डो सुल में आयोजित 24वें डेफलिंपिक्स में पुरुषों की 10 मीटर एयर राइफल प्रतियोगिता में स्वर्ण पदक जीता।
नोट: इसी स्पर्धा में शौर्य सैनी ने कांस्य पदक जीता। बाद में, भारतीय बैडमिंटन टीम ने भी फाइनल में जापान को 3-1 से हराकर स्वर्ण पदक जीता और इसे देश के लिए दोहरा उत्सव बना दिया। वेदिका शर्मा ने ब्राजील के कैक्सिएस डो सोल में जारी डेफलिंपिक्स 2021 में 10 मीटर एयर पिस्टल स्पर्धा में कांस्य पदक जीता।
8. ICC T20 टीम रैंकिंग में **भारतीय क्रिकेट टीम** को दुनिया की नंबर एक टीम का स्थान दिया गया।
नोट: न्यूजीलैंड ने एकदिवसीय रैंकिंग में शीर्ष स्थान हासिल किया, उसके बाद इंग्लैंड, ऑस्ट्रेलिया और भारत का स्थान है। पुरुषों की टेस्ट टीम रैंकिंग: ऑस्ट्रेलिया, भारत और न्यूजीलैंड। अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद के अध्यक्ष: ग्रेग बार्कले; CEO: ज्योफ एलार्डिस; मुख्यालय: दुबई, संयुक्त अरब अमीरात।
9. **हरियाणा राज्य** में खेलो इंडिया यूथ गेम्स 2021 का आयोजन किया जाएगा।
नोट: पंचकुला, हरियाणा के इंद्र धनुष स्टेडियम में आयोजित एक विशेष समारोह में खेलो इंडिया यूथ गेम्स का शुभंकर, लोगो, जर्सी और थीम सॉन्ग लॉन्च किया गया। शुभंकर और थीम सॉन्ग को हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल ने केंद्रीय खेल एवं युवा कार्यक्रम मंत्री अनुराग ठाकुर के साथ लॉन्च किया।
10. अभिनव देशवाल ने ब्राजील के कैक्सिएस डो सुल में जारी 24वें डेफलिंपिक्स में **निशानेबाजी** खेल में भारत के लिए दूसरा स्वर्ण पदक जीता।
नोट: वह शूट-ऑफ में स्वर्ण जीतने से पहले रजत पदक विजेता उक्रेनियन ओलेक्सी लेज़ेबनिक के साथ बराबरी पर रहे थे। 24वें डेफलिंपिक्स में निशानेबाजी प्रतियोगिता में भारत ने चार पदक जीते। पुरुषों की 10 मीटर एयर राइफल: धनुष श्रीकांत (स्वर्ण); शौर्य सैनी (कांस्य पदक) महिलाओं की 10 मीटर एयर पिस्टल: वेदिका शर्मा (कांस्य)
11. फेरारी के प्रतिद्वंद्वी चार्ल्स लेक्लर्क को हराकर रेड बुल के लिए पहली मियामी ग्रैंड प्रिक्स **मैक्स वेस्ट्राप्पेन** ने जीती।
नोट: मियामी ग्रैंड प्रिक्स 2022 में लेक्लर्क (फेरारी) दूसरे और स्पेनिश साथी कार्लोस सैन्ज़ (फेरारी) तीसरे स्थान पर रहे।
12. गत चैंपियन एलेक्जेंडर ज्वेरेव (जर्मनी) को हराकर पुरुष एकल मैट्रिड ओपन खिताब 2022 **कार्लोस एल्काराज़ (स्पेन)** ने जीता।
नोट: एल्काराज़ ने फाइनल में पहुंचने के लिए राफेल नडाल और नोवाक जोकोविच (विश्व नंबर 1) को भी हराया। मियामी 2022 के बाद यह उनका दूसरा मास्टर्स 1000 खिताब और वर्ष का उनका चौथा खिताब है। ओन्सजाबेउर (ट्यूनीशिया) महिला एकल खिताब जीतकर WTA 1000 प्रतिस्पर्धा जीतने वाली पहली अफ्रीकी खिलाड़ी बनीं।
13. भारतीय ग्रैंडमास्टर **भारतीय ग्रैंडमास्टर डी. गुकेश** ने पंटा प्राइम में पहला चेसेबल सनवे फॉरमेंटेरा ओपन 2022 शतरंज टूर्नामेंट जीता।
नोट: ग्रैंडमास्टर गुकेश ने फाइनल राउंड में ग्रैंडमास्टर हाइक एम. मार्टिरोसियन (अर्मेनिया) को हराया। ला रोडा टूर्नामेंट और मेनोर्का ओपन जीतने के बाद यह उनका तीसरा खिताब है। उन्होंने नौवें और अंतिम से ठीक पहले के राउंड में के. शशिकिरन (भारतीय) को हराया था।
14. **ज्योति याराजी (आंध्र प्रदेश)** ने लिमासोल में साइप्रस इंटरनेशनल एथलेटिक्स मीटिंग 2022 में महिलाओं की 100 मीटर बाधा दौड़ में 13.23 सेकंड के समय के साथ स्वर्ण पदक जीतकर राष्ट्रीय रिकॉर्ड तोड़ा।
नोट: उन्होंने 2002 में अनुराधा बिस्वाल के नाम पर दर्ज 20 वर्ष पुराना राष्ट्रीय रिकॉर्ड (13.38 सेकंड) तोड़ा। एक अन्य भारतीय एथलीट लिली दास ने भी महिलाओं की 1500 मीटर दौड़ में स्वर्ण और अमलान बोर्गोहेन ने पुरुषों की 200 मीटर दौड़ में कांस्य पदक जीता।
15. भारतीय पिस्टल जोड़ी, **ईशा सिंह और सौरभ चौधरी** ने जर्मनी के सुहल में अंतर्राष्ट्रीय निशानेबाजी खेल

महासंघ (ISSF) जूनियर विश्व कप में मिश्रित टीम पिस्टल का स्वर्ण पदक जीता।

नोट: इसी स्पर्धा में पलक और सरबजोत सिंह की टीम ने रजत पदक जीता। रमिता और पार्थ मखीजा ने 10 मीटर एयर राइफल मिश्रित टीम स्पर्धा में रजत पदक जीता। कुल मिलाकर, भारत अब तक चार स्वर्ण सहित 10 पदक जीत चुका है।

16. महिला तीरंदाजों परनीत कौर, अदिति स्वामी और साक्षी चौधरी की भारतीय टीम ने कजाकिस्तान को हराकर भारत का पहला महाद्वीपीय प्रतियोगिता का स्वर्ण पदक जीता, यह इराक में आयोजित हो रही है।
नोट: प्रथमेश फुगे, ऋषभ यादव और जवकार समाधान की पुरुष टीम ने भारत के लिए दूसरा स्वर्ण पदक जीता। प्रथमेश फुगे और परनीत कौर की कंपाउंड मिश्रित जोड़ी ने एशिया तीरंदाजी कप में तीसरा स्वर्ण पदक जीता। प्रथमेश, समाधान जावकर ने एशिया कप में कांस्य पदक जीता।

17. भारत की पुरुष बैडमिंटन टीम ने बैंकॉक में 14 बार के चैंपियंस इंडोनेशिया को हराने के बाद पहली बार थॉमस कप जीतकर इतिहास रचा।

नोट: भारत ने टीम चैंपियनशिप के फाइनल में इंडोनेशिया को 3-0 से हराया। विश्व चैंपियनशिप पदक विजेता लक्ष्य सेन, किदांबी श्रीकांत और दुनिया की आठवें नंबर की युगल जोड़ी चिराग शेट्टी तथा सात्विकसाईराज रणकीरेड्डी ने यादगार प्रदर्शन दिया।

18. स्टेफानोस सितसिपास को हराकर 38वां ATP मास्टर्स 1000 क्राउन (इटैलियन ओपन) नोवाक जोकोविच (सर्बियाई खिलाड़ी) ने जीता।

नोट: नोवाक जोकोविच सेमीफाइनल में कैस्पेर रूड को हराकर 1,000 मैच जीतने वाले ओपन एरा में पांचवें खिलाड़ी बन गए। महिला एकल में, इगा स्विटेक ने ओन्स जब्योर को हराकर इटैलियन ओपन का खिताब जीता। पुरुष युगल: निकोला मेकटिक और मेट पेविक (क्रोएशिया) महिला युगल: वेरोनिका कुडरमेतोवा और अनास्तासिया पाव्लुचेंकोवा

19. सिफ्ट कौर सामराने जर्मनी के सुहल में आयोजित ISSF जूनियर विश्व कप 2022 में व्यक्तिगत महिला

50 मीटर राइफल श्री पोजीशन (3P) जैसे प्रोन, स्टैंडिंग और नीलिंग पोजीशन स्पर्धा जीती और भारत की स्वर्ण पदक संख्या 10 तक पहुंचाई।

नोट: उन्होंने फाइनल में जूली जोहानसन (नॉर्वे) को 17-9 से हराया। इसी स्पर्धा में भारत की आशी चौकसी ने कांस्य पदक जीता। वर्तमान में, भारत 25 पदकों (10 स्वर्ण, 12 रजत और 3 कांस्य) के साथ शीर्ष पर है।

20. बैंकॉक के इम्पैक्ट एरिना में बैडमिंटन वर्ल्ड फेडरेशन (BWF) उबर कप फाइनल के 29वें संस्करण में दक्षिण कोरिया ने चीन को 3-2 से हराया।

नोट: कुआलालंपुर में 2010 में पहली जीत के बाद दक्षिण कोरिया के लिए यह दूसरा उबर कप खिताब है। थॉमस और उबर कप द्विवार्षिक अंतरराष्ट्रीय बैडमिंटन चैंपियनशिप है जिसमें बैडमिंटन वर्ल्ड फेडरेशन (BWF) के सदस्य संघों की पुरुष और महिला राष्ट्रीय टीमों में भाग लेती हैं।

21. भारत ने कैक्सियास डो सुल, ब्राजील में आयोजित डेफलिंपिक्स 2021 में कुल 16 पदक (आठ स्वर्ण, एक रजत और सात कांस्य) पदक जीते।

नोट: भारत पदक तालिका में नौवें स्थान पर रहा। भारत ने निशानेबाजी में तीन स्वर्ण, बैडमिंटन में तीन और गोल्फ तथा टेनिस में एक-एक स्वर्ण जीता। निशानेबाजी: धनुष श्रीकांत, अभिनव देशवाल, धनुष श्रीकांत/प्रियशा देशमुख, शौर्य सैनी, वेदिका शर्मा; बैडमिंटन: जेरलिन जयराचगन, अभिनव शर्मा; टेनिस: पृथ्वी शेखर/ धनंजय दुबे

22. सेविल, स्पेन में रेंजर्स को पेनल्टी में 5-4 से हराकर 42 वर्षों में अपनी पहली यूरोपीय ट्रॉफी इनट्रैक्ट फ्रैंकफर्ट (जर्मन क्लब) ने जीती।

नोट: गोलकीपर, केविन ट्रैप ने अतिरिक्त समय के अंत में एक गोल और दूसरा गोल शूटआउट में बचाकर फ्रैंकफर्ट को पेनल्टी में 5-4 से जीत दिलाई। रेंजर्स (स्काटिश क्लब) भी 1972 में कप जीतने के बाद से अपना पहला यूरोपीय खिताब जीतने की कोशिश कर रहा था। मैच ऑफ द मैच: केविन ट्रैप (इनट्रैक्ट फ्रैंकफर्ट)

23. भारतीय मुक्केबाज निखत जरीन ने 2022 IBA महिला विश्व मुक्केबाजी चैंपियनशिप, इस्तांबुल में थाईलैंड की जिटपोंग जुतामस को हराकर 52 किग्रा श्रेणी में स्वर्ण पदक जीता।

नोट: निखत मैरी कॉम, सरिता देवी, जेन्नी आरएल और लेखा केसी के बाद विश्व मुक्केबाजी चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक हासिल करने वाली पांचवीं भारतीय महिला बनीं। 2018 में महान मुक्केबाज मैरी कॉम के जीतने के बाद से यह भारत का पहला स्वर्ण पदक भी था। कांस्य विजेता: मनीषा मौन (57 किग्रा), परवीन हुड्डा (63 किग्रा)।

24. भारतीय पुरुष कंपाउंड तीरंदाजी टीम (अभिषेक वर्मा, अमन सैनी और रजत चौहान) ने फाइनल में फ्रांस को हराकर दक्षिण कोरिया के ग्वांगजू में आयोजित तीरंदाजी विश्व कप में स्वर्ण पदक जीता।

नोट: यह उनका लगातार दूसरा विश्व कप स्वर्ण पदक था, इससे पहले टीम अंताल्या, तुर्की (अप्रैल 2022) में पोलैंड में शीर्ष स्थान पर रही थी। तीरंदाज मोहन भारद्वाज ने भी विश्व कप में रजत पदक जीता। अभिषेक और अवनीत कौर की कंपाउंड मिश्रित जोड़ी ने कांस्य पदक जीता।

25. मैनचेस्टर सिटी (फुटबॉल) टीम को पिछले पांच सत्रों में अपनी चौथी खिताबी जीत के लिए 2021/22 प्रीमियर लीग चैंपियन का खिताब दिया गया।

नोट: मैनचेस्टर सिटी ने सीज़न के अंतिम गेम में एस्टन विला पर जीत हासिल की। इस सीज़न में मैनचेस्टर सिटी के 38 लीग मैचों में, उन्होंने 29 जीते, छह ड्रॉ किए तथा तीन हारे, और कुल 99 गोल किए। सिटी ने 2016 की गर्मियों में पेप गार्डियोला के आने के बाद से अब तक चार प्रीमियर लीग खिताब और आठ प्रमुख ट्रॉफियां जीती हैं।

26. इंफाल में आयोजित फाइनल में हॉकी झारखंड को 2-0 से हराकर हॉकी इंडिया सब-जूनियर वूमन्स नेशनल चैंपियनशिप 2022 की विजेता हॉकी टीम हरियाणा है।
नोट: उत्तर प्रदेश हॉकी ने मध्य प्रदेश हॉकी को 3-0 से हराकर टूर्नामेंट में तीसरा स्थान हासिल किया। पुष्पांजलि सोनकर, मनीषा पटेल और पूर्णिमा यादव

ने एक-एक गोल करके उत्तर प्रदेश हॉकी को लगातार दूसरी बार प्रतियोगिता में तीसरा स्थान दिलाने में मदद की।

27. ओडिशा टीम ने हॉकी इंडिया सीनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनशिप 2022 का खिताब जीता।

नोट: ओडिशा हॉकी संघ भोपाल, मध्य प्रदेश में हॉकी कर्नाटक पर जीत के बाद 12वीं हॉकी इंडिया सीनियर वूमन्स नेशनल चैंपियनशिप 2022 का चैंपियन बन गया। इससे पहले झारखंड हॉकी टीम ने तीसरे-चौथे स्थान के मैच में हॉकी हरियाणा को 3-2 से हराया था। पूनम बारला (34') ने तीसरे क्वार्टर में मैच में स्कोर की शुरुआत की और ओडिशा ने बढ़त बनाई।

28. पंजाब किंग्स के बल्लेबाज शिखर धवन IPL के इतिहास में 700 चौके लगाने वाले पहले खिलाड़ी बन गए हैं।

नोट: बल्लेबाज के नाम अब कुल 701 IPL चौके हैं, उनके बाद डेविड वार्नर (577) और विराट कोहली (576) हैं। उन्होंने वानखेड़े में PBKS और सनराइजर्स हैदराबाद के बीच मैच के दौरान यह उपलब्धि हासिल की। धवन IPL इतिहास में विराट कोहली के बाद 6000 रन बनाने वाले दूसरे खिलाड़ी भी बन गए हैं।

29. अहमदाबाद के नरेंद्र मोदी स्टेडियम में आयोजित फाइनल में राजस्थान रॉयल्स को 7 विकेट से हराकर इंडियन प्रीमियर लीग (IPL) चैंपियन 2022 का खिताब गुजरात टाइटन्स ने जीता।

नोट: अरामको पर्पल कैप: युजवेंद्र चहल (27 विकेट); अरामको ऑरेंज कैप: जोस बटलर (863 रन)

30. रियल मैड्रिड चैंपियंस लीग फाइनल में लिवरपूल को 1-0 से हराकर रिकॉर्ड 14वीं बार यूरोपीय चैंपियन बनी।

नोट: रियल मैड्रिड ने नौ सीज़न में अपनी पांचवीं चैंपियंस लीग ट्रॉफी हासिल की।

31. कार्लोस सैन्ज जूनियर (फेरारी) को हराकर फॉर्मूला वन मोनाको ग्रैंड प्रिक्स सर्जियो पेरेज़ (रेड बुल) ने जीता।
नोट: यह पेरेज़ की सीज़न की पहली जीत थी। मेक्सिको के मैक्स वेस्टर्पेन (रेड बुल) तीसरे और लेक्लर्क चौथे स्थान पर रहे।

पुस्तकें एवं लेखक

1. केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह पर मराठी पुस्तक के लेखक **डॉ. अनिर्बान गांगुली और शिवानंद द्विवेदी** हैं जो उनके राजनीतिक सफर को व्यक्त करती हैं।
नोट: देवेंद्र फडणवीस (महाराष्ट्र भाजपा नेता) ने केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह पर एक पुस्तक 'अमित शाह आणि भाजपाची वाटचाल' का विमोचन किया जो शाह के जीवन एवं सफर और भाजपा के निर्माण में उनके योगदान को अभिलेखबद्ध करती है। पुस्तक डॉ. ज्योत्स्ना कोल्हटकर द्वारा मराठी में अनुवादित की गई है। पुस्तक ब्लूम्सबरी इंडिया द्वारा प्रकाशित की गई है।
2. 37वें एयर चीफ मार्शल पीसी लाल मेमोरियल लेक्चर में राजनाथ सिंह द्वारा विमोचित 'इंडो-पाक वॉर 1971-रेमिनिसेंस ऑफ एयर वॉरियर्स' पुस्तक के संपादक **एयर मार्शल जगजीत सिंह और ग्रुप कैप्टन शैलेंद्र मोहन** हैं।
नोट: इस पुस्तक में 50 स्वर्णिम लेख हैं जो कि अनुभवियों द्वारा विस्तृत विवरण में लिखे गए हैं। एयर चीफ मार्शल पी.सी. लाल को 1939 में भारतीय वायुसेना में कमीशन दिया गया था और उन्हें पद्म भूषण (1966) तथा पद्म विभूषण (1972) से सम्मानित किया गया था।
3. "द हार्डस्ट प्लेस: द अमेरिकन मिलिट्री एड्रिफ्ट इन अफगानिस्तान्स पेच वैली" पुस्तक के लेखक **वेस्ले मॉर्गन** हैं।
नोट: वेस्ले मॉर्गन (लेखक एवं पत्रकार) ने अपने सैन्य तथा खुफिया लेखन के लिए विलियम ई. कोल्बे पुरस्कार जीता। उन्हें उनकी पुस्तक "द हार्डस्ट प्लेस: द अमेरिकन मिलिट्री एड्रिफ्ट इन अफगानिस्तान्स पेच वैली" के लिए पुरस्कृत किया गया। कोल्बे पुरस्कार नॉर्थफील्ड, वरमोंट में नॉर्विच यूनिवर्सिटी द्वारा प्रदान किया जाता है। कोल्बे पुरस्कार 1999 में स्थापित किया गया था और इसका नाम CIA के दिवंगत निदेशक विलियम ई. कोल्बे के नाम पर रखा गया था।
4. एक नए उपन्यास "ए प्लेस कॉल्ड होम" की लेखिका **प्रीति शेनॉय** है।

- नोट:** पुस्तक का प्रकाशन हार्पर कॉलिन्स पब्लिशर्स इंडिया द्वारा किया गया है। उपन्यास रहस्यों, परिवार और आत्म-खोज के बारे में है। कहानी कर्नाटक के सकलेशपुर में एक कॉफी एस्टेट में एक सशक्त महिला नायिका के साथ आरंभ होती है। प्रीति शेनॉय की अन्य पुस्तकें: द मैजिक माइंडसेट, व्हेन लव कम कॉलिंग, वेक अप लाइफ इज कॉलिंग, लाइफ इज व्हाट यू मेक इट, द रूल ब्रेकर्स।
5. "लिसन टू योर हार्ट: द लंदन एडवेंचर" पुस्तक के लेखक **रस्किन बॉन्ड** हैं।
नोट: प्रकाशक: पेंगुइन रैंडम हाउस इंडिया (PRHI)। उनका पहला उपन्यास: द रूम ऑन द रूफ अवाइस: पद्म श्री (1999) और पद्म भूषण (2014)।

विज्ञान एवं रक्षा

1. भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन **दिसंबर 2024** तक तक एक कक्षीय कौशल के साथ शुक्र की कक्षा में एक अंतरिक्ष यान लॉन्च करने की योजना बना रहा है।
नोट: शुक्र के वातावरण का अध्ययन करना। कक्षीय कौशल अंतरिक्ष यान की कक्षा बदलने के लिए प्रणोदन प्रणाली का उपयोग है। यह एक अंतरिक्ष यान को किसी ग्रह की कक्षा में प्रवेश कराता है। इसरो दिसंबर 2024 के समय पर नजर बनाए हुए है क्योंकि पृथ्वी और शुक्र इस तरह से संरेखित होंगे कि न्यूनतम मात्रा में प्रणोदक की आवश्यकता होगी।
2. भारतीय थलसेना के **रेड शील्ड डिवीजन** ने एक उत्कृष्टता एवं कल्याण केंद्र स्थापित करने के लिए भारतीय स्टेट बैंक फाउंडेशन (SBIF) और प्रशिक्षण भागीदार राष्ट्रीय अखंडता एवं शैक्षणिक विकास संगठन (NIEDO) के साथ एक MoU पर हस्ताक्षर किए।
नोट: इस परियोजना का नाम मणिपुर सुपर 50 रखा गया है और यह जुलाई 2022 के पहले सप्ताह तक 50 छात्रों के संपूर्ण बैच के लिए पूर्णतया कार्यात्मक

हो जाएगी। उद्देश्य: NEET तथा JEE सहित प्रतियोगी परीक्षाओं के लिए आवासीय कोचिंग प्रदान करना।

3. अभ्यास **डिफेंडर-यूरोप 22** अमेरिकी सशस्त्र बलों द्वारा संयुक्त राज्य अमेरिका और नाटो के सहयोगियों एवं भागीदारों के बीच तत्परता और पारस्परिकता कायम करने के लिए आयोजित किया गया।

नोट: पोलैंड DE22 मेजबान देशों में से एक है और ड्रांस्को पोमोस्की, बेमोवो पिस्की तथा जगान में प्रशिक्षण आयोजित किया गया। पोलिश सैनिकों के अलावा, अमेरिका, फ्रांस, स्वीडन, जर्मनी, डेनमार्क और ग्रेट ब्रिटेन की सेनाएं भी भाग लेंगी अभ्यास 1 से 27 मई तक चलेगा।

4. **भारतीय तटरक्षक बल** ने कोच्चि के नेदुम्बसेरी में कोस्ट गार्ड एयर एन्क्लेव में अपना दूसरा एयर स्क्वाड्रन, 845 स्क्वाड्रन (CG) कमीशन किया।

नोट: नए एयर स्क्वाड्रन को तटरक्षक महानिदेशक वी.एस. पठानिया द्वारा कमीशन किया गया। यह स्वदेशी रूप से विकसित एडवांस्ड मार्क III (ALH मार्क III) हेलीकाप्टरों से लैस है। इन हेलीकाप्टरों का यह दूसरा स्क्वाड्रन पश्चिमी समुद्री तट की सुरक्षा को बढ़ाएगा और भारत की खोज तथा बचाव क्षमता में वृद्धि करेगा।

5. उस योजना/पोर्टल का नाम बताइए जिसे गृह मंत्रालय द्वारा कल्याण एवं पुनर्वास बोर्ड (WARB) के माध्यम से सेवानिवृत्त केंद्रीय सशस्त्र पुलिस बल (CAPF) और असम राइफल कर्मियों की सुविधा के लिए शुरू किया गया था।

नोट: यह पोर्टल सेवानिवृत्त कर्मियों को उनके व्यक्तिगत विवरण को WARB वेबसाइट पर अपलोड करके एक उपयुक्त नौकरी खोजने में मदद करेगा। गृह मंत्रालय निजी सुरक्षा एजेंसियों (PSA) के पंजीकरण के लिए निजी सुरक्षा एजेंसी विनियमन अधिनियम (PSARA) के तहत एक पोर्टल भी चलाता है।

6. ह्यूमन-रेटेड सॉलिड रॉकेट बूस्टर, **HS200** का भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) द्वारा आंध्र प्रदेश

के श्रीहरिकोटा में सतीश धवन अंतरिक्ष केंद्र में गगनयान के लिए सफल परीक्षण किया गया।

नोट: HS200 भूतुल्यकाली उपग्रह प्रक्षेपण यान MkIII (GSLV Mk III) रॉकेट का एक भाग है जो भारतीय अंतरिक्ष यात्रियों को अंतरिक्ष में ले जाएगा। GSLV MK III के चरण: पहला चरण ठोस ईंधन द्वारा, दूसरा द्रव ईंधन द्वारा और तीसरा द्रव हाइड्रोजन एवं द्रव ऑक्सीजन द्वारा संचालित होता है।

7. भारतीय नौसेना के दो फ्रंटलाइन युद्धपोत **सूरत और उदयगिरी** को ल ही में रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने मझगांव डॉक्स लिमिटेड, मुंबई में जलावतरित किया।

नोट: पहला जहाज सूरत है, जो 'प्रॉजेक्ट 15B' कार्यक्रम के तहत चौथा और अंतिम स्टेल्थ डिस्ट्रॉयर है। दूसरा जहाज उदयगिरी है, जो 'प्रॉजेक्ट 17A' फ्रिगेट कार्यक्रम का भाग है। यह प्रॉजेक्ट 17A फ्रिगेट्स का तीसरा जहाज है।

8. **रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन** ने भारतीय नौसेना के साथ मिलकर मई 2022 में स्वदेश में विकसित नौसेना की एंटी-शिप मिसाइल का सफल परीक्षण किया।

नोट: मिसाइल को ओडिशा तट पर एकीकृत परीक्षण रेंज, चांदीपुर से एक नौसेना हेलीकाप्टर से लॉन्च किया गया। यह भारतीय नौसेना के लिए पहली स्वदेशी हवा से लॉन्च की जाने वाली एंटी-शिप मिसाइल प्रणाली है। हाल ही में, राजनाथ सिंह ने भारतीय नौसेना के दो फ्रंटलाइन युद्धपोत: INS सूरत और INS उदयगिरी जलावतरित किए हैं।

9. फ्लाइटिंग ट्रेनर एयरक्राफ्ट, **हंसा-एनजी** ने कर्नाटक के चल्लाकेरे स्थित DRDO की एयरोनॉटिकल टेस्ट रेंज (ATR) में एक इन-फ्लाइट इंजन रिलाइट टेस्ट सफलतापूर्वक पूरा किया।

नोट: एयरक्राफ्ट को CSIR-नेशनल एयरोस्पेस लैबोरेट्री (CSIR-NAL) द्वारा डिजाइन और विकसित किया गया था। फ्लाइट टेस्ट विंग कमांडर के.वी. प्रकाश और विंग कमांडर एन.डी.एस. रेड्डी द्वारा 60 से 70 समुद्री मील की गति सीमा के साथ 7000-8000 फीट की ऊंचाई पर किया गया था।

10. भारतीय और बांग्लादेश की नौसेनाओं ने उत्तरी बंगाल खाड़ी में दो दिवसीय को-ऑर्डिनेटेड पेट्रोल (कॉर्पेट) के चौथे संस्करण की शुरुआत की।

नोट: भारतीय नौसेना: दो स्वदेश निर्मित जहाज - कोरा (एक गाइडेड-मिसाइल कार्वेट) और सुमेधा (एक अपतटीय गश्ती पोत) अभ्यास में भाग ले रहे हैं। बांग्लादेश: नौसेना के जहाज BNS अली हैदर और BNS अबू उबैदा कोऑर्डिनेटेड पेट्रोल अभ्यास में भाग ले रहे हैं।

11. भारतीय नौसेना और बांग्लादेश नौसेना के द्विपक्षीय अभ्यास का तीसरा संस्करण, बॉंगोसागर पोर्ट मोंगला, बांग्लादेश में शुरू हुआ है।

नोट: उद्देश्य: उच्च स्तरीय पारस्परिकता और संयुक्त परिचालन कौशल विकसित करना। अभ्यास में दो चरण हैं: हार्बर चरण और समुद्री चरण।

12. भारतीय थलसेना की **आर्मी ट्रेनिंग कमांड** ने नई दिल्ली में अपनी तरह का पहला सिमुलेशन आधारित प्रशिक्षण केंद्र 'वारगेम रिसर्च एंड डेवलपमेंट सेंटर' विकसित करने के लिए राष्ट्रीय रक्षा विश्वविद्यालय (RRU) के साथ एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए।

नोट: इस प्रॉजेक्ट को एक प्रोटोटाइप नाम 'WARDEC' दिया गया है और वर्चुअल रियलिटी वॉरगेम्स को

डिजाइन करने के लिए आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (एआई) का उपयोग करता है। थलसेना द्वारा इस केंद्र का उपयोग अपने सैनिकों को प्रशिक्षित करने और "मेटावर्स-सक्षम गेमप्ले" के माध्यम से उनकी रणनीतियों का परीक्षण करने के लिए किया जाएगा।

13. **INS गोमती** को भारतीय नौसेना द्वारा सेवामुक्त किया गया।

नोट: INS गोमती को 16 अप्रैल 1988 को तत्कालीन रक्षा मंत्री के.सी. पंत द्वारा मझगांव डॉक लिमिटेड, बॉम्बे में सेवा में शामिल किया गया था। अपनी 34 वर्षों की सेवा के दौरान, जहाज ने ऑपरेशन कैक्टस, पराक्रम और रेनबो और बहुराष्ट्रीय नौसैनिक अभ्यासों में भाग लिया।

14. राष्ट्रीय सुपरकंप्यूटिंग मिशन (NSM) के चरण II के तहत IIT गांधीनगर में **परम अनंत** सुपरकंप्यूटर स्थापित किया गया।

नोट: NSM इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY) और विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग (DST) की एक संयुक्त पहल है। इसकी प्रणाली डायरेक्ट कॉन्टैक्ट लिक्विड कूलिंग तकनीक पर आधारित है।

बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने **बैंक ऑफ महाराष्ट्र** पर अवज्ञा के लिए 1.12 करोड़ रुपये का मौद्रिक जुर्माना लगाया।

नोट: RBI ने हाउसिंग फाइनेंस पर निर्देशों की अवज्ञा के लिए हरियाणा स्टेट को-ऑपरेटिव एपेक्स बैंक लिमिटेड पर भी 25 लाख रुपये का मौद्रिक जुर्माना लगाया। RBI ने 'जमा राशि पर ब्याज दर' संबंधी निर्देशों की अवज्ञा के लिए राजकोट नागरिक सहकारी बैंक लिमिटेड पर भी 12 लाख रुपये का मौद्रिक जुर्माना लगाया।

2. नियामक संस्था **राष्ट्रीय कृषि एवं ग्रामीण विकास बैंक (NABARD)**, संकटग्रस्त किसानों की पहचान करने, उनका पता लगाने और उनकी सहायता करने के लिए एक किसान संकट सूचकांक तैयार करने की योजना बना रही है।

नोट: इसके तहत, सरकार और वित्तीय संस्थान सभी किसानों के लिए एक संकट पैकेज के बजाय उचित सहायता पैकेज पर निर्णय ले सकते हैं। यह सूचकांक पूरे देश में एक समान नहीं होगा, क्योंकि यह स्थान के तनाव स्तर पर निर्भर करेगा।

3. **इंडियन बैंक** ने प्रॉजेक्ट वर्ल्ड ऑफ एडवांस वर्चुअल एक्सपीरियंस (WAVE) के अंतर्गत एक पूर्व-अनुमोदित वैयक्तिक ऋण (PAPL) उत्पाद लॉन्च किया।
नोट: उद्देश्य: ग्राहकों को तत्काल ऋण संवितरण प्रदान करना। ऋण पर बिना किसी पुरोबंध शुल्क के 10% वार्षिक की ब्याज दर होगी। यह सेवा मौजूदा ग्राहकों (नियमित आय तथा पेंशन खातों) के लिए उपलब्ध है और मोबाइल एप्लिकेशन, वेबसाइट तथा इंटरनेट बैंकिंग सुविधा के माध्यम से इसका लाभ उठाया जा सकता है।
4. **HDFC लाइफ** ने संधारणीय वृद्धि और दीर्घकालिक मूल्य सृजन के उद्देश्य से संयुक्त राष्ट्र समर्थित प्रिंसिपल्स फॉर रिस्पॉन्सिबल इन्वेस्टमेंट (PRI) के लिए हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: कंपनी के पास वर्तमान में 2 लाख करोड़ रुपये से अधिक की प्रबंधन अधीन परिसंपत्ति है। कंपनी पर्यावरण, सामाजिक और शासन (ESG) कारकों के निवेश निहितार्थों की बेहतर समझ पर ध्यान केंद्रित करती है।
5. जनरल इंश्योरेंस कंपनी **HDFC ERGO** ने अपने 'पे ऐज़ यू ड्राइव' कार्यक्रम को शुरू करने की घोषणा की, यह बीमा प्रीमियम की अग्रिम लागत को कम करने के लिए दूरस्थ आधारित बीमा प्रदान करता है।
नोट: यह कार्यक्रम 14 मई, 2022 तक चुनिंदा शहरों में नई मारुति सुजुकी कारों के मालिकों के लिए उपलब्ध होगा। यह कार्यक्रम 10,000 पॉलिसियों या 50 लाख के प्रीमियम पर लागू है, जो भी पहले हो। वाहन में लगे टेलीमैटिक्स उपकरण की मदद से परिचालन दूरी को मापा जाएगा।
6. **DBS बैंक** ने DBS बिजनेस क्लास फाउंडेडि लॉन्च करने के लिए एंथिल वेंचर्स (स्टार्टअप वेंचर कैपिटल फंड) और हेडस्टार्ट नेटवर्क फाउंडेशन (इवेंजलिस्ट नेटवर्क) के साथ साझेदारी की।
नोट: यह फोरम आधुनिक समय के संस्थापकों, नवप्रवर्तकों और गेम-चेंजर्स को स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र में सह-नवाचार और सहयोग को बढ़ावा देने में मदद करेगा। DBS बिजनेस क्लास फाउंडेडि का पहला कार्यक्रम अभिनेता राणा दग्गुबाती के साथ हैदराबाद में आयोजित किया गया था।
7. **फिडीपे** फिनटेक API प्लेटफॉर्म ने SME, फिनटेक कंपनियों और स्टार्ट-अप सहित अनेक उद्यमों हेतु डिजिटल सुविधा का विस्तार करने के लिए यस बैंक के साथ करार किया।
नोट: फिनटेक प्लेटफॉर्म साझेदारी के एक भाग के रूप में यस बैंक के ग्राहकों को एक सहज आनुषंगिक बैंकिंग अनुभव प्रदान करेगा। फिडीपे UPI सेवा समाधान प्रदाता के रूप में भी काम करेगा। फिडीपे को श्री प्रतीक अग्रवाल (भारतपे के पूर्व CBO) और श्री राम पाठाडे (महाग्राम के CEO) का समर्थन प्राप्त है।
8. भारतीय बीमा नियामक और विकास प्राधिकरण (IRDAI) द्वारा बैंकिंग, वित्तीय सेवाओं और बीमा (BFSI) क्षेत्र में बीमा कंपनियों के लिए निर्धारित निवेश की अधिकतम सीमा **30%**।
नोट: 25% की मौजूदा क्षेत्रीय निवेश सीमा का अधिकांश बीमा फर्मों द्वारा पूरी तरह उपयोग किया जाता है। इससे बीमा कंपनियों को BFSI क्षेत्र में अधिक जोखिम लेने में मदद मिलेगी।
9. वित्तीय गारंटी प्रदाता **eqaro surety** ने देश में MSME के लिए एक डिजिटल ऋणदाता मंच स्थापित करने हेतु फेडरेशन ऑफ इंडियन माइक्रो एंड स्मॉल एंड मीडियम एंटरप्राइजेज (FISME) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: यह प्लेटफॉर्म MSME को उनके व्यवसायों की सम्यक तत्परता के बाद तत्काल निधि आवश्यकता को पूरा करने के लिए 25 लाख रुपये तक की संपार्श्विक-मुक्त पूंजी प्रदान करेगा। MSME के लिए ऋण Eqaro की प्रत्याभूति द्वारा समर्थित होगा।
10. वर्तमान रेपो दर **4.40%** है।
नोट: भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने रेपो दर को 40 आधार अंक बढ़ाकर 4.40% और नकद आरक्षित अनुपात (CRR) को 50 आधार अंक बढ़ाकर 4.50% कर दिया। इसका उद्देश्य बढ़ी हुई मुद्रास्फीति को वांछित स्तर तक नीचे लाना और भू-राजनीतिक तनावों के प्रभाव

से निपटना। CRR में 50 आधार अंकों की वृद्धि से बैंकिंग प्रणाली से 87,000 करोड़ रुपये निकल जाएंगे।

11. केनरा बैंक ने अतिरिक्त कौशल अधिग्रहण कार्यक्रम (ASAP) के सहयोग से 'कौशल ऋण' की शुरुआत की।
नोट: इस सुविधा के अंतर्गत, ऋण 5,000 रुपये से 1.5 लाख रुपये तक है। यह ऋण उन छात्रों द्वारा प्राप्त किया जा सकता है जो कौशल प्रशिक्षण कार्यक्रमों का अनुसरण कर रहे हैं यह कार्यक्रम ASAP केरल या किसी अन्य केंद्र या राज्य सरकार द्वारा मान्यता प्राप्त एजेंसियों द्वारा पेश किए जाते हैं। छात्रों को संपार्श्विक मुक्त ऋण प्रदान किया जाएगा और इसकी चुकौती अवधि तीन से सात वर्ष होगी।

12. प्रधानमंत्री सुरक्षा बीमा योजना (PMJJBY), प्रधानमंत्री जीवन ज्योति बीमा योजना (PMSBY), और अटल पेंशन योजना (APY) को सामाजिक सुरक्षा कवर प्रदान करने के 7 वर्ष पूरे हुए।

नोट: योजनाओं की शुरुआत प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने 9 मई 2015 को कोलकाता, पश्चिम बंगाल में की थी।
PMJJBY: 12.76 करोड़ से अधिक संचयी नामांकन;
PMSBY: 28.37 करोड़ से अधिक संचयी नामांकन;
APY: 4 करोड़ से अधिक ग्राहक।

13. इंडियन बैंक ने ई-ब्रोकिंग नामक एक डिजिटल ब्रोकिंग समाधान की शुरुआत की, जो ग्राहकों को डीमैट और ट्रेडिंग खाता खोलने की सुविधा प्रदान करता है।

नोट: ई-ब्रोकिंग बैंक द्वारा ग्राहकों को अपनी सेवाओं के पूर्ण डिजिटलीकरण की दिशा में एक रणनीतिक कदम है। IndOASIS (मोबाइल बैंकिंग एप्लिकेशन) डीमैट और ट्रेडिंग खाता खोलने से लेकर रियायती ब्रोकिंग सेवाओं तक एक सहज अनुभव प्रदान करता है। इससे बैंक को अपना CASA (चालू खाता, बचत खाता) बढ़ाने में मदद मिलेगी।

14. 100 बिलियन डॉलर से अधिक का वार्षिक राजस्व दर्ज करने वाली पहली भारतीय कंपनी रिलायंस इंडस्ट्रीज है।

नोट: कंपनी ने मार्च 2022 को समाप्त तिमाही के लिए निवल लाभ में 22.5% की वृद्धि दर्ज की। कंपनी ने वर्ष-दर-वर्ष 33,968 करोड़ रुपये (28% वृद्धि) की

उच्चतम तिमाही EBITDA (अर्निंग्स बिफोर इंटरैस्ट, टैक्स, डेप्रीशिएसन एंड एमॉरिटाइजेशन) सूचित किया।

15. विद्यार्थियों के लिए नेशनल सिक्योरिटीज डिपॉजिटरी लिमिटेड (NSDL) का निवेशक जागरूकता कार्यक्रम, मार्केट का एकलव्य जिसे केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण द्वारा लॉन्च किया गया।

नोट: प्रतिभूति बाजार की मूल बातें बताना और विद्यार्थियों के लिए वित्तीय बाजारों पर प्रशिक्षण भी प्रदान करना। NSDL ने अपने रजत जयंती समारोह के एक भाग के रूप में नया निवेशक जागरूकता कार्यक्रम शुरू किया है।

16. इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक को इक्विटास होल्डिंग्स लिमिटेड के साथ विलय के लिए RBI की मंजूरी मिली।

नोट: विलय स्मॉल फाइनेंस बैंकों पर RBI मानदंडों के अनुरूप होगा, जो प्रमोटर के लिए SFB (स्मॉल फाइनेंस बैंक) के परिचालन शुरू करने के पांच वर्ष के भीतर सहायक कंपनी में हिस्सेदारी को 40% तक कम करना अनिवार्य बनाता है।

17. नवनीत मुनोट की अध्यक्षता में, SEBI ने प्रतिभूति बाजार में पर्यावरण, सामाजिक और शासन (ESG) पर परामर्श देने के लिए एक समिति का गठन किया।

नोट: समिति के विचारार्थ विषयों में व्यावसायिक उत्तरदायित्व एवं स्थिरता रिपोर्ट, ESG रेटिंग और ESG निवेश में वृद्धि शामिल हैं। यह भारतीय संदर्भ के लिए प्रासंगिक प्रकटीकरण/मापन विज्ञान की जांच करेगा और आश्वासन के कार्यक्षेत्रों एवं एक कार्यान्वयन योजना का सुझाव देगा।

18. एकसप्रेस कार लोन एक पूर्ण डिजिटल कार लोन योजना है जिसे HDFC बैंक ने अपने मौजूदा ग्राहकों के साथ-साथ नए ग्राहकों के लिए लॉन्च किया।

नोट: क्रेता अधिकतम 20 लाख रुपये के लिए आवेदन कर सकते हैं और ऋण राशि 30 मिनट के भीतर डीलरों के खातों में जमा कर दी जाएगी। यह सुविधा अभी चार पहिया वाहनों के लिए उपलब्ध है और शीघ्र ही इसे दोपहिया वाहनों के लिए भी शुरू किया जाएगा। इसका उद्देश्य कार खरीद प्रक्रिया को सरल बनाना और कार की बिक्री बढ़ाना।

19. आईसीआईसीआई बैंक ने ब्रिटेन में सेंटेंडर बैंक के साथ साझेदारी की, जिसका उद्देश्य दोनों देशों में काम कर रहे कॉर्पोरेट्स की बैंकिंग आवश्यकताओं को सुविधाजनक बनाना है।

नोट: ICICI और सेंटेंडर यूके पीएलसी के बीच समझौता ज्ञापन (MoU) को भारत-यूके कॉरिडोर के भीतर काम करने वाले कॉर्पोरेट ग्राहकों की वित्तीय सेवा आवश्यकताओं की पूर्ति हेतु बैंकों के बीच साझेदारी रूपरेखा स्थापित करने के लिए तैयार किया गया है।

20. **भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस** ने अपना वित्तीय साक्षरता अभियान 'InspiHERs- सशक्त भविष्य को सक्षम बनाना' शुरू किया।

नोट: सुरक्षित भविष्य के लिए वित्तीय निर्णयों के बारे में महिलाओं के बीच वित्तीय जागरूकता फैलाने के लिए यह एक विशेष पहल है। भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस भारती एंटरप्राइजेज और एक्सा के बीच एक संयुक्त उद्यम है।

21. मॉर्गन स्टेनली के अनुसार, वित्त वर्ष 2023 के लिए भारत का विकास पूर्वानुमान 7.6% है।

नोट: कारण: वैश्विक विकास में मंदी, वस्तुओं की उंची कीमतों और वैश्विक पूंजी बाजारों में जोखिम से बचने के कारण एशिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था में गिरावट दिखाई दी है। इससे पहले, भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने भी वित्त वर्ष 2023 के लिए अपने विकास पूर्वानुमान को 7.8% से घटाकर 7.2% कर दिया। विश्व बैंक ने भी भारत के लिए अपने वित्त वर्ष 2023 विकास पूर्वानुमान को घटाकर 8% कर दिया।

22. भारतीय निर्यात-आयात बैंक (एक्विज़म बैंक) **SBM (मॉरीशस) इंफ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट कंपनी लिमिटेड (SBMIDCL)** को 190 मिलियन अमेरिकी डॉलर की वित्तीय सहायता प्रदान करेगा।

नोट: परियोजनाएं: मॉरीशस में मेट्रो एक्सप्रेस परियोजना और अन्य अवसंरचना परियोजनाएं। ऋण सुविधा 500 मिलियन अमेरिकी डॉलर के मौजूदा ऋण में एक अतिरिक्त अंश है जिसे 27 मई, 2017 को डॉलर क्रेडिट लाइन एग्रीमेंट में निहित नियमों तथा शर्तों पर SBMIDCL के लिए विस्तारित किया गया है।

23. **यूनियन बैंक ऑफ इंडिया (UBI)** ने कॉर्पोरेट्स के साथ-साथ MSME को सीमा पार निर्यात-आयात लेनदेन में सक्षम बनाने के लिए 'ट्रेड नेक्स्ट' नामक एक डिजिटल समाधान शुरू किया है।

नोट: यह ऑनलाइन प्लेटफॉर्म पूर्ण प्रविष्टि और साख पत्र (LoC), बैंक गारंटी, निर्यात और आयात बिल, निर्यात ऋण का संवितरण, जावक एवं आवक धनप्रेषण, डीलर वित्तपोषण इत्यादि का प्रसंस्करण प्रदान करता है। यूनियन बैंक ऑफ इंडिया के प्रबंध निदेशक और CEO: राजकिरण राय जी

24. **रिलायंस इंडस्ट्रीज फोर्ब्स** की दुनिया भर में सार्वजनिक कंपनियों की नवीनतम ग्लोबल 2000 सूची में दो पायदान चढ़कर 53वें स्थान पर पहुंचने वाली भारतीय कंपनी बनी।

नोट: इसके बाद भारतीय स्टेट बैंक (105), HDFC बैंक (153) और ICICI बैंक (204) हैं। अन्य भारतीय कंपनियां: ONGC 228वें, HDFC 268वें, इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन (IOC) 357वें, TCS 384वें, टाटा स्टील 407वें और एक्सिस बैंक 431वें स्थान पर है। फोर्ब्स ग्लोबल 2000 चार मापकों: बिक्री, लाभ, परिसंपत्ति और बाजार मूल्य के आधार पर दुनिया की सबसे बड़ी कंपनियों को रैंक प्रदान करता है।

25. एक्सिस बैंक ने **स्पाइसजेट** एयरलाइंस के साथ मिलकर सर्वाधिक रिवाइड प्रदान करने वाला को-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड लॉन्च करने के लिए साझेदारी की, यह वीजा संचालित कार्ड ग्राहकों को कई सुविधाएं और लाभ प्रदान करेगा।

नोट: कार्ड के दो प्रकार: स्पाइसजेट एक्सिस बैंक वॉयेज और वॉयेज ब्लैक; उद्देश्य: स्पाइसक्लब के माध्यम से यात्रियों को एक उत्कृष्ट यात्रा अनुभव प्रदान करना। स्पाइसजेट के बोइंग 737 मैक्स एयरक्राफ्ट पर विशेष क्रेडिट कार्ड के स्वरूप का अनावरण किया गया।

26. भारत सरकार ने किसी वित्तीय वर्ष में नकद जमा और निकासी **20 लाख रुपये** से अधिक होने पर 26 मई से पैन या आधार को अनिवार्य कर दिया।

नोट: केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (CBDT) द्वारा इस संबंध में एक अधिसूचना जारी की गई। व्यक्ति द्वारा किसी बैंकिंग कंपनी में चालू खाता या नकद क्रेडिट खाता खोलने के लिए भी पैन और आधार अनिवार्य है। एक दिन में

- 50,000 रुपये से अधिक की बैंक जमा पर भी पैना आवश्यक है।
27. अप्रैल 2022 में थोक मूल्य आधारित मुद्रास्फीति **15.08%** है।
नोट: यह खाद्य से लेकर वस्तुओं तक सभी क्षेत्रों में बढ़ती कीमतों के कारण हुआ। WPI आधारित मुद्रास्फीति मार्च 2022 में 14.55% और अप्रैल 2021 में 10.74% थी। अप्रैल 2021 से लगातार 13वें महीने WPI मुद्रास्फीति दो अंकों में बनी हुई है।
28. RBI ने केईबी हाना बैंक पर जमा पर ब्याज दरों से संबंधित कुछ मानदंडों की अवज्ञा के लिए 59 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है। केईबी हाना बैंक का मुख्यालय **सियोल, दक्षिण कोरिया** में स्थित है।
नोट: बैंक को "भारतीय रिजर्व बैंक (जमा पर ब्याज दर) निदेश, 2016" के तहत दंडित किया गया। RBI ने 31 मार्च, 2020 तक केईबी हाना बैंक की वित्तीय स्थिति के संदर्भ में उसके पर्यवेक्षी मूल्यांकन के लिए एक वैधानिक निरीक्षण किया।
29. जर्मनी को पछाड़कर **भारत** चौथा सबसे बड़ा वाहन बाजार बना।
नोट: ऑर्गनाइजेशन इंटरनेशनल डेस कंस्ट्रक्टर्सड ऑटोमोबाइल्स (OICA) के अनुसार, 2021 में जर्मनी के 2,973,319 वाहनों की तुलना में भारत ने 3,759,398 वाहन बेचे हैं। यह लगभग 26% का अंतर दर्शाता है। सर्वाधिक वाहन चीन में बेचे गए (बिक्री लगभग स्थिर रही), इसके बाद अमेरिका (4% की वृद्धि दर्ज की गई) और जापान (2020 और 2019 दोनों की तुलना में बाजार में कमी) का स्थान है।
30. मार्च 2022 को समाप्त वित्तीय वर्ष के दौरान सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों द्वारा **40,295.25 करोड़ रुपये** की धोखाधड़ी दर्ज की गई।
नोट: 12 PSB ने पिछले वित्त वर्ष 2020-21 में 81,921.54 करोड़ रुपये की धोखाधड़ी की सूचना दी थी। लेकिन, धोखाधड़ी के मामलों की संख्या में थोड़ी गिरावट आई है और 2021-22 में PSB द्वारा धोखाधड़ी के कुल 7,940 मामलों की सूचना दी गई, जबकि वित्त वर्ष 2021 में 9,933 मामले दर्ज किए गए थे।
31. गुजरात की **सिस्टम्स रिफॉर्म एंडेवर्स फॉर ट्रांसफॉर्म्ड हेल्थ अचीवमेंट इन गुजरात - SRESTHA-G प्रॉजेक्ट** के लिए, विश्व बैंक ने 350 मिलियन अमेरिकी डॉलर की वित्तीय सहायता को मंजूरी दी।
नोट: इस प्रॉजेक्ट में राज्य की प्रमुख स्वास्थ्य वितरण प्रणालियों को बदला जाएगा। संकेंद्रित क्षेत्र: प्राथमिक स्वास्थ्य सेवा की गुणवत्ता, समता एवं व्यापकता, किशोर लड़कियों के प्रति सेवाओं और रोग निगरानी प्रणाली की क्षमता में सुधार।
32. **पीएनबी मेटलाइफ इंडिया** ने दंत स्वास्थ्य बीमा योजना शुरू की।
नोट: दंत स्वास्थ्य बीमा योजना भारत में पहली बीमा योजना है जिसमें निश्चित-लाभ युक्त बाह्य रोगी खर्च शामिल हैं और दातों की संपूर्ण स्वास्थ्य संबंधी लागतों पर वित्तीय सहायता प्रदान करती है। पीएनबी मेटलाइफ ने ग्राहकों को उनके दातों के स्वास्थ्य प्रबंधन में मदद करने के लिए 340 से अधिक दंत चिकित्सालयों के साथ करार किया है।
33. SEBI सामूहिक निवेश योजना (CIS) द्वारा न्यूनतम **बीस** निवेशकों को अनिवार्य किया गया है।
नोट: भारतीय प्रतिभूति एवं विनिमय बोर्ड (SEBI) ने सामूहिक निवेश योजनाओं के लिए नियामक ढांचे को मजबूत करने के उद्देश्य से निवल मूल्य मानदंड और पूर्व कार्य-निष्पादन रिकॉर्ड की आवश्यकताओं में विस्तार किया है। प्रत्येक सामूहिक निवेश योजना (CIS) के लिए कम से कम 20 करोड़ रुपये की अभिदान राशि है। SEBI ने हितों के टकराव से बचने के लिए सामूहिक निवेश प्रबंधन कंपनी (CIMC) में क्रॉस-शेयरहोल्डिंग पर 10% तक की सीमा लगाई है।
34. S&P ग्लोबल रेटिंग द्वारा चालू वित्त वर्ष 2023 के लिए भारत का GDP पूर्वानुमान **7.3%** है।
नोट: यह बढ़ती मुद्रास्फीति और रूस-यूक्रेन संघर्ष को देखते हुए किया गया। S&P ग्लोबल रेटिंग सुझाव: केंद्रीय बैंक एक कठिन प्रभाव के जोखिम को देखते हुए मौजूदा कीमत की तुलना में अधिक दरें बढ़ाएगा, जिसमें उत्पादन तथा रोजगार पर एक बड़ा आघात शामिल है।

- 35. भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI)** सभी बैंकों और ATM नेटवर्क के साथ एकीकृत भुगतान इंटरफेस (UPI) एकीकरण की सुविधा प्रदान करेगी।
नोट: भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने बैंकों और ATM ऑपरेटरों को सभी ATM में कार्डलेस नकद निकासी की सुविधा प्रदान करने का निर्देश दिया है। सभी बैंक, ऑटोमेटेड टेलर मशीन (ATM) नेटवर्क और व्हाइट लेबल ATM ऑपरेटर (WLAO) अपने ATM पर ICCW का विकल्प प्रदान कर सकते हैं।
- 36. NEFT और RTGS सुविधा डाकघर बचत खाता धारक** के लिए भी उपलब्ध होगी।
नोट: डाकघर बचत खाताधारकों के लिए NEFT की सुविधा 18 मई, 2022 से और RTGS की सुविधा 31 मई, 2022 से उपलब्ध होगी। यह सुविधा POSB ग्राहकों को DoP-CBS (DoP-CBS का पूरा नाम डिपार्टमेंट ऑफ पोस्ट - कोर बैंकिंग सॉल्यूशन) के माध्यम से अन्य बैंक खातों में और अन्य बैंक खातों से POSB खातों में धनराशि हस्तांतरित करने में सक्षम बनाता है।
- 37. चेक बाउंस मामलों के शीघ्र निपटान के लिए पच्चीस** विशेष अदालतों का गठन किया जाएगा।
नोट: अत्यधिक लंबित मामलों को देखते हुए महाराष्ट्र, दिल्ली, गुजरात, उत्तर प्रदेश और राजस्थान में परक्राम्य लिखत अधिनियम के तहत विशेष अदालतें स्थापित की जाएंगी। विशेष अदालतें मुकदमों के संबंध में उसी प्रक्रिया का पालन करेंगी जैसा कि दंड प्रक्रिया संहिता, 1973 द्वारा अनिवार्य किया गया है।
- 38. वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय के अनुसार, 2021-22 में** भारत में FDI की राशि **83.57 बिलियन अमेरिकी डॉलर** है
नोट: 2020-21 में, अंतर्वाह 81.97 बिलियन अमेरिकी डॉलर था। विनिर्माण क्षेत्रों में FDI इक्विटी अंतर्वाह 2020-21 की तुलना में 2021-22 (21.34 बिलियन अमेरिकी डॉलर) में 76% बढ़ गया। शीर्ष निवेशक: सिंगापुर (27%); अमेरिका (18%) और मॉरीशस (16%) कंप्यूटर सॉफ्टवेयर और हार्डवेयर ने अधिकतम अंतर्वाह आकर्षित किया, इसके बाद सेवा क्षेत्र और ऑटोमोबाइल उद्योग रहे।
- 39. RBI ने वित्तीय वर्ष 2021-22 के लिए केंद्र को 30,307 करोड़ रुपये** लाभांश भुगतान की मंजूरी दी।
नोट: बैंक के केंद्रीय निदेशक मंडल ने आकस्मिक जोखिम बफर (CRB) को 5.50% पर बनाए रखने का भी निर्णय लिया। 2022 के बजट में, सरकार ने वित्त वर्ष 2022 के लिए RBI और राष्ट्र के स्वामित्व वाले बैंकों से 73,948 करोड़ रुपये का लाभांश प्राप्त होने का अनुमान लगाया था। बजटीय लाभांश वित्त वर्ष 2022 में केंद्र को प्राप्त 1.01 ट्रिलियन रुपये से 27% कम है।
- 40. पेटीएम ने जनरल इंश्योरेंस कंपनी** के साथ एक संयुक्त उद्यम की घोषणा की।
नोट: संयुक्त उद्यम का नाम पेटीएम जनरल इंश्योरेंस लिमिटेड (PGIL) रखा गया। पेटीएम ने 10 वर्षों की अवधि में PGIL में 950 करोड़ रुपये किश्तों में डालने और 74 प्रतिशत की अग्रिम इक्विटी हिस्सेदारी रखने की घोषणा की है। PGIL पेटीएम की सहायक कंपनी बन जाएगी। PGIL बीमा नियामक IRDAI से जनरल इंश्योरेंस कार्यों के लिए लाइसेंस मांगेगा।
- 41. हाल ही में RBL बैंक** ने UPI भुगतान पेश करने के लिए अमेज़न वेब सर्विसेज़ के साथ समझौता किया।
नोट: बैंक ने पीयर-टू-पीयर और पीयर-टू-मर्चेन्ट लेनदेन के लिए अमेज़न पे के साथ साझेदारी की है। इस साझेदारी से, अमेज़न पे RBL बैंक को @rapl हैंडल के साथ NPCI द्वारा आवंटित UPI ID जारी करेगा। यह साझेदारी बैंक को अमेज़न पे के बढ़ते ग्राहक आधार और लेन-देन मात्रा का उपयोग करने में सक्षम बनाएगी। यह बैंक की AWS पर भुगतान प्रसंस्करण प्लेटफॉर्म के साथ UPI खंड में उपस्थिति को बढ़ाएगा।
- 42. न्यू डेवलपमेंट बैंक (NDB)** ने चीन के इंटरबैंक बॉन्ड मार्केट में तीन वर्ष की परिपक्वता अवधि के साथ 7 बिलियन CNY (1.04 बिलियन डॉलर) के RMB-मूल्यवर्ग बॉन्ड जारी किए।
नोट: यह लेन-देन एक बहुपक्षीय विकास बैंक (MDB) द्वारा अब तक का सबसे बड़ा पांडा बांड निर्गम है। निर्गम पूरा होने पर, NDB के पास चीन इंटरबैंक बॉन्ड बाजार में अपने RMB बांड कार्यक्रमों के तहत जारी किए गए कुल RMB 30 बिलियन बॉन्ड होंगे।

43. दुनिया में चल रहे खाद्य सुरक्षा संकट को देखते हुए विश्व बैंक ने **30 बिलियन डॉलर** की वित्तीय सहायता प्रदान करने की घोषणा की।

नोट: क्षेत्र: अगले 15 महीनों में खाद्य असुरक्षा को दूर करने के लिए कृषि, पोषण, सामाजिक सुरक्षा, जल और सिंचाई कार्यान्वयन के लिए उपलब्ध होगी। विश्व बैंक अगले 15 महीनों के लिए 12 बिलियन डॉलर की नई परियोजनाएं तैयार करने में देशों के साथ मिलकर काम कर रहा है।

44. देश की अवसंरचना तथा सतत विकास संबंधी आवश्यकताओं की पूर्ति हेतु **न्यू डेवलपमेंट बैंक (NDB)** भारत में अपना पहला क्षेत्रीय कार्यालय गुजरात इंटरनेशनल फाइनेंस टेक-सिटी (GIFT सिटी) में खोलेगा।

नोट: भारतीय क्षेत्रीय कार्यालय (IRO) ऋणग्राहियों और हितधारकों के साथ NDB के संपर्क को बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा। IRO आम लोगों के बीच हमारी उपस्थिति का विस्तार करता है, परियोजनाओं को तैयार करने और कार्यान्वित करने में योगदान देता है।

45. भारतीय स्टेट बैंक (SBI) ने हाल ही में रीयल-टाइम **एक्सप्रेस** क्रेडिट को अपने योनो प्लेटफॉर्म पर लॉन्च किया है, जो पात्र ग्राहकों को 35 लाख रुपये तक का व्यक्तिगत ऋण प्राप्त करने की सुविधा देता है।

नोट: यह वेतनभोगी ग्राहकों (एक्सप्रेस क्रेडिट) के लिए एक प्रमुख व्यक्तिगत ऋण उत्पाद है, जो एक डिजिटल अवतार में उपलब्ध है, और ग्राहक अब योनो के माध्यम से इसका लाभ उठा सकते हैं। यह 100% पेपरलेस तथा डिजिटल अनुभव और एक आठ-चरणीय प्रक्रिया होगी।

46. **टाटा कैपिटल लिमिटेड** वित्तीय सेवा प्रदाता ने पूर्णतया एकीकृत डिजिटल वित्तीय पेशकश 'लोन अगेन्स्ट शेयर' लॉन्च किया है।

नोट: उद्देश्य: ग्राहकों को एक आसान तथा निर्बाध अनुभव प्रदान करना। इस सुविधा के माध्यम से, ग्राहक NSDL द्वारा सुकृत अपने अप्रत्यक्षीकृत शेयरों को ऑनलाइन गिरवी रखकर 5 करोड़ रुपये तक का ऋण प्राप्त कर सकते हैं।

47. **HDFC बैंक** ने रिटेलियो के साथ को-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड की एक नई श्रृंखला शुरू करने के लिए करार किया है,

जो मुख्यतः मर्चेट सेगमेंट में केमिस्ट और फार्मसियों पर लक्षित है।

नोट: रिटेलियो देश का सबसे बड़ा B2B फार्मा मार्केटप्लेस है। को-ब्रांडेड क्रेडिट कार्ड कर भुगतान पर कैशबैक, रिवाइड प्वाइंट और सभी व्यावसायिक आवश्यक वस्तुओं पर 5% कैशबैक प्रदान करता है। कार्ड सभी ग्राहकों के लिए उनके क्रेडिट कार्ड पर नो-कॉस्ट और लो-कॉस्ट EMI विकल्प भी प्रदान करता है।

48. **RBI के पूर्व डिप्टी गवर्नर बी.पी. कानूनगो** की अध्यक्षता में, भारतीय रिजर्व बैंक ने बैंकों, NBFC तथा अन्य विनियमित संस्थाओं में ग्राहक सेवा की प्रभाविता, पर्याप्तता और गुणवत्ता की समीक्षा करने के लिए एक समिति का गठन किया है।

नोट: छह सदस्यीय समिति अपनी पहली बैठक की तारीख से तीन महीने के भीतर एक रिपोर्ट प्रस्तुत करेगी। यह ग्राहक सेवा परिदृश्य (डिजिटल/इलेक्ट्रॉनिक वित्तीय उत्पाद विकास और वितरण परिदृश्य) की उभरती जरूरतों की भी समीक्षा करेगी।

49. ग्रामीण **NEO बैंक** के **महाग्राम** स्टार्ट-अप ने देश के भुगतान पारिस्थितिकी तंत्र का डिजिटलीकरण करने और ग्रामीण भारत में अपने ग्राहकों हेतु कारोबार के व्यापक अवसर प्रदान करने के लिए **इंडसइंड बैंक** के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट: उद्देश्य: वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देना, सामाजिक-आर्थिक विकास को प्रोत्साहित करना, आभासी अर्थव्यवस्था के जोखिम को कम करना और कैशलेस सोसाइटी के विकास में तेजी लाना। ग्रामीण महिलाओं को स्थानीय किराना स्टोर पर पैसे बचाने में सक्षम बनाने के लिए 2015 में महाग्राम की स्थापना की गई थी।

50. **यूको बैंक** ने अल्प बैंकिंग सेवा प्राप्त और सेवाधीन आबादी को लाभान्वित करने हेतु कृषि व्यवसाय के लिए NBFC पैसालो डिजिटल लिमिटेड के साथ एक सह-ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए।

नोट: समझौते से बैंक के कृषि अग्रिम को बढ़ावा मिलेगा और यह बैंक के साथ-साथ NBFC के लिए एक लाभकारी स्थिति है। भारत सरकार का लक्ष्य कृषि तथा अन्य छोटे

कर्जदारों की मदद करना है जो भारतीय अर्थव्यवस्था की रीढ़ हैं।

51. GIC (सॉवरेन वेल्थ फंड) द्वारा 2,195 करोड़ रुपये में आदित्य बिड़ला फेशन एंड रिटेल (ABFRL) में **7.5% इक्विटी हिस्सेदारी** हासिल की गई है।

नोट: निवेश अधिमान्य इक्विटी और वारंट के माध्यम से किया जाएगा। पहली किश्त में GIC 770 करोड़ रुपये का निवेश करेगी, जबकि शेष 1,425 करोड़ रुपये 18 महीने के भीतर निवेश किए जाएंगे। निवेश के बाद, आदित्य बिड़ला समूह की कंपनी में 51.9% की नियंत्रक हिस्सेदारी होगी।

52. वित्तीय डिजिटल भुगतान कंपनी **फोनपे (वॉलमार्ट के स्वामित्व वाली डिजिटल भुगतान कंपनी)** संपत्ति प्रबंधन कंपनियों वेल्थडेस्क और ओपनक्यू का क्रमशः लगभग 50 मिलियन डॉलर और लगभग 20 मिलियन डॉलर में अधिग्रहण करेगी।

नोट: फोनपे ने वेल्थडेस्क और ओपनक्यू से संबंधित समझौते की पुष्टि की, लेकिन लेनदेन के मूल्य का खुलासा नहीं किया। फोनपे ने 2021 में म्यूचुअल फंड (MF) लाइसेंस के लिए भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (Sebi) में आवेदन किया है, जो एक परिसंपत्ति प्रबंधन कंपनी (AMC) स्थापित करने की दौड़ में प्रतिद्वंद्वियों के बीच शामिल हो गया है।

53. **MUFG बैंक** गुजरात इंटरनेशनल फाइनेंशियल टेक सिटी (GIFT सिटी) में शाखा खोलने वाला पहला जापानी बैंक बना।

नोट: MUFG बैंक ने GIFT सिटी में एक शाखा स्थापित करने के लिए अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण (भारत) और वित्तीय सेवा एजेंसी (जापान) से सभी आवश्यक अनुमोदन पहले ही प्राप्त कर लिए हैं। MUFG ने 1953 में मुंबई में अपनी पहली शाखा खोली थी।

54. सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय ने विभिन्न श्रेणियों के वाहनों के लिए तृतीय पक्ष (TP) मोटर बीमा प्रीमियम में **1 जून** से वृद्धि की है।

नोट: नई निजी कारों के प्रीमियम में 1% से 23% के बीच वृद्धि की गई है।

55. **नॉर्डन आर्क (NBFC)** ने इंडियन बैंक के साथ एक संयुक्त उद्यम (JV) की घोषणा की है, जिससे दोनों संस्थानों को साझेदारी का लाभ उठाने और खुदरा क्षेत्र में उधारकर्ताओं को ग्राहक-केंद्रित वित्तीय समाधान प्रदान करने में मदद मिलेगी।

नोट: इस कदम से इंडियन बैंक को नॉर्डन आर्क के n-POS प्लेटफॉर्म तक पहुंच प्राप्त करने में मदद मिलेगी जो फिनटेक, NBFC और निवेशकों को खुदरा ऋणग्राहियों को सह-ऋण देने में मदद करता है।

56. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने निवल मूल्य आवश्यकता को घटाकर **25 करोड़ रुपये** करके गैर-बैंकिंग संस्थाओं के लिए भारत बिल पेमेंट ऑपरेटिंग यूनिट (BBPOU) के स्थापना मानदंडों में ढील दी है।

नोट: वर्तमान में, एक गैर-बैंक BBPOU हेतु अनुमति प्राप्त करने के लिए 100 करोड़ रुपये के न्यूनतम निवल मूल्य की आवश्यकता है। भारत बिल भुगतान प्रणाली (BBPS) बिल भुगतान के लिए एक अंतःप्रचालनीय प्लेटफॉर्म है और BBPS का दायरा तथा व्याप्ति उन सभी श्रेणियों के बिल जारीकर्ताओं तक है जो आवर्ती बिल जारी करते हैं।

57. आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय समिति (CCEA) ने राजकोष में लगभग 38,000 करोड़ रुपये बढ़ाने के लिए हिंदुस्तान जिंक लिमिटेड (HZL) में **29.5%** हिस्सेदारी की बिक्री को मंजूरी दी है।

नोट: सरकार ने PSU विनिवेश और रणनीतिक बिक्री से 65,000 करोड़ रुपये का बजट निर्धारित किया है। 2002 में, सरकार ने HZL में 26% हिस्सेदारी स्ट्रलाइट अपॉर्चुनिटीज एंड वेंचर्स लिमिटेड (SOVL) को बेच दी।

58. बैंक ऑफ बड़ौदा फाइनेंशियल ने नेशनल पेमेंट्स कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया (NPCI) और **हिंदुस्तान पेट्रोलियम (HPCL)** के साथ मिलकर HPCL BoB को-ब्रांडेड कॉन्टेक्टलेस रुपे क्रेडिट कार्ड लॉन्च किया।

नोट: इस कार्ड का उपयोग JCB नेटवर्क के माध्यम से दुनिया भर के व्यापारियों और ATM में किया जा सकता है। BOB फाइनेंशियल बैंक ऑफ बड़ौदा (BOB) के पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी है।

59. HDFC सिक्योरिटीज द्वारा लॉन्च रोबो एडवाइजरी प्लेटफॉर्म का नाम **HDFC मनी** है।

नोट: यह अन्य वित्तीय पहलुओं का भी प्रबंधन करती है जैसे पोर्टफोलियो तक पहुंच, प्रबंधन और ट्रेडिंग, लक्ष्य नियोजन प्रारंभ, बीमा योजना, और करों का प्रबंधन/फाइलिंग।

60. सेबी ने **इंडियन कमोडिटी एक्सचेंज लिमिटेड (ICEX)** एक्सचेंज की मान्यता वापस ले ली है।

नोट: निवल संपत्ति और ढांचागत आवश्यकताओं जैसे कई आधारों पर विदेशी मुद्रा गैर-अनुपालन के बाद 10 मई को सेबी द्वारा पारित एक आदेश में मान्यता वापस ली गई।

61. मूडीज इन्वेस्टर्स सर्विस द्वारा कैलेंडर वर्ष 2022 (CY22) के लिए भारत की पूर्वानुमानित विकास दर **8.8%**।

नोट: इसमें 2022 और 2023 के लिए मुद्रास्फीति क्रमशः 6.8% और 5.2% रहने का अनुमान लगाया गया है।

62. RBI संगठन ने इंडिया इंटरनेशनल बुलियन एक्सचेंज IFSC (IIBX) या भारत में क्वालिफाइड ज्वैलर्स द्वारा इसी तरह के अधिकृत एक्सचेंज के माध्यम से सोने के भौतिक आयात की सुविधा के लिए मानदंड जारी किए हैं।

नोट: बैंक मौजूदा विदेश व्यापार नीति और IFSC अधिनियम के तहत जारी विनियमों के अनुपालन में

IIBX के माध्यम से सोने के आयात हेतु क्वालिफाइड ज्वैलर्स को 11 दिनों के लिए अग्रिम भुगतान भेजने की अनुमति दे सकते हैं।

63. RBI ने संपत्ति की गुणवत्ता में गिरावट के बावजूद शैडो बैंकों की बैलेंस शीट का विस्तार देखते हुए अपनी वार्षिक रिपोर्ट में **गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों (NBFC)** को लाल झंडी दिखाई।

नोट: कुछ NBFC ने वित्तीय स्थिरता के लिए संभावित खतरा पेश किया है क्योंकि अधिक जोखिम लेने के कारण उनकी आमाप बढ़ गया है। शैडो बैंकिंग: पारंपरिक बैंकिंग क्षेत्र के बाहर होने वाली बैंक जैसी गतिविधियां।

64. RBI के बैंकनोट उपभोक्ता सर्वेक्षण के निष्कर्षों के अनुसार, **100 रुपये** का नोट सबसे पसंदीदा बैंक नोट के रूप में सामने आया है।

नोट: 2,000 रुपये का बैंकनोट सबसे कम पसंदीदा था। सिक्कों में, 5 रुपये मूल्यवर्ग का सिक्का सबसे पसंदीदा जबकि 1 रुपये का सिक्का सबसे कम पसंदीदा था।

65. इकोरैप भारतीय स्टेट बैंक की शोध रिपोर्ट है।

नोट: भारतीय स्टेट बैंक की शोध रिपोर्ट इकोरैप के अनुसार, वित्त वर्ष 2022 में भारत की सकल घरेलू उत्पाद (GDP) विकास दर 8.2 से 8.5% के बीच रहने की उम्मीद है।

श्रद्धांजलियां

1. सलीम घोष का निधन हो गया, वह एक अभिनेता थे।

नोट: उन्होंने 1978 में फिल्म स्वर्ग नर्क के साथ अभिनय की शुरुआत की और चरखा, सारांश, मंथन, कलयुग, त्रिकाल, अघात, द्रोही, थिरुदा, सरदारी बेगम, कोयला, सोल्जर, अक्स इत्यादि फिल्मों में अभिनय किया। उन्होंने श्याम बेनेगल की टीवी श्रृंखला भारत एक खोज में राम, कृष्ण और टीपू सुल्तान की भूमिकाएं भी निभाईं। उन्होंने मलयालम और तमिल फिल्मों में भी काम किया।

2. टोनी ब्रूक्स का निधन हो गया है, वह **फॉर्मूला वन** खेल से संबंधित थे।

नोट: उन्होंने 1950 के दशक में छह फॉर्मूला वन ग्रैंड प्रिक्स जीती, 90 वर्ष की आयु में उनकी मृत्यु हो गई। उन्हें "रेसिंग डेंटिस्ट" के नाम से जाना जाता था। उन्होंने अपना F1 पदार्पण गैर-चैंपियनशिप 1955 सिरैक्यूज़ ग्रैंड प्रिक्स में जीता।

3. पंडित शिव कुमार शर्मा जिनका हाल ही में निधन हो गया, एक अनुभवी **संतूर वादक** थे।

नोट: उनका जन्म 1938 में जम्मू में हुआ था और माना जाता है कि वे पहले संगीतकार थे जिन्होंने संतूर पर भारतीय शास्त्रीय संगीत बजाया था। पुरस्कार:

- संगीत नाटक अकादमी पुरस्कार (1986), पद्म श्री (1991), और पद्म विभूषण (2001)
4. यूरी एवरबख जिनका हाल ही में निधन हो गया, शतरंज खेल से संबंधित थे।
नोट: उन्होंने 1949 में मास्को चैंपियनशिप जीती और 1952 में ग्रैंडमास्टर का खिताब हासिल किया। 1954 में, वे USSR के चैंपियन बने। वह 1972 से 1977 तक USSR चेस फेडरेशन के अध्यक्ष भी रहे।
5. प्रसिद्ध व्यक्ति पंडित सुख राम का हाल ही में निधन हो गया। वह एक **पूर्व केंद्रीय मंत्री** थे।
नोट: वे 1993 से 1996 तक केंद्रीय संचार राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) और मंडी निर्वाचन क्षेत्र (हिमाचल प्रदेश) से लोकसभा सदस्य रहे। उन्होंने तीन बार लोकसभा चुनाव और पांच बार विधानसभा चुनाव जीते।
6. लियोनिद क्रावचुक का निधन हो गया, वह **स्वतंत्र यूक्रेन** के पहले राष्ट्रपति थे।
नोट: क्रावचुक को "विली फॉक्स" के रूप में जाना जाता था क्योंकि वह यूक्रेन की कम्युनिस्ट पार्टी के रैंकों के माध्यम से उठे और 1990 में संसद के प्रमुख का पदभार संभाला। उन्होंने दिसंबर 1991 में रूसी राष्ट्रपति बोरिस येल्टसिन और बेलारूसी नेता स्टानिस्लाव शुशकेविच के साथ बेलोवेज़ा समझौते पर हस्ताक्षर किए, जिसने सोवियत संघ के पतन की प्रभावी शुरुआत की।
7. शेख खलीफा बिन जायद अल-नाहयान का निधन हो गया, वह **UAE** के राष्ट्रपति थे।
नोट: उन्होंने अपने पिता के बाद अबू धाबी के 16वें शासक के रूप में नवंबर 2004 में UAE के दूसरे राष्ट्रपति का पदभार संभाला। 2009 में वैश्विक वित्तीय संकट से प्रभावित होने पर उन्होंने दुबई को भी बचाया। UAE के मंत्रालय ने 40 दिनों के शोक की घोषणा की, जिसमें पहले तीन दिनों में सार्वजनिक तथा निजी क्षेत्रों में काम बंद रहेगा और झंडे झुके रहेंगे।
8. **ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेटर एंड्रयू साइमंड्स** का निधन हो गया।
नोट: उन्होंने 1994-95 में क्वींसलैंड के लिए पदार्पण किया था। वह दाएं हाथ के बल्लेबाज थे, जो तेज गति से रन बनाने के लिए जाने जाते थे और 198 ODI मैचों में उनका करियर स्ट्राइक रेट 92.44 है। वह रिकी पॉटिंग की अगुवाई वाली टीम के सदस्य थे जिसने 2003 और 2007 में ICC पुरुष विश्व कप जीता था।
9. पद्म श्री पुरस्कार से सम्मानित, डॉ. रमा कांत शुक्ला का निधन हो गया, जो हिंदी और **संस्कृत** भाषा के प्रख्यात विद्वान थे।
नोट: वे दिल्ली में देववाणी परिषद के संस्थापक और महासचिव, और संस्कृत में "अर्वाचिन संस्कृतम" (त्रैमासिक पत्रिका) के संस्थापक अध्यक्ष और संपादक हैं। उन्हें साहित्यिक एवं संस्कृत संगठनों द्वारा संस्कृत राष्ट्रकवि, कविरत्न और कवि शिरोमणि की उपाधियों से सम्मानित किया गया।
10. पूर्व सांसद शिवाजी पटनायक का 92 वर्ष की आयु में निधन हो गया, वह **CPI (M)** राजनीतिक दल से थे।
नोट: पटनायक 1947 में अविभाजित भारतीय कम्युनिटी पार्टी (CPI) में शामिल हुए और 1961 में ओडिशा में CPI (M) के गठन के सूत्रधार थे। वे 1977, 1989 और 1991 में तीन बार लोकसभा सीट (भुवनेश्वर) से चुने गए। वे 1972 से 1991 तक CPM की राज्य समिति के सचिव और लंबे समय तक CPM की केंद्रीय समिति के सदस्य भी रहे।
11. लेस्टर पिगॉट का निधन हो गया और वह **जॉकी** के खेल से संबंधित थे।
नोट: पिगॉट आंशिक बधिर थे, और उसने 1954 में पहली बार एप्सोम में डर्बी जीता और 1983 में टीनोसो पर नौवीं जीत दर्ज की।
12. बुजर निशानी का निधन हो गया, वह **राजनीति** के क्षेत्र से संबंधित थे।
नोट: वह अल्बानिया के पूर्व राष्ट्रपति थे। जून 2012 में 45 वर्ष की आयु में निशानी को राष्ट्रपति चुना गया और वह देश के सबसे युवा राष्ट्रपति बने।

महत्वपूर्ण दिवस

1. अंतर्राष्ट्रीय मजदूर दिवस **1 मई** को मनाया जाता है।
नोट: उद्देश्य: श्रमिक के अधिकारों के बारे में जागरूकता फैलाना और उनकी उपलब्धियों को महत्व देना। भारत में पहला मजदूर दिवस लेबर किसान पार्टी ऑफ हिन्दुस्तान द्वारा 1 मई, 1923 को तत्कालीन मद्रास (अब चेन्नई) में मनाया गया था। मई दिवस को महाराष्ट्र दिवस और गुजरात दिवस के स्थापना दिवस के रूप में भी मनाया जाता है।
2. विश्व टूना दिवस विश्व स्तर पर हर वर्ष **2 मई** को मनाया जाता है।
नोट: उद्देश्य: मछली पकड़ने के दीर्घकालिक अभ्यासों के महत्व को बढ़ावा देना और लोगों को शिक्षित करना कि कैसे टूना अत्यधिक मांग के कारण लुप्तप्राय प्रजाति बन जाती है। UNGA ने 2016 में इस प्रजाति के संरक्षण हेतु जागरूकता फैलाने के लिए इस दिवस को विश्व टूना दिवस घोषित किया है। टूना ओमेगा-3 का एक महत्वपूर्ण स्रोत है और इसमें खनिज, प्रोटीन तथा विटामिन B12 भी पाया जाता है।
3. दुनिया भर में अस्थमा के बारे में जागरूकता फैलाने और देखभाल करने के लिए विश्व अस्थमा दिवस हर वर्ष **मई के पहले मंगलवार** को मनाया जाता है।
नोट: इस वर्ष का विषय 'Closing Gaps in Asthma Care'
4. विश्व प्रेस स्वतंत्रता दिवस हर वर्ष **3 मई** को मनाया जाता है।
नोट: इसे विश्व प्रेस दिवस के रूप में भी जाना जाता है। इस वर्ष के विश्व प्रेस स्वतंत्रता दिवस का विषय "Journalism under digital siege"
5. कोयला खनिकों के सम्मान में कोयला खनिक दिवस हर वर्ष **4 मई** को किस तारीख को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस हमारी ऊर्जा मांगों की पूर्ति में कोयला खनिकों के योगदान को विशिष्ट रूप से दर्शाने के लिए मनाया जाता है।
6. कार्य के दौरान अपनी जान गंवाने वाले अग्निशामक विशेषज्ञों के सम्मान में अंतर्राष्ट्रीय अग्निशामक दिवस हर वर्ष **4 मई** को मनाया जाता है।
नोट: ऑस्ट्रेलिया के लिंटन में एक दुखद घटना के कारण अंतर्राष्ट्रीय अग्निशामक दिवस की शुरुआत हुई। यह ऐतिहासिक दुर्घटना 2 दिसंबर 1998 को हुई थी, जिसमें 5 अग्निशामकों की जान चली गई थी। इसलिए, कार्य के दौरान अपनी जान गंवाने वाले अग्निशामकों को सम्मानित करने के लिए 4 जनवरी, 1999 को एक प्रस्ताव पारित किया गया था।
7. स्वास्थ्य देखभाल में हाथों की स्वच्छता के वैश्विक प्रचार, सदृश्यता और संपोषणीयता को बनाए रखने के लिए वर्ल्ड हैंड हाइजीन डे (WHHD) दुनिया भर में प्रतिवर्ष **5 मई** को मनाया जाता है।
नोट: विषय - "health care quality and safety climate or culture"। नारा "सुरक्षा के लिए एकजुट हों: अपने हाथों को साफ करें"।
8. इंटरनेशनल नो डाइट डे 2022 पूरी दुनिया में **6 मई** को तारीख को मनाया जाता है।
नोट: इस दिन लोगों को बॉडी शेमिंग जिसमें हर आकार और माप के लोग शामिल होते हैं, जैसे आचरण को छोड़कर हर शरीर के अंगीकरण के बारे में जागरूक किया जाता है। वर्ष 1992 में ब्रिटिश महिला मैरी इवांस द्वारा ब्रिटेन में पहली बार इंटरनेशनल नो डाइट डे मनाया गया था।
9. हेनरी ड्यूनेंट की जयंती के उपलक्ष्य में विश्व रेड क्रॉस दिवस हर वर्ष **8 मई** को मनाया जाता है।
नोट: हेनरी ड्यूनेंट अंतर्राष्ट्रीय रेड क्रॉस समिति (ICRC) के संस्थापक और प्रथम नोबेल शांति पुरस्कार (1901) प्राप्तकर्ता थे। 2022 का विषय 'Be Human Kind'
10. थैलेसीमिया से पीड़ित रोगियों के संघर्षों का सम्मान करने और लोगों को इस बीमारी एवं इसके लक्षणों के बारे में जागरूक करने हेतु विश्व थैलेसीमिया दिवस हर वर्ष **8 मई** को मनाया जाता है।

नोट: थैलेसीमिया एक रक्त संबंधी रोग है जिसमें शरीर पर्याप्त हीमोग्लोबिन बनाने में विफल रहता है। यह दिवस पहली बार 1994 में थैलेसीमिया इंटरनेशनल फेडरेशन (TIF) द्वारा मनाया गया था। विषय 2022: Be Aware. Share. Care: Working with the global community as one to improve Thalassemia knowledge

11. ल्यूपस रोग जो शरीर के किसी भी अंग को हानि पहुंचा सकता है, के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए विश्व ल्यूपस दिवस हर वर्ष **10 मई** मनाया जाता है।
नोट: ल्यूपस स्वप्रतिरक्षी बीमारी है जिसमें प्रतिरक्षा तंत्र मानव शरीर में स्वस्थ कोशिकाओं और उन बाह्य कोशिकाओं के बीच भेद करने में असमर्थ हो जाता है जिन्हें हटाने के लिए वह कार्य करता है। सामान्य लक्षण: सविराम ज्वर, बार-बार मुंह में छाले, जोड़ों तथा मांसपेशियों में दर्द और अत्यधिक थकान।
12. देश भर में वैज्ञानिकों, इंजीनियरों, शिक्षकों और शोधकर्ताओं की गई उपलब्धियों के सम्मान में भारत ने राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी दिवस **11 मई** को मनाया है।
नोट: विषय 2022: दीर्घकालिक भविष्य के लिए विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी में एकीकृत दृष्टिकोण। अटल बिहारी वाजपेयी (पूर्व प्रधान मंत्री) ने 11 मई को राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी दिवस घोषित किया क्योंकि भारत ने 11 मई, 1998 को पोखरण में कई सफल परमाणु परीक्षण किए थे।
13. नर्सों द्वारा समाज के लिए, स्वास्थ्य सेवा संस्थापन में और एक समुदाय में किए गए योगदान के उपलक्ष्य में अंतर्राष्ट्रीय नर्स दिवस दुनिया भर में **12 मई** को मनाया जाता है।
नोट: विषय 2022: 'Nurses: A Voice to Lead - Invest in Nursing and respect rights to secure global health' यह दिवस फ्लोरेंस नाइटिंगेल (आधुनिक नर्सिंग की संस्थापक) की जयंती का प्रतीक है।
14. सिक्किम राज्य ने 16 मई को अपना 47वां राज्य दिवस मनाया।

नोट: 1975 में सिक्किम भारत के 22वें राज्य के रूप में देश का हिस्सा बना। 15 मई 1975 को, भारत के तत्कालीन राष्ट्रपति फखरुद्दीन अली अहमद ने 36वें संविधान संशोधन पर हस्ताक्षर किए और एक दिन बाद, सिक्किम एक पूर्ण भारतीय राज्य बन गया। चोग्याल (अंतिम राजवंश) के शासन को समाप्त कर दिया गया था।

15. उच्च रक्तचाप के लक्षणों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए हर वर्ष **17 मई** को विश्व उच्च रक्तचाप दिवस मनाया जाता है।
नोट: WHD 2022 का विषय: **Measure Your Blood Pressure Accurately, Control It, Live Longer** उच्च रक्तचाप या हाइपरटेंशन तब होता है जब रक्तचाप 140/90 के अस्वस्थ स्तर तक बढ़ जाता है। उच्च रक्तचाप दुनिया भर में हृदय रोग और असामयिक मृत्यु का एक प्रमुख कारण है।
16. समाज एवं अर्थव्यवस्थाओं में इंटरनेट और अन्य सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकियों के लाभ के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए विश्व दूरसंचार एवं सूचना समाज दिवस हर वर्ष **17 मई** को मनाया जाता है।
नोट: विश्व दूरसंचार दिवस 2022 का विषय: **Digital Technologies For Older Persons And Healthy Ageing**, यह दिवस 17 मई, 1865 को अंतर्राष्ट्रीय दूरसंचार संघ (ITU) की स्थापना की वर्षगांठ के उपलक्ष्य में मनाया जाता है।
17. अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय दिवस हर वर्ष **18 मई** को मनाया जाता है।
नोट: यह अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय परिषद द्वारा समन्वयित है। अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय दिवस 2022 का विषय "Power of Museums", अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय परिषद 1977 से हर वर्ष संग्रहालय समुदाय के लिए अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय दिवस का आयोजन करती आ रही है। नेशनल गैलरी ऑफ मॉडर्न आर्ट ने भी 16-20 मई तक संग्रहालय दिवस के उपलक्ष्य में विशेष गतिविधियों और कार्यक्रमों का आयोजन किया।
18. भारत में हर वर्ष राष्ट्रीय डेंगू दिवस **16 मई** को मनाया जाता है।

नोट: राष्ट्रीय डेंगू दिवस स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय की एक पहल थी। उद्देश्य: लोगों को डेंगू तथा इससे बचाव के उपायों के बारे में जागरूक करना। इसमें लोगों को यह भी बताया जाता है कि संक्रमण का मौसम शुरू होने से पहले डेंगू के लिए क्या तैयारी करें और इसे कैसे नियंत्रित करें।

19. भौतिक विज्ञानी और इंजीनियर, थियोडोर मेमन द्वारा 1960 में लेजर के पहले सफल प्रयोग की वर्षगांठ के उपलक्ष्य में प्रत्येक वर्ष अंतर्राष्ट्रीय प्रकाश दिवस **16 मई** तारीख को मनाया जाता है।

नोट: यह दिवस वैज्ञानिक सहयोग को मजबूत करने और शांति एवं संधारणीय विकास को बढ़ावा देने के लिए इसकी क्षमता को काम में लाने का आह्वान है। लेजर इस बात का एक आदर्श उदाहरण है कि कैसे एक वैज्ञानिक खोज संचार, स्वास्थ्य सेवा और कई अन्य क्षेत्रों में समाज को क्रांतिकारी लाभ प्रदान कर सकती है।

20. इंटरनेशनल डे ऑफ लिविंग टुगेदर इन पीस हर वर्ष **16 मई** को मनाया जाता है।

नोट: उद्देश्य: लोगों से एकजुट और शांतिपूर्ण तरीके से एक साथ रहने का आग्रह करना। व्यक्ति आपसी मतभेदों के बावजूद एक-दूसरे की बात सुनकर और एक-दूसरे का सम्मान करके इसे सिद्ध कर सकते हैं।

21. हर वर्ष अंतर्राष्ट्रीय परिवार दिवस **15 मई** किस तारीख को मनाया जाता है।

नोट: संयुक्त राष्ट्र उन विषयों पर काम करता है जो दुनिया भर में परिवारों के कल्याण के लिए महत्वपूर्ण हैं, जैसे कि स्वास्थ्य, शिक्षा, बाल अधिकार, लैंगिक समानता, कार्य-पारिवारिक संतुलन और सामाजिक समावेश इत्यादि। इस वर्ष का विषय 'Families and Urbanization'।

22. वर्ष में दो बार विश्व प्रवासी पक्षी दिवस **14 मई और 8 अक्टूबर** को मनाया जाता है।

नोट: एक स्वस्थ पक्षी आबादी को संरक्षित करते हुए प्रवासी पक्षियों के प्रजनन, निष्प्रजनन के साथ-साथ ठहराव के आवासों की सुरक्षा के उद्देश्य से यह दिवस

मनाया जाता है। विश्व प्रवासी पक्षी दिवस 2022 का विषय 'light pollution'।

23. पारिस्थितिकी तंत्र में मधुमक्खियों तथा अन्य परागणकारियों के महत्व को पहचानने के उद्देश्य से पूरे विश्व में हर वर्ष **20 मई** को विश्व मधुमक्खी दिवस मनाया जाता है।

नोट: विषय 2022: "Bee Engaged: Celebrating the diversity of bees and beekeeping systems" संयुक्त राष्ट्र ने मधुमक्खी पालन के अग्रदूत एंटोन जन्सा की जयंती के उपलक्ष्य में 20 मई को विश्व मधुमक्खी दिवस के रूप में निर्दिष्ट किया है।

24. आतंकवाद विरोधी दिवस हर वर्ष **21 मई** को मनाया जाता है।

नोट: यह दिवस राष्ट्र के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण है क्योंकि देश कई वर्षों से आतंकी हमलों का शिकार रहा है। यह दिवस 21 मई, 1991 को तब अस्तित्व में आया, जब भारत के पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की तमिलनाडु में एक अभियान के दौरान हत्या कर दी गई थी। वह एक आत्मघाती बम विस्फोट का शिकार हुए, जिसमें लगभग 14 अन्य लोग भी मारे गए। राजीव गांधी सबसे युवा प्रधानमंत्री थे जब उन्होंने 40 वर्ष की आयु में शपथ ग्रहण की थी।

25. संयुक्त राष्ट्र द्वारा अंतर्राष्ट्रीय चाय दिवस हर वर्ष 21 मई को मनाया जाता है।

नोट: इस दिवस का उद्देश्य दुनिया भर में चाय के लंबे इतिहास और गहन सांस्कृतिक एवं आर्थिक महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाना है। वर्ष 2019 में UNGA ने 21 मई को अंतर्राष्ट्रीय चाय दिवस के रूप में निर्दिष्ट किया। पहले अंतर्राष्ट्रीय चाय दिवस का विषय था:- 'harnessing benefits for all from field to cup'.

26. अंतर्राष्ट्रीय जैव विविधता दिवस प्रत्येक वर्ष **22 मई** को मनाया जाता है।

नोट: अंतर्राष्ट्रीय जैव विविधता दिवस 2022 का विषय: "Building a shared future for all life" उद्देश्य: पर्यावरण और इस ग्रह पर आवासित सभी प्रजातियों

के बारे में जागरूकता बढ़ाना। संयुक्त राष्ट्र महासभा ने दिसंबर 2000 में 22 मई को अंतर्राष्ट्रीय जैव विविधता दिवस के रूप में निर्दिष्ट किया।

27. गुमशुदा बच्चों का अंतर्राष्ट्रीय दिवस हर वर्ष **25 मई** को मनाया जाता है।

नोट: इस दिवस का उद्देश्य बच्चे के अपहरण के मुद्दे पर प्रकाश डालना, माता-पिता को अपने बच्चों की सुरक्षा के उपायों के बारे में शिक्षित करना और उनका सम्मान करना है जो कभी नहीं मिले और उनका भी जो मिल गए।

28. थायराइड रोगों, उनके लक्षण, रोकथाम और उपचार के बारे में जागरूकता तथा समझ को बढ़ावा देने के लिए विश्व थायराइड दिवस **25 मई** को मनाया जाता है।

नोट: थायराइड फेडरेशन इंटरनेशनल द्वारा घोषित विषय "It's not you. It's your thyroid."

29. संयुक्त राष्ट्र द्वारा 25 से 31 मई तक **गैर-स्वशासी क्षेत्रों के लोगों के साथ एकजुटता का अंतर्राष्ट्रीय सप्ताह** कौन मनाया जाता है।

नोट: 6 दिसंबर, 1999 को, संयुक्त राष्ट्र महासभा ने गैर-स्वशासी क्षेत्रों के लोगों के साथ एकजुटता सप्ताह के वार्षिक अनुपालन का आह्वान किया।

30. एक गैर-लाभकारी संगठन अमेरिकन टॉर्टोइस रेस्क्यू द्वारा विश्व कछुआ दिवस **23 मई** को मनाया जाता है।

नोट: इस वर्ष के विश्व कछुआ दिवस का विषय "Shellebrate" है। विषय "सभी को कछुओं से प्यार करने और उनकी रक्षा करने" को कहता है।

31. राष्ट्रमंडल दिवस मई के **दूसरे सोमवार** कब मनाया जाता है।

नोट: हालांकि, भारत और कुछ अन्य देश इसे 24 मई को मनाते हैं। राष्ट्रमंडल दिवस 2022 का विषय 'Delivering a Common Future'

32. ऑब्स्टेट्रिक फिस्टुला के उपचार और रोकथाम की दिशा में कार्यवाही को बढ़ावा देने के लिए संयुक्त राष्ट्र (UN) ऑब्स्टेट्रिक फिस्टुला के अंत का अंतर्राष्ट्रीय दिवस **23 मई** को मनाया जाता है।

नोट: 2003 में संयुक्त राष्ट्र जनसंख्या कोष (UNFPA) और उसके सहयोगियों ने फिस्टुला को रोकने और इससे प्रभावित लोगों के स्वास्थ्य में सुधार करने के लिए एक सहयोगी पहल, एन्ड फिस्टुला के लिए वैश्विक अभियान शुरू किया। इस दिवस को आधिकारिक तौर पर 2012 में मान्यता दी गई थी।

33. विश्व मेट्रोलॉजी दिवस (WMD) प्रतिवर्ष दुनिया भर में **20 मई** को मनाया जाता है।

नोट: माप विज्ञान, मापन और उसके अनुप्रयोग के बारे में जागरूकता फैलाना। विश्व मेट्रोलॉजी दिवस 2022 का विषय डिजिटल युग में मेट्रोलॉजी है।

34. संयुक्त राष्ट्र शांति सैनिकों के अंतर्राष्ट्रीय दिवस 2022 का विषय **People Peace Progress: The Power of Partnerships** है जो हर वर्ष 29 मई को मनाया जाता है।

नोट: चाड के कैप्टन अब्देलराजाख हमीत बहार को मरणोपरांत संयुक्त राष्ट्र शांति रक्षा का सर्वोच्च पुरस्कार, 'कैप्टन म्बाय डिएग्ने मेडल फॉर एक्सेप्शनल करेज़' मिला।

35. तंबाकू के सेवन से होने वाले हानि के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए विश्व तंबाकू निषेध दिवस हर वर्ष **31 मई** किस तारीख को मनाया जाता है।

नोट: संयुक्त राष्ट्र ने 2030 तक सतत विकास एजेंडा अपनाया है, जिसका उद्देश्य उस समय तक तंबाकू से होने वाली मौतों को एक तिहाई तक कम करना है। विषय 2022: Tobacco: Threat to our environment

नई नियुक्तियां

1. शिवालिक स्मॉल फाइनेंस बैंक का प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी **अंशुल स्वामी** को नियुक्त किया गया।
नोट: स्वामी की नियुक्ति को भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा पहले ही मंजूर किया जा चुका है। उन्होंने सुवीर कुमार गुप्ता की जगह ली, जो बैंक के सह-संस्थापक हैं। शिवालिक SFB से पूर्व, वह RBL बैंक - खुदरा और समावेशन, उत्पाद प्रमुख के रूप में काम कर रहे थे।
2. नेशनल राइफल एसोसिएशन ऑफ इंडिया (NRAI) द्वारा राष्ट्रीय मुख्य राइफल कोच **जाँयदीप कर्माकर** नियुक्त किया गया।
नोट: वह पेरिस ओलंपिक 2024 सहित वर्ष 2025 तक भारतीय दल का निरीक्षण करेंगे। वह लंदन ओलंपिक 2012 में पुरुषों की 50 मीटर राइफल प्रोन स्पर्धा में कांस्य पदक जीतने से चूक गए थे। वह 2015 से कोलकाता में अपनी निशानेबाजी अकादमी का संचालन कर रहे हैं। NRAI की स्थापना 1951 में भारत में निशानेबाजी खेलों को बढ़ावा देने और लोकप्रिय बनाने हेतु की गई थी।
3. अमेरिका की अग्रिम रक्षा पंक्ति सेंट्रल इंटेलेजेंस एजेंसी (CIA) का पहला चीफ टेक्नोलॉजी ऑफिसर (CTO) **नंद मूलचंदानी** नियुक्त किया गया।
नोट: इससे पहले, उन्होंने अमेरिकी रक्षा विभाग के अधीन ज्वाइंट आर्टिफिशियल इंटेलेजेंस सेंटर के CTO और कार्यवाहक निदेशक के रूप में कार्य किया। उन्होंने ओबिक्स (ओरैकल द्वारा अधिग्रहित), डेटर्मिना, ओपनडीएनएस और स्केलएक्स्ट्रीम जैसे कई सफल स्टार्टअप के CEO के रूप में कार्य किया।
4. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का सलाहकार **तरुण कपूर (सेवानिवृत्त भारतीय प्रशासनिक सेवा (IAS) अधिकारी और पूर्व पेट्रोलियम सचिव)** को नियुक्त किया गया।
नोट: वह 30 नवंबर, 2021 को पेट्रोलियम एवं प्राकृतिक गैस मंत्रालय के सचिव पद से सेवानिवृत्त हुए थे। उनके अलावा वरिष्ठ नौकरशाह हरि रंजन राव और आतिश चंद्र को प्रधान मंत्री कार्यालय (PMO) में अतिरिक्त सचिव नियुक्त किया गया।
5. RBI के केंद्रीय बोर्ड द्वारा मौद्रिक नीति समिति का पदेन सदस्य **राजीव रंजन** को नियुक्त किया गया।
नोट: उन्होंने मृदुल सागर की जगह ली, जो पिछले महीने सेवानिवृत्त हुए थे। इससे पूर्व, वह एक कार्यकारी निदेशक के पद पर पदोन्नति से पहले, मौद्रिक नीति विभाग में प्रभारी सलाहकार थे। MPC 6 सदस्यीय निकाय है और इसका नेतृत्व RBI गवर्नर करते हैं। इसमें RBI से 3 सदस्य और सरकार द्वारा नामित 3 सदस्य हैं।
6. तीन महीने की अवधि या एक नियमित अध्यक्ष नियुक्त किए जाने तक केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (CBDT) के अध्यक्ष पद का अतिरिक्त प्रभार **संगीता सिंह** को दिया गया।
नोट: उन्होंने जे.बी. महापात्रा की जगह ली, जो 30 अप्रैल को प्रत्यक्ष कर प्रशासन निकाय के प्रमुख पद से सेवानिवृत्त हुए थे। वह वर्तमान में लेखा परीक्षा एवं न्यायिक और आयकर एवं राजस्व और करदाता सेवाओं का अतिरिक्त प्रभार संभाल रही हैं।
7. फेडरल रिजर्व बैंक ऑफ न्यू यॉर्क के क्लास B निदेशक के रूप में बोर्ड ऑफ डायरेक्टर्स के लिए **अरविंद कृष्णा (IBM अध्यक्ष और CEO)** चुना गया।
नोट: वह 31 दिसंबर, 2023 को समाप्त हो रहे तीन वर्ष के कार्यकाल के शेष भाग के लिए पद पर बने रहेंगे। वह भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, कानपुर से स्नातक और अर्बाना-चम्पैगन में इलिनोइस यूनिवर्सिटी से PhD कर चुके हैं। वह क्लाउड एंड कॉग्निटिव सॉफ्टवेयर के सीनियर वीपी थे और IBM रिसर्च के भी प्रमुख थे।
8. इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY) के सचिव का पदभार **अलकेश कुमार शर्मा** ने ग्रहण किया।
नोट: इससे पहले, उन्होंने कैबिनेट सचिवालय में अतिरिक्त सचिव और सचिव के रूप में कार्य किया। वह भारतीय राजमार्ग प्रबंधन कंपनी के अध्यक्ष भी थे और उन्होंने टोल संग्रह की फास्टैग प्रणाली को लागू किया। इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY): अश्विनी वैष्णव।

9. TVS मोटर कंपनी के प्रबंध निदेशक का पदभार **सुदर्शन वेणु** ने ग्रहण किया।

नोट: इससे पहले, वह कंपनी के संयुक्त प्रबंध निदेशक थे। उनकी पदोन्नति कंपनी के अध्यक्ष पद पर प्रोफेसर सर राल्फ डाइटर स्पेथ की नियुक्ति के साथ हुई है। उन्होंने वेणु श्रीनिवासन की जगह ली, जो कंपनी के मानद अध्यक्ष बन गए हैं। TVS मोटर कंपनी: भारतीय मोटरसाइकिल निर्माता का मुख्यालय चेन्नई, तमिलनाडु में है। यह भारत की तीसरी सबसे बड़ी मोटरसाइकिल कंपनी है।

10.4 मई से दो वर्ष की अवधि के लिए सिटी यूनियन बैंक लिमिटेड के अंशकालिक अध्यक्ष का कार्यभार **एम. नारायणन** ने संभाला।

नोट: नारायणन ने आर. मोहन की जगह ली, जो तीन वर्ष का कार्यकाल पूरा करने के बाद पदमुक्त हुए। नारायणन लोयोला कॉलेज से गणित में स्नातक हैं। वह एक योग्य चार्टर्ड अकाउंटेंट, कॉस्ट अकाउंटेंट और सिस्टम ऑडिटर हैं।

11. **जॉन ली का-चिउ** हांगकांग के मुख्य कार्यकारी कौन बने।

नोट: वह कैरी लैम की जगह लेंगे। वह हांगकांग के मुख्य कार्यकारी का पद धारण करने वाले पहले सुरक्षा अधिकारी होंगे, जहां वर्षों की राजनीतिक अशांति और हाल ही में कमजोर करने वाला महामारी नियंत्रण देखा गया।

12. म्यूजिक ऐप जिओसावन का CEO **सहस मल्होत्रा** नियुक्त किया गया।

नोट: वे अमेजन म्यूजिक से जिओसावन में आए जहां वे एक निदेशक के रूप में टीम का नेतृत्व कर रहे थे। उन्होंने सोनी म्यूजिक इंडिया और टिप्स इंडस्ट्रीज में काम किया। वह टिप्स म्यूजिक में कार्य नेतृत्व और टिप्स फिल्म निर्माण हेतु विपणन कर रहे थे।

13. सर्वोच्च न्यायालय में पदोन्नत होने से पहले न्यायमूर्ति सुधांशु धूलिया **गुवाहाटी उच्च न्यायालय** उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश थे।

नोट: राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने न्यायमूर्ति सुधांशु धूलिया और न्यायमूर्ति जमशेद बुर्जोर पारदीवाला को

उच्चतम न्यायालय का न्यायाधीश नियुक्त करने की पुष्टि की। न्यायमूर्ति पारदीवाला को गुजरात उच्च न्यायालय के अतिरिक्त न्यायाधीश पद पर पदोन्नत किया गया और बाद में स्थायी न्यायाधीश बनाया गया।

14. मैरीटाइम एंटी करप्शन नेटवर्क (MACN) का उपाध्यक्ष **कैप्टन राजेश उन्नी (सिनर्जी ग्रुप के संस्थापक और CEO)** नियुक्त किया गया।

नोट: 2006 में उन्होंने सिनर्जी मरीन ग्रुप नामक अपनी पोत स्वामित्व एवं प्रबंधन कंपनी शुरू की। कैप्टन उन्नी एल्फा ओरी टेक्नोलॉजीज (AOT) के संयुक्त CEO हैं, जिसकी स्थापना उन्होंने 2017 में की थी और भारतीय प्रबंधन संस्थान, तिरुचिरापल्ली में गवर्नर हैं।

15. **रोड्रिगो चाव्स** ने चार वर्ष के लिए कोस्टा रिका के राष्ट्रपति पद की शपथ ली।

नोट: वह लैटिन अमेरिका की स्थिरतम अर्थव्यवस्थाओं में से एक को पुनः मजबूत करने पर ध्यान केंद्रित करेंगे, क्योंकि देश का विदेशी ऋण GDP का 70%, निर्धनता दर 23%, बेरोजगारी दर 14% तक और सार्वजनिक क्षेत्र में भ्रष्टाचार बढ़ गया है। वह विश्व बैंक में एक वरिष्ठ अधिकारी थे, जहां उन्होंने 30 वर्षों तक काम किया।

16. सियोल की नेशनल असेंबली में आयोजित एक समारोह में **यून सुक-येओल (एक रूढ़िवादी पूर्व अभियोजक)** दक्षिण कोरिया के राष्ट्रपति पद की शपथ ली।

नोट: उन्होंने मून जे-इन (पूर्व राष्ट्रपति) के शासन में 2019 से 2021 तक दक्षिण कोरिया के महाभियोजक के रूप में कार्य किया। उन्होंने दक्षिण कोरिया का मुख्य अभियोजक रहते हुए पार्क ग्युन-हे (पूर्व राष्ट्रपति) की दोषसिद्धि में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

17. लुई वुइटन की पहली भारतीय ब्रांड एंबेसडर **दीपिका पादुकोण** को नियुक्त किया गया।

नोट: प्रचार विज्ञापनों की एक श्रृंखला में एम्मा स्टोन और चीनी अभिनेता झोउ डोंग्यू के साथ एक नए हैंडबैग अभियान के एक भाग के रूप में उनके नाम की घोषणा की गई। हाल ही में, उन्हें 75वें कान फिल्म समारोह में फ्रांसीसी अभिनेता विन्सेंट लिंडन की

- अध्यक्षता में आठ सदस्यीय निर्णायक समिति का सदस्य नियुक्त किया गया।
18. महिंदा राजपक्षे के इस्तीफे के बाद **रानिल विक्रमसिंघे (यूनाइटेड नेशनल पार्टी के नेता)** ने पांचवीं बार श्रीलंका के नए प्रधान मंत्री पद की शपथ ली।
नोट: कोलंबो स्थित राष्ट्रपति कार्यालय में आयोजित एक समारोह में राष्ट्रपति गोटबाया राजपक्षे ने उन्हें शपथ दिलाई। राजनीतिक और आर्थिक संकट में घिरे श्रीलंका में स्थिरता लाने के प्रयास में विक्रमसिंघे को पुनः नियुक्त किया गया है।
19. मध्य प्रदेश की स्टार्टअप नीति **स्टार्टअप नीति और कार्यान्वयन योजना - 2022** जिसे हाल ही में प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से लॉन्च किया।
नोट: उन्होंने इंदौर में आयोजित मध्य प्रदेश स्टार्टअप कॉन्क्लेव के दौरान स्टार्टअप समुदाय को भी संबोधित किया। उद्देश्य: मध्य प्रदेश में स्टार्टअप्स को बढ़ावा देना और नवोदित उद्यमियों को प्रोत्साहित करना। स्टार्टअप इकोसिस्टम को बढ़ावा देने के लिए प्रधानमंत्री मोदी मध्य प्रदेश स्टार्टअप पोर्टल भी लॉन्च करेंगे।
20. टीवी नरेंद्रन (टाटा स्टील के CEO) की स्थान पर वर्ष 2022-23 के लिए भारतीय उद्योग परिसंघ (CII) का अध्यक्ष पद **संजीव बजाज (बजाज फिनसर्व लिमिटेड के अध्यक्ष)** ने ग्रहण किया।
नोट: हीरो मोटोकॉर्प लिमिटेड के अध्यक्ष और CEO पवन मुंजाल ने 2022-23 के लिए CII के नामित अध्यक्ष के रूप में पदभार ग्रहण किया। TVS सप्लाइ चैन सॉल्यूशंस के कार्यकारी उपाध्यक्ष आर. दिनेश को CII का उपाध्यक्ष नियुक्त किया गया है।
21. टाटा ग्रुप द्वारा एयर इंडिया का नया मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) और प्रबंध निदेशक (MD) **कैपबेल विल्सन** को नियुक्त किया गया है।
नोट: तुर्की एयरलाइंस के पूर्व अध्यक्ष इल्कर आयसी (पद ग्रहण करने से इनकार) के बाद विल्सन टाटा ग्रुप द्वारा एयर इंडिया के CEO-MD के रूप में दूसरा प्रयास है। भारत में एक एयरलाइन के CEO के रूप में एक विदेशी नागरिक की नियुक्ति को आगे बढ़ने से पहले सरकार की मंजूरी की आवश्यकता होती है।
22. 15 मई से अगले मुख्य चुनाव आयुक्त (CEC) के रूप में **राजीव कुमार** को नियुक्त किया गया।
नोट: वह CEC सुशील चंद्रा की जगह लेंगे, जो सेवानिवृत्त होने वाले हैं। राजीव कुमार ने 1 सितंबर, 2020 को भारतीय निर्वाचन आयोग (ECI) के चुनाव आयुक्त के रूप में पदभार संभाला था। वे लोक उद्यम चयन बोर्ड के अध्यक्ष रह चुके हैं। वह अप्रैल 2020 में PESB के अध्यक्ष के रूप में शामिल हुए।
23. बिप्लब कुमार देब के पद से इस्तीफा देने के बाद माणिक साहा (त्रिपुरा भाजपा प्रमुख) को त्रिपुरा के 12वें मुख्यमंत्री नियुक्त किया गया है।
नोट: त्रिपुरा के राज्यपाल सत्यदेव नारायण आर्य ने 15 मई को अगरतला (राजधानी) स्थित राजभवन में पद की शपथ दिलाई। डॉ. साहा पेशे से डेंटल सर्जन हैं और कांग्रेस छोड़ने के बाद 2016 में भाजपा में शामिल हुए। देब ने राज्य में 25 वर्ष के कम्युनिस्ट शासन को समाप्त करते हुए 2018 में त्रिपुरा के मुख्यमंत्री पद की शपथ ली थी।
24. केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (CBSE) का अध्यक्ष निधि छिब्रर को नियुक्त किया गया।
नोट: वह छत्तीसगढ़ कैडर के 1994 बैच की IAS अधिकारी हैं और वर्तमान में भारी उद्योग मंत्रालय में अतिरिक्त सचिव के रूप में कार्यरत हैं। मणिपुर कैडर के 1993 बैच के IAS अधिकारी विवेक कुमार देवांगन को REC लिमिटेड (विद्युत मंत्रालय) का अध्यक्ष बनाया गया। एस. गोपालकृष्णन को स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण विभाग में अतिरिक्त सचिव नियुक्त किया गया।
25. पूर्व नेता शेख खलीफा की मृत्यु के बाद संयुक्त अरब अमीरात का राष्ट्रपति **शेख मोहम्मद बिन जायद अल नाहयान** को चुना गया।
नोट: शेख मोहम्मद को फेडरल सुप्रीम काउंसिल द्वारा चुना गया था और वह 1971 में उनके पिता द्वारा स्थापित तेल समृद्ध देश के शासक बने।

26. पाइन लैब्स की नई चीफ पीपुल ऑफिसर **विजयलक्ष्मी स्वामीनाथन** को नियुक्त किया गया।
नोट: पाइन लैब्स में शामिल होने से पहले, उन्होंने अमेजन इंडिया के साथ काम किया, जहां वह मानव संसाधन संबंधी कार्यों का नेतृत्व कर रही थीं। वह एक क्रॉस-सेक्टरल बुटीक HR कंसल्टिंग फर्म कोकून कंसल्टिंग की एक संस्थापक साझेदार थीं। उन्होंने FMCG कंपनी यूनिलीवर के साथ काम करके कंपनी के नियोक्ता ब्रांड को मजबूत किया।
27. **एलिजाबेथ बोरन** को फ्रांस की नई प्रधान मंत्री नियुक्त किया गया।
नोट: वह राष्ट्रपति फ्रेंकोइस मिट्टरेड के शासन में एडिथ क्रेसन (1991-1992) के बाद यह पद संभालने वाली दूसरी महिला बनीं। वह 2017 में मैक्रों के मध्यपंथी दल में शामिल हुईं। वह पूर्व परिवहन, पारिस्थितिकी और श्रम मंत्री हैं। उन्होंने जीन कैस्टेक्स की जगह ली, जिन्होंने जुलाई 2020 से फ्रांसीसी कैबिनेट का नेतृत्व किया और हाल ही में इस्तीफा दे दिया था।
28. चार वर्ष के लिए सोमालिया का नया राष्ट्रपति **हसन शेख मोहम्मद** को नियुक्त किया गया।
नोट: उन्होंने वर्तमान राष्ट्रपति मोहम्मद अबुदुल्लाही फरमाजो को हराया। 328 सांसदों में से मोहम्मद को 214 मत मिले और फरमाजो को 110 मत मिले। हसन शेख मोहम्मद ने 2012 और 2017 के बीच भी सोमालिया के राष्ट्रपति के रूप में कार्य किया।
29. **सीतीकांता पट्टनायक और राजीव रंजन** दो कार्यकारी निदेशक जिन्हें हाल ही में भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा नियुक्त किया गया है।
नोट: रंजन मौद्रिक नीति समिति (MPC) के पदेन सदस्य होंगे, जबकि पटनायक आर्थिक और नीति अनुसंधान विभाग (DEPR) का काम संभालेंगे। पदोन्नति से पूर्व, पटनायक DEPR में एक सलाहकार थे और रंजन ने मौद्रिक नीति विभाग के प्रभारी सलाहकार और MPC सचिव के रूप में कार्य किया था।
30. **ग्राम उन्नति (एग्रीटेक स्टार्टअप)** कंपनी ने पूर्व मुख्य चुनाव आयुक्त सुनील अरोड़ा को अपने बोर्ड का नया गैर-कार्यकारी अध्यक्ष नियुक्त किया।
नोट: वह एक सेवानिवृत्त सिविल सेवक (IAS) हैं और उन्हें 36 वर्षों से अधिक का अनुभव है। उन्होंने सूचना एवं प्रसारण मंत्रालय और कौशल विकास एवं उद्यमिता मंत्रालय में सचिव के रूप में कार्य किया है।
31. नेपाल के लिए अगला राजदूत **नवीन श्रीवास्तव** को नियुक्त किया गया।
नोट: उन्होंने विनय क्वात्रा की जगह ली, जो हाल ही में विदेश सचिव बने हैं। उन्होंने वास्तविक नियंत्रण रेखा (LAC) पर सैन्य गतिरोध समाप्त करने के लिए चीन के साथ कूटनीतिक और सैन्य वार्ता में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।
32. BSE द्वारा कंपनी के निदेशक मंडल का अध्यक्ष **एस.एस. मुंद्रा** को नियुक्त किया गया।
नोट: उन्होंने न्यायमूर्ति विक्रमजीत सेन की जगह ली जो वर्तमान अध्यक्ष हैं। मुंद्रा को जनवरी 2018 में BSE में जनहित निदेशक नियुक्त किया गया था। वह 30 जुलाई, 2017 को RBI के डिप्टी गवर्नर पद से सेवानिवृत्त हुए और बैंक ऑफ बड़ौदा के अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक के रूप में भी कार्य किया।
33. यू.एस. नेशनल एकेडमी ऑफ साइंसेज के लिए **डॉ. कमल बावा** को चुना गया है।
नोट: वह एक संरक्षण जीवविज्ञानी और बेंगलुरु स्थित अशोक ट्रस्ट फॉर रिसर्च एंड इकोलॉजी एंड एनवायरनमेंट (ATREE) के अध्यक्ष हैं। 170 वर्ष पुरानी अकादमी में चयन इसके सदस्यों द्वारा विज्ञान में महत्वपूर्ण योगदान का सम्मान है। डॉ. कमल बावा रॉयल सोसाइटी (लंदन) और अमेरिकन फिलॉसॉफिकल सोसाइटी के निर्वाचित फेलो भी हैं।
34. रॉयल एनफील्ड की मूल कंपनी आयशर मोटर्स लिमिटेड (EML) का मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) **बी. गोविंदराजन** को नियुक्त किया गया है।
नोट: वह अगस्त 2021 से रॉयल एनफील्ड के कार्यकारी निदेशक के रूप में कार्यरत थे और इससे पहले, वह 2013 से कंपनी में मुख्य परिचालन

अधिकारी (COO) थे। वह EML के बोर्ड में पूर्णकालिक निदेशक के रूप में भी काम करेंगे। उन्होंने रॉयल एनफील्ड और आयशर मोटर्स में 23 वर्ष से अधिक समय बिताया है।

35. अल्प लागत वाली विमान कंपनी इंडिगो जिसकी मूल कंपनी इंटरग्लोब एविएशन है, का नया मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) **पीटर एल्बर्स** को नियुक्त किया गया।

नोट: वह 71 वर्षीय रोनोंजॉय दत्ता की जगह लेंगे, जिन्होंने 30 सितंबर, 2022 को सेवानिवृत्त होने का फैसला किया है। 2014 से, 52 वर्षीय एल्बर्स ने केएलएम रॉयल डच एयरलाइंस के अध्यक्ष और CEO थे। वह एयर फ्रांस - केएलएम ग्रुप की कार्यकारी समिति के सदस्य भी हैं। इंडिगो के MD: राहुल भाटिया

36. अगले 5 वर्ष के कार्यकाल के लिए पेटिएम का प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) **विजय शंकर शर्मा** को नियुक्त किया गया।

नोट: उनका कार्यकाल 19 दिसंबर 2022 से 18 दिसंबर 2027 तक रहेगा। मधुर देवड़ा को 20 मई, 2022 से 19 मई, 2027 तक 5 वर्ष के कार्यकाल के लिए पेटिएम का पूर्णकालिक निदेशक नियुक्त किया गया। देवड़ा पेटिएम के मुख्य वित्तीय अधिकारी भी बने रहेंगे। वन 97 कम्युनिकेशंस पेटिएम की मूल कंपनी है।

37. इंफोसिस ने निदेशक मंडल की सिफारिश पर 1 जुलाई, 2022 से 31 मार्च, 2027 तक पांच वर्ष की अवधि के लिए कंपनी का CEO और MD **सलिल पारेख** को नियुक्त किया है।

नोट: वह एकमात्र गैर-संस्थापक CEO होंगे जो दूसरे कार्यकाल के लिए कंपनी के प्रबंधकीय पद पर बने रहेंगे। वह जनवरी 2018 से इंफोसिस में भूमिका निभा रहे हैं। उन्होंने तत्कालीन अंतरिम CEO एवं MD और कंपनी के अनुभवी यू.बी. प्रवीण राव की जगह ली।

38. एकीकृत दिल्ली नगर निगम का नया आयुक्त **ज्ञानेश भारती** को नियुक्त किया गया है।

नोट: केंद्र ने 1992 बैच के IAS अधिकारी अश्विनी कुमार को एकीकृत MCD में विशेष अधिकारी नियुक्त किया। नए निकाय चुनाव होने तक वह निर्वाचित पार्षदों और नगरपालिका समितियों की भूमिका

संभालेंगे। एकीकृत दिल्ली नगर निगम 22 मई, 2022 से प्रभावी है।

39. ऑस्ट्रेलिया के 31वें प्रधान मंत्री के रूप में **लेबर पार्टी के नेता एंथनी अल्बनीज** ने शपथ ग्रहण की।

नोट: चार प्रमुख कैबिनेट सदस्य नए विदेश मंत्री पेनी वॉंग, नए उप प्रधान मंत्री एवं रोजगार मंत्री रिचर्ड मार्लेस, कोषाध्यक्ष जिम चल्मर्स, और अटॉर्नी जनरल एवं वित्त मंत्री कैटी गैलाघर। यह लगभग एक दशक में ऑस्ट्रेलिया की पहली लेबर पार्टी सरकार है।

40. ईस्ट तिमोर के राष्ट्रपति के रूप में **जोस रामोस-होर्टा (पूर्व स्वतंत्रता सेनानी और नोबेल शांति पुरस्कार विजेता)** ने शपथ ग्रहण की।

नोट: उन्होंने चुनाव में मौजूदा फ्रांसिस्को "लू ओलो" गुटेरेस (उनके साथी स्वतंत्रता सेनानी) को हराया। रामोस-होर्टा 2006 से 2007 तक प्रधान मंत्री और 2007 से 2012 तक राष्ट्रपति रहे। ईस्ट तिमोर एशिया के सबसे युवा देश की स्वतंत्रता की 20वीं वर्षगांठ मना रहा है।

41. संयुक्त सचिव स्तर पर प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी का निजी सचिव **विवेक कुमार** को नियुक्त किया गया है। **नोट:** वह प्रधानमंत्री मोदी के निजी सचिव संजीव कुमार सिंगला की जगह लेंगे। कुमार 2014 में उप सचिव के रूप में PMO में शामिल हुए थे। उन्होंने IIT बॉम्बे से केमिकल इंजीनियरिंग में बीटेक किया है और रूस तथा ऑस्ट्रेलिया में राजनयिक पदों पर काम किया है।

42. दिल्ली का नया उपराज्यपाल (LG) **विनय कुमार सक्सेना** को नियुक्त किया गया।

नोट: उन्हें अक्टूबर 2015 में KVIC का अध्यक्ष नियुक्त किया गया था। उन्होंने विभिन्न योजनाओं और उत्पादों पर काम किया है: 'हनी मिशन', 'कुम्हार सशक्तिकरण योजना', 'चर्म कारीगर सशक्तिकरण', खादी प्राकृतिक पेंट, इत्यादि। उन्होंने पूर्व LG अनिल बैजल की जगह ली, जिन्होंने पांच वर्ष तक दिल्ली सरकार का नेतृत्व किया था।

43. 16 अगस्त 2022 से दूसरे कार्यकाल के लिए WHO का महानिदेशक डॉ. टेड्रोस अधानोम गेब्रेयेसस को नियुक्त किया गया।

नोट: जिनेवा में 75वीं विश्व स्वास्थ्य सभा के दौरान उनके पुनः निर्वाचित होने की पुष्टि की गई। वह एकमात्र उम्मीदवार थे। डॉ. टेड्रोस पहली बार 2017 में चुने गए थे। WHO में शामिल होने से पहले, डॉ. टेड्रोस ने इथियोपिया में विदेश मंत्री और स्वास्थ्य मंत्री के रूप में कार्य किया।

44. अपना प्रशिक्षण सफलतापूर्वक पूरा करने के बाद एक कॉम्बैट एविएटर के रूप में आर्मी एविएशन कॉर्प्स में शामिल होने वाली पहली महिला अधिकारी **कैप्टन अभिलाषा बराक** हैं।

नोट: वह हरियाणा से हैं और उन्हें नासिक में आर्मी एविएशन के डीजी और कर्नल कमांडेंट द्वारा 36 अन्य आर्मी पायलटों के साथ प्रतिष्ठित विंग से सम्मानित किया गया। उन्हें 2018 में ऑफिसर ट्रेनिंग एकेडमी, चेन्नई से भारतीय थलसेना में कमीशन किया गया था। उन्हें 2022 आर्मी एविएशन स्क्वाड्रन की दूसरी फ्लाइट के लिए नियुक्त किया गया है।

45. ग्रुप JSW वन प्लेटफॉर्म के ई-कॉमर्स उद्यम का CEO **गौरव सचदेवा** को नियुक्त किया गया।

नोट: वह एक मजबूत और सुरक्षित पारदर्शी प्लेटफॉर्म बनाने के लिए उत्तरदायी होंगे जो देश में MSME के

निर्माण के लिए स्टील तथा अन्य उत्पादों की खरीद और बिक्री को आसान बनाएगा। JSW वेंचर्स में शामिल होने से पहले, उन्होंने सिटी बैंक, बैंक ऑफ अमेरिका और इंफोसिस जैसे प्रमुख संस्थानों में काम किया।

46. WTO की व्यापार में तकनीकी बाधाओं (TBT) पर समिति का अध्यक्ष **अनवर हुसैन शेख** को बनाया गया। **नोट:** उन्होंने मेक्सिको की एलिसा मारिया ओल्मेडा डी एलेजांद्रो की जगह ली।

47. लोकपाल अध्यक्ष पिनाकी चंद्र घोष का कार्यकाल पूरा होने के बाद, राष्ट्रपति राम नाथ कोविंद ने लोकपाल का कार्यकारी अध्यक्ष **न्यायमूर्ति प्रदीप कुमार मोहंती** को नियुक्त किया।

नोट: उनका कार्यकाल 28 मई से नए अध्यक्ष की नियुक्ति तक प्रभावी है।

48. अंतर्राष्ट्रीय मुक्केबाजी संघ (IBA) में एथलीट समिति निदेशक मंडल में मतदाता सदस्य और अध्यक्ष **लवलीना बोरगोहेन** को चुना गया।

नोट: 2022 महिला विश्व चैंपियनशिप के चुनाव में उन्हें सर्वाधिक मत मिले हैं।

-----0-----

Features :



Live Classes by
Top Faculty



Comprehensive Study
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt
Resolution



Regular Assessments with
Report Card

